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EDITORIAL
Το παρόν τεύχος διατρέχουν ποικίλες πτυχές

του αντιφασισµού, όπως η ιστορία του

αντιφασιστικού κινήµατος, οι συνθήκες

εµφάνισης φεµινιστικών αντίφα οµάδων, o

Σπισισµός τζιαι η σύνδεσή του µε τον φασισµό.

Ορισµένα κείµενα επικεντρώνουνται στην

κυπριακήν επικαιρότητα τζιαι ειδικόττερα στον

εκφασισµό των Μέσων Μαζικής Ενηµέρωσης,

τζαι στον φασισµό του δηµόσιου αισθήµατος

που αναδύθηκε µαζί µε την υπόθεση

πειθαρχικής έρευνας κατά του ζωγράφου

Γιώργου Γαβριήλ. Στο εύρος του αφιερώµατος

στον αντιφασισµό, φιλοξενούµε που το

Κυπριακό Κινηµατικό Αρχείο µια µπροσούρα

για την ιστορική πορεία του φασισµού στην

Κύπρο, που εκυκλοφόρησεν αρχικά στην

αντιφασιστική πορεία του ∆εκέµβρη του 2009

στη Λευκωσία. Αναδηµοσιέυκουµε επίσης δύο

µεταφρασµένα κείµενα: το ένα, κείµενο του

Γρηγόρη Ιωάννου για τη διαχείριση της

πανδηµίας που την κυπριακή κυβέρνηση, που

είσιεν αρχικά δηµοσιευτεί στην ιστοσελίδα

Open Democracy στα αγγλικά, τζιαι το άλλο για

τον οικοφασισµό σε σχέση µε την παρούσα

συγκυρία της πανδηµίας τζιαι την εντεινόµενη

κρατική αυταρχικότητα που µαρτυρούµε ανά το

παγκόσµιο.

∆ηµοσιεύκουµε τζαι ένα κείµενο της

συνέλευσης στο οποίο σχολιάζουµε την

πρόταση νόµου για ποινικοποίηση της αγοράς

σεξουαλικών υπηρεσιών στην Κύπρο,

αναλύοντας κυρίως τες επιπτώσεις που εννα

έσσιει για άτοµα που κάµνουν σεξεργασία. Στην

«Ιστορία του αµµαθκιού που ποσσιεπάζει», ο

Άδωνις Φλωρίδης γράφει τες πληγές τζαι τη

µοναξιά της κυπριακής εµπειρίας, ενώ

εικονογραφηµένοι διάλογοι για τους

πρόσφατους αγώνες αλληλεγγύης προς τ@

µετανάστ@ σπάζουν το µονοπώλιο του

κειµένου στο πλαίσιο του τεύχους.
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Με αφορµή την αφιέρωση τούτου του

τεύχους στον αντιφασισµό, προσεγγίζουµε,

δαµέ, κάποιες πτυχές της ιστορίας

αντιφασιστικών οµάδων, που εν

συζηθκιούνται αρκετά µέσα στον

αντεξουσιαστικό/αναρχικό/αντιφασιστικό

(Α/Α/Α) χώρο. Γενικώς, οι

κινηµατικές/ιστορικές αναφορές σε

φεµινιστικές antifa οµάδες αλλά τζαι στην

εµπειρία γυναικών µέσα σε Antifa

συλλογικότητες εν λίες. Τούτο, βέβαια, εν

σηµαίνει ότι εν υπάρχει αρκετή συµµετοχή

γυναικών µέσα στο αντιφασιστικό κίνηµα.

Μάλιστα, τη δεκαετία του 1980 είσιε

προκυψει τζαι ο όρος Fantifa στη Γερµανία,

ένας όρος που εν ελάχιστα γνωστός µέσα

στα Α/Α/Α κινήµατα (ο όρος Fantifa

παράγεται που το Αntifa τζαι την προσθήκη

του f, που αντιπροσωπέφκει το female τζαι το

feminist). Οι φεµινιστικές οµάδες Fantifa

πρωτοεµφανίστηκαν στη Γερµανία, στα τέλη

της δεκαετίας του 1980 τζαι στες αρκές της

δεκαετίας του 1990, ως απάντηση στον

σεξισµό τζαι στην πατριαρχική συµπεριφορά

µέσα σε Antifa οµάδες. Την περίοδο τούτη,

που το ευρύτερο αντιφασιστικό κίνηµα

εγνώρισε µιαν αναγέννηση (τζαι) εξαιτίας της

πτώσης του τείχους του Βερολίνου, που

εβοήθησε στον καλύτερο συντονισµό Antifa

οµάδων σε ούλλη τη γερµανικήν επικράτεια,

γυναίκεια blocs τζαι Fantifa οµάδες άρχισαν

να έχουν ορατή τζαι ευρεία συµµετοχή σε

αντιφασιστικές διαδηλώσεις τζαι συνέδρια1.

Πέρα που την ποικιλίαν έµφυλων

προκλήσεων (όπως ο έµµεσος αποκλεισµός

εξαιτίας της µάτσο κουλτούρας), που

αντιµετώπιζαν οι γεναίτζιες µέσα στο

αντιφασιστικό κίνηµα, ένας άλλος λόγος

δηµιουργίας των Fantifa οµάδων ήταν η

άνοδος της ακροδεξιάς στη Γερµανία. Η

ακροδεξιά, σε συνδυασµό µε τον

νεοφιλελευθερισµό, όπως βλέπουµε τζαι

σήµερα στην Ευρώπη, απειλεί τα κεκτηµένα

των γυναικείων κινηµάτων τζαι υποστηρίζει

την επιστροφή σε ένα συντηρητισµό σχετικά

µε τον κοινωνικό ρόλο της γυναίκας τζαι την

αυτοδιάθεση του σώµατός της. Τούτον

οδήγησε στη συσπείρωση Fantifa οµάδων

ενάντια σε τούτους τους συντηρητικούς

επαναπροσδιορισµούς της θηλυκότητας.

Μέσα που τούτη τη µάχη µε σωρεία

προκλήσεων, οι Fantifa οµάδες ήρταν

ταυτόχρονα αντιµέτωπες τζαι µε

αποκλεισµούς µέσα στο ίδιο το φεµινιστικό

κίνηµα τζαι αποφασίσαν να ανοίξουν τη

φεµινιστικήν τους ατζέντα.

Παρόλο που το Fantifa παρέµεινε τοπικό

φαινόµενο για τη Γερµανία, οι συζητήσεις τζαι

οι διεργασίες που ανακινήθηκαν που τούντες

οµάδες αλλά τζαι που άλλες φεµινιστικές

συλλογικότητες, τες δεκαετίες του 1990 τζαι

του 2000 φαίνεται να εβοηθήσαν το Antifa

κίνηµα να επαναπροσδιοριστεί σε ό,τι αφορά

τη συµπερίληψη έµφυλων ταυτοτήτων τζαι να

απεκδυθεί τον µονοθεµατικό του χαρακτήρα

(όσον αφορά την αρχική συνεργασία Antifa

οµάδων Αγγλίας τζαι Γερµανίας, φαίνεται να

υπήρχαν διαφωνίες, µε τες πρώτες να

εµµένουν σε µια προσήλωση στο ταξικό

ζήτηµα τζαι τες δεύτερες να επιχειρούν µια

διασταύρωση θεµάτων, όπως οικολογία,

φεµινισµός, τάξη)2. Επιπλέον, εβοήθησε τζαι

τες φεµινιστικές οµάδες να διευρύνουν το

πρίσµα του φεµινισµού τους

(intersectionality). Για παράδειγµα, τον Μάιο

του 2016, διεξήχθηκε ένα Fantifa Συνέδριο

FANTIFA:
Η ΠΡΟΚΛΗΣΗ ΤΖΙΑΙ ΤΟ ∆ΙΑΚΥΒΕΥΜΑ ΤΗΣ

ΣΥΝΥΠΑΡΞΗΣΦΕΜΙΝΙΣΜΟΥΤΖΙΑΙ ΑΝΤΙΦΑΣΙΣΜΟΥ

ΣΤΑ Α/Α/Α ΚΙΝΗΜΑΤΑ
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στο Αµβούργο, το οποίο προσδιοριζόταν ως

«ανοιχτό σε όλα τα φύλα»3. Στην σύντοµη

περιγραφή του σκοπού του συνεδρίου

αναφέρονταν τα ακόλουθα: «∆εδοµένου ότι το

Antifa αποκλείει τζαι δεν εν ελκυστικό για τες

γεναίτζιες, µια επανεξέταση του ζωντανού

αντιφασιστικού κινήµατος πρέπει να λάβει

χώρα»4. Η αναγνώριση τούτης της ανάγκης για

επαναπροσδιορισµό του Αntifa κινήµατος κάµνει

ορατό το γεγονός ότι οι σεξισµοί εν υφιστάµενοι

ακόµα, σε αντιεξουσιαστικές οµάδες του

εξωτερικού. Ενδεχοµένως τζαι της Κύπρου.

Οι σεξισµοί, στους οποίους αναφέρθηκε το

Fantifa συνέδριο οφείλουνται, προφανώς, στο

ευρύτερο καθεστώς της πατριαρχίας τζαι στην

προνοµιακή θέση που έχουν τα αντρικά

υποκείµενα στες δυτικές κοινωνίες. Το κυρίαρχο

µοντέλο του αντιφασιστή, αλλά τζαι του

αντεξουσιαστή/αναρχικού, φαίνεται να συνδέεται

µε µιαν αγωνιστικότητα που συχνά έσιει βίαιο

τζαι συγκρουσιακό χαρακτήρα5. Χωρίς να

καταδικάζουν τη βία όποθεν τζι αν προέρχεται,

αρκετές φεµινιστικές οµάδες υπογραµµίζουν ότι

τούτο το γεγονός οδηγεί στην υποτίµηση τζαι

στον έµµεσον αποκλεισµό έµφυλων

υποκειµένων που δεν ταιρκάζουν µε το κυρίαρχο

µίλιταντ µοντέλο. Ταυτόχρονα, πηγάζει τζαι που

µιαν αδυναµία κατανόησης του ευρύτερου

έµφυλου κοινωνικού πλαισίου, µέσα στο οποίο

καλούνται οι γεναίτζες, τζαι άλλες

περιθωριοποιηµένες έµφυλες ταυτότητες, να

αρθρώσουν ενεργή φωνή σε θέµατα πολιτικής6.

Πολλές φορές, το αντεπιχείρηµα σε τούτον ένι:

«µα έσιει τζαι γεναίτζιες που εν µαχητικές» ή/τζαι

«τούτον εν προσωπικό θέµα των γυναικών τζαι

δεν αφορά το ευρύτερο πλαίσιο ή το ευρύτερο

κίνηµα». Ειδικά, όµως, στο µεσογειακό πλαίσιο
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έσιει επανειληµµένα υποστηριχτεί ότι εν

ακόµα πιο δύσκολο για τες γεναίτζιες να

αρθρώσουν πολιτικό λόγο, διότι το

αυτονόητον εν ότι η φωνή τους ή η γνώµη

τους έννεν αξιόλογη ή έγκυρη στη δηµόσια

σφαίρα7, καθώς ακόµα τζαι σήµερα τα

κοινωνικά νοµιµοποιηµένα υποκείµενα για

άσκηση πολιτικής εν άντρες. Τούτο φαίνεται

τόσο στη διεθνή πολιτική σκηνή όσο τζαι στο

δικό µας τοπικό παράδειγµα, όπου η

εµπλοκή των γυναικών σε πολιτικά ζητήµατα,

όπως το κυπριακό, αλλά τζαι σε πολιτικά

αξιώµατα (π.χ. συµµετοχή στο βουλευτικό

σώµα, στο υπουργικό συµβούλιο κ.λπ.) εν

πολλά µειωµένη σε σχέση µε την αντρική

συµµετοχή. Εποµένως, η ενδυνάµωση των

γυναικών τζαι άλλων έµφυλων ταυτοτήτων,

µε πολλαπλούς τρόπους, µέσα στη

λειτουργία των οµάδων τζαι η αντίληψη του

έµφυλου κοινωνικο-πολιτικού πλαισίου, µέσα

στο οποίο καλούνται να εκφέρουν πολιτικό

λόγο, καθώς τζαι η συνειδητοποίηση του

προνοµίου των αντρών, εν κάτι που θα

έπρεπε να αφορά άµεσα τζαι ευρύτερα το

Α/Α/Α κίνηµα.

Τούτη η έλλειψη κατανόησης, βέβαια, πηγάζει

τζαι που στερεότυπα µέσα στον Α/Α/Α χώρο,

που έχουν να κάµουν µε την κυρίαρχη

επιτελεστικότητα της αναρχίας τζαι συχνά

φαίνεται να παίρνει πίσω το κίνηµα στο θέµα

της λειτουργίας του. Για παράδειγµα, εγίναν

κριτικές στον ελληνικό τζαι κυπριακό χώρο

για τούντην κυρίαρχην επιτελεστικότητα, η

οποία πολλά συχνά εν καθορισµένη µε όρους

που εν διαφέρουν που την κυρίαρχην

αρρενωπότητα ή αναπαράγουν τρόπους

κατηγοριοποιήσης ανθρώπων –τζαι κυρίως

γυναικών– που βρίσκουµε στην κυρίαρχη

κουλτούρα (π.χ. κρίσεις βάσει ντυσίµατος ή

τρόπου έκφρασης)8. Συγκεκριµένα,

παλιότερο κείµενο του χώρου αναφέρει:

«συναντούµεν, για παράδειγµα, πολλές

φορές τζιαι εντός των α/α/α κινηµάτων στην

Κύπρο κριτικές για το πώς ντύνεται ή

εκφράζεται κάποι@, ότι “εν ταιρκάζει σε

αναρχικ@”. Σαν να τζιαι το να θέτεις τέθκοια

όρια στο κάθε άτοµο εννεν στέρηση

ελευθερίας. Σάµπως τζιαι υπάρχει κάποιο

αναρχόµετρο τζιαι µετριούµαστε τζιαι καποι@

εν κάτω που το επιτρεπτό όριο ή κανένα

εγχειρίδιο τρόπου έκφρασης τζιαι ντυσίµατος

τζιαι µπορεί κάποι@ να µεν το τηρεί

σωστά»9. Τέθκοιες απόψεις υπάρχουν σε

πληθώρα τζαι σε κείµενα φεµινιστικών

οµάδων στην Ελλάδα, τα οποία σατιρίζουν το

στερεότυπο του µάτσο αναρχικού, ο οποίος

κατά βάση εν τζιαµέ για να δέρει ή να παίξει

τον έξυπνο τζαι δυσκολέφκεται να εκφράσει ή

να σεβαστεί συµπεριφορές που

παραδοσιακά καλούνται να επιτελέσουν τα

γυναικεία υποκείµενα: συναίσθηµα, empathy,

ευαλωτότητα κ.ο.κ.

Τέθκοιες νοοτροπίες παίρνουν πίσω το

κίνηµα καθώς λειτουργούν περιοριστικά στη

διεύρυνση του κινηµατικού χώρου, ο οποίος

συχνά αδυνατεί να παράσχει χώρο σε νέα

άτοµα για ελεύθερη έκφραση τζαι συνεχή

επαναπροσδιορισµό, που εννα γίνεται µέσα

που συζήτησην, ανοιχτότητα, εποικοδοµητική

κριτική, συνθήκες που εξασφαλίζουν µια

σχεσιακότητα που τροφοδοτεί το ίδιο το

κίνηµα για να µεν πέφτει σε λούπες, ξενέρες

τζαι να βαλτώνει. Υπάρχουν άτοµα που

εκδηλώνουν τζαι οµολογούν µιαν επιφύλαξη

προς τον χώρο, γιατί µπορεί να εγίναν δέκτες

συµπεριφοράς υποτιµητικής, ανταγωνιστικής

ή µατσιστικής. Συµπεριφορές, δηλαδή, που

εν συνάδουν µε τον αντικαπιταλιστικό, αντι-

ιεραρχικό, αλληλέγγυο τζαι φεµινιστικό

χαρακτήρα που θέλει να έσιει ο ευρύτερος

κινηµατικός χώρος.

Μελετώντας τους κινηµατικούς χώρους, ένας

λόγος που φαίνεται να διαλύουνται οι

κινηµατικές οµάδες τζαι τα κοινωνικά

κινήµατα ευρύτερα εν τζαι η έλλειψη φιλικής

διάθεσης, επικοινωνίας τζαι ανοιχτότητας

µεταξύ των µελών, τζαι κυρίως προς τα νέα

µέλη που εισέρχονται στον Α/Α/Α χώρο.

Τούτον οδηγεί συχνά στην µη κατασκευή της

συνθήκης της άνεσης/ανετότητας10 τζαι του

αισθήµατος της οικειοποίησης (ownership)

των εγχειρηµάτων που πρέπει να νιώθουν τα

µέλη ενός κινηµατικού χώρου για να

µπορούν να λειτουργήσουν ελεύθερα τζαι

δηµιουργικά11. Εν υπάρχει τόσο ριζωµένο

στη συνείδηση οτι εννά συσχετιστείς σε

τούντο επίπεδο τζαι µε τούντον τρόπο, ότι η
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συλλογικότητα εν µια «ετεροτοπία» ή (ακόµα

πιο αισιόδοξα) µια «ουτοπία», εκτός του

υφιστάµενου πλαισίου, εντός της οποίας εν

προσδοκώµενο να νιώσεις ευπρόσδεκτ@,

άνετα, να συνδιαλέγεσαι, να είσαι αποδεκτ@,

να εξελίσσεσαι. Τζαι η έλλειψη µιας τέθκοιας

συνειδητοποίησης µπορεί να αποξενώσει

ιδιοσυγκρασίες τζαι ταυτότητες, που δεν

ανταποκρίνουνται ή δεν µπορούν να

συσχετιστούν άµεσα µε το κυρίαρχο µοντέλο

του µίλιταντ αντιφασιστή/τριας ή µε κυρίαρχες

αρρενωπότητες του χώρου. Αντίθετα, µια

ανοιχτή, ευπρόσδεκτη στάση τζαι διάθεση

φιλικής επικοινωνίας τζαι κατανόησης των

κυρίαρχων έµφυλων, ιεραρχικών πλαισίων,

µέσα στα οποία τα άτοµα κοινωνικοποιούνται

(µε άλλα λόγια, µια πολιτική συναισθηµατική

που, κακά τα ψέµατα, αναλογεί συνήθως στα

γυναικεία υποκείµενα) µπορεί να εν

καταλυτική για τη συνέχεια τζαι τη διεύρυνση

των Α/Α/Α κινηµάτων, καθώς τζαι για την

εποικοδοµητική συνύπαρξη φεµινισµού τζαι

αντιφασισµού, θκυο συνθήκες τζαι

προτάγµατα άρρηκτα συνδεδεµένα.

ΑΝΑΦΟΡΕΣ

1-4. Bray, M (2017) The Anti-fascist Handbook.

Melvi l le House.

5. Papantonopoulou, S (2012) ‘Straightness must be

destroyed’, in Queering Anarchism edited by Daring

CB, Rogue J. , Shannon D. and Volcano A. ΑΚ Press.

6. Christou, G. (2018) Children out of place with

Childhood: Pupils' Assemblies, direct action, serious

play and public space in youth's autonomous

horizontal politics in Cyprus. PhD Diss. University of

Sussex.

7. Cowan, J (1990) Dance and the Body Politic in

Northern Greece. Princeton University Press.

8. Για ανάλογα επιχειρήµατα/παραδείγµατα δες ‘Η

Επανάσταση θα Γίνει µε ή χωρίς Κραγιόν’ στη σελίδα

«Ναι, Είσαι Μισογύνης» (naieisaimisogynis.com)

9. Απόσπασµα απο το άρθρο ‘Αναρχία σηµαίνει

ενάντια στην εξουσία, τον φασισµό και την

πατριαρχ. . .oh, wait! ’ , Εντροπία 3ο τεύχος.

10. Christou, G (2018) Children out of place with

Childhood. PhD diss. University of Sussex.

11. Maeckelbergh, M (2009), The Will of the Many:

How the Alterglobalization Movement is changing the

face of democracy. Pluto Press.

photo by Sergio Vaccaro



8

Ο φασισµός θεωρείται από κάποιους ότι

εξεκίνησε το 1860, στον αµερικανικό Νότο, µε

την εµφάνιση της Κου Κλουξ Κλαν (ΚΚΚ). Η

ενδυµασία, οι µέθοδοι βίαιου εκφοβισµού και

η δηµιουργία παράλληλων δοµών εξουσίας

µοιάζουν µε τον φασισµό του 20ου αιώνα. Ο

ευρωπαϊκός φασισµός και ναζισµός έχουν τες

ρίζες τους στην Γαλλική Επανάσταση τζαι,

ακόµα πιο πριν, στον ∆ιαφωτισµό. Οι

επαναστάσεις που ανέτρεψαν τα µοναρχικά

καθεστώτα στην Ευρώπη, εδηµιουργήσαν

την πρώτη ιδέα του έθνους/εθνικισµού (χωρίς

αυτό να σηµαίνει ότι ο φασισµός περιορίζεται

µόνο στην έννοια του εθνικισµού1), η οποία

ήρτε σε αντιπαραβολή µε το επαναστατικό

εργατικό κίνηµα, οδηγώντας στη συνεργασία

των φιλελεύθερων µε την ελίτ, σε αύξηση του

λαϊκισµού τζαι σε περιορισµό των

δικαιωµάτων συντεχνιασµού των εργατών.

Στις αρχές του 20ου αιώνα τζαι µέσα σε ένα

ιµπεριαλιστικό ιστορικό πλαίσιο, οι Μεγάλες

∆υνάµεις της Ευρώπης επαλέφκαν για

κυριαρχία στες αποικίες. Μετά που µιαν

αποτυχία της ιταλικής πολιτικής ελίτ να

παραµείνει ανταγωνιστική στην αποικιακή

επικράτηση, δηµιουργείται στην Ιταλία το

1903, το I tal ian Nationalist Association. Για

χρόνια, τότε, στην Ευρώπη, τα σοσιαλιστικά

κόµµατα εσυζητούσαν για µια µαζική

διηπειρωτική γενική απεργία, αλλά µόλις

εξέσπασεν ο πρώτος παγκόσµιος πόλεµος,

ετρέξαν στα χαρακώµατα για να στηρίξουν τα

κράτη/έθνη τους. Ελάχιστες οι εξαιρέσεις,

όπως η φράξια της Luxemburg ή το Ρωσικό

Σοσιαλιστικό ∆ηµοκρατικό Εργατικό Κόµµα

(Μπολσεβίκοι), οι οποίοι εχαρακτηρίσαν τον

πόλεµο «αρπακτικό τζαι ιµπεριαλιστικό» τζαι

αποµακρυνθήκαν που τα ρεφορµιστικά

ευρωπαϊκά σοσιαλιστικά κόµµατα,

οργανώνοντας την δική τους επανάσταση, το

1917.

Το 1921, µετά το τέλος του Α’ ΠΠ τζαι ενώ η

αριστερά παραµένει διασπασµένη, οι

φασίστες του Μουσολίνι ξεκινούν να

τροµοκρατούν µέλη του σοσιαλιστικού

κινήµατος για να καταστρέψουν την «κόκκινη

πανώλη» που απειλούσε την «εθνική

ενότητα». Ο ταξικός πόλεµος είσιεν ήδη

ξεσπάσει στην Ιταλία, µε τους βιοµηχανικούς

Φασισµός είναι µια πολιτική συµπεριφορά που χαρακτηρίζεται από εµµονή µε
την παρακµή µιας κοινότητας, την ταπείνωση ή θυµατοποίησή της, τζαι
αντισταθµιστικές λατρείες/σέχτες ενότητας, ενέργειας τζαι καθαρότητας, στες
οποίες ένα µαζικό κόµµα, µε αφοσιωµένους εθνικιστές µαχητές, εργάζονται σε
συνεργασία µε τες παραδοσιακές ελίτ, εγκαταλείπουν τες δηµοκρατικές
ελευθερίες τζαι επιδιώκουν, µε τη λύτρωση της βίας, χωρίς ηθικούς ή
νοµικούς περιορισµούς, στόχους εσωτερικής κάθαρσης τζαι εξωτερικής
επέκτασης.

Robert O. Paxton, The Anatomy of Fascism, New York: Vintage, 2004.

ANTIFA
101

Α.Γ.
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εργάτες να καταλαµβάνουν εργοστάσια τζαι

τες απεργίες να παραλύουν την οικονοµία. Οι

βιοµήχανοι, µπροστά στον κίνδυνο µιας

επανάστασης, εχρησιµοποιήσαν τον

Μουσολίνι, ο οποίος είσιε σχηµατίσει τον

«εθνικό συνδικαλισµό», το Fasciodi

Combattimento (δέσµη ξύλων που

περιβάλλουν ένα άξονα), σε ένα νέο έθος

συνεργασίας µε την τάξη των βιοµηχάνων,

για το συµφέρον του Ιταλικού Έθνους. Οι

φασίστες, µέσα στο πρώτο εξάµηνο του

1921, εκαταστρέψαν 119 εργατικά γραφεία,

107 συνεργατικές τζαι 83 ενώσεις χωρικών,

µειώνοντας τη δύναµη του εργατικού

κινήµατος, σπέρνοντας τον φόβο. Το

αναρχικό τζαι αριστερό αντιφασιστικό κίνηµα

άργησε πολλά να ξεκινήσει τζαι χωρίς την

οικονοµική υποστήριξη που επαρείχαν οι

βιοµήχανοι στους φασίστες, επέτρεψε στον

Μουσολίνι να καταλάβει την εξουσία τζαι να

τους διαλύσει ολοκληρωτικά µέχρι το 1940.

Στη Γερµανία, µετά που µιαν αποτυχηµένη

επανάσταση το 1918-19 (Σπάρτακος), το

SDP (Social Democratic Party of Germany)

νοµιµοποιείται µετά τον Α’ΠΠ τζαι συµµετέχει

στη διαχείριση της εξουσίας (µετριάζοντας

τον επαναστατικό του χαρακτήρα) τζαι

στηρίζει την αύξηση των µέτρων πρόνοιας

στο σύνταγµα. Οι δεξιοί εθνικιστές είδαν

τούτα τα µέτρα, την ενδυνάµωση της

αριστεράς τζαι την ήττα στον Α΄ ΠΠ σαν

ευθύνη των σοσιαλιστών, που υπογράψαν

την συνθήκη των Βερσαλλιών, η οποία

υποβάθµιζε τη Γερµανία που µεγάλη δύναµη

σε υποβαθµισµένο ευρωπαϊκό κράτος (σαν

µια ήττα, δηλαδή, που τους

Εβραίους/σοσιαλιστές). Ο Χίτλερ, απτόητος,

µεταξύ διασπάσεων τζαι διαµαχών µεταξύ

των αριστερών κοµµάτων, επροωθούσε την

αναβίωση της Γερµανίας σαν την αναβίωση

της ιδέας της Γερµανικής Αυτοκρατορίας.

Ταυτόχρονα, ο διπολισµός του κοµουνισµού-

αντικοµµουνισµού ήταν στοιχείο αλληλένδετο

µε τον εξτρεµισµό του µεσοπολέµου. Έτσι,

εκατάφερε, µέχρι το 1927, να ενδυναµώσει το

Εθνικιστικό Σοσιαλιστικό Κόµµα Γερµανών

Εργατών, εµποτίζοντας το µε ένα νέο µείγµα

ιδεολογίας: µιλιταρισµός, παράδοση, υπερ-

αρρενωπότητα, αντισηµιτισµός,

αντιµαρξισµός, στα πλαίσια ενός δαρβινικού

εθνικού τζαι φυλετικού αγώνα κυριαρχίας.

Αντίστοιχα µε τους Ιταλούς, οι Ναζί

εκτυπούσαν βίαια κοµµουνιστές τζαι

Εβραίους, όχι απλώς σαν ρατσιστική

πρακτική, αλλά σαν ιδεολογική τάση, –

θεωρία συνωµοσίας, η οποία δοµούσε την

κοινωνική πραγµατικότητα. Η ευρεία

αποδοχή των Ναζί ήρτε το 1929, όταν η

παγκόσµια οικονοµική ύφεση εδιέλυσε την

οικονοµία τζαι οδήγησε τους Γερµανούς στα

χέρια του ναζιστικού κοµµατος που εφκήκε

δεύτερο σε ψήφους το 1930,

χρησιµοποιώντας τεχνικές χειραγώγησης τζαι

φανατικής αφοσίωσης. Για να

αντιµετωπίσουν την επέλαση του ναζισµού,

το 1930, ξεκινούν να οργανώνουνται που τα

κοµµουνιστικά κόµµατα τοπικές οµάδες

αντιφασιστικής δράσης (Antifaschistische

Aktion), στα πλαίσια αυτοπροστασίας που

τους Ναζί. Μετά που την πλήρη κατάληψη

της εξουσίας που τον Χίτλερ, η Γκεστάπο,

εδιέλυσε την οποιαδήποτε οργάνωση

αντίστασης, οδηγώντας, τελικά, στον Β΄ ΠΠ.

Πολλοί επιστέψαν ότι το τέλος του φασισµού

ήρτε µαζί µε το τέλος του Β’ΠΠ, παρά το ότι

πολλοί φασίστες εσυνεχίζαν να παραµένουν
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στις θέσεις εξουσίας τους µετά την

αποφυλάκισή τους.Τα αριστερά τζαι

κοµµουνιστικά κόµµατα αναπτύξαν

πατριωτικό-εθνικιστικό χαρακτήρα εντός της

αντίστασης στον Β’ΠΠ, τζαι µετά τον Β’ΠΠ

εδιαλύσαν τις Αntifa επιτροπές που είχαν

δηµιουργήσει, θεωρώντας ότι δεν υπήρχε

πλέον ο φασιστικός κίνδυνος. Φυσικά, ο

φασισµός ως ιδεολογία δεν άρκησε να κάµει

την επανεµφάνισή του, ακόµα τζαι µετά την

τραγική ήττα του. Αντιφασιστικές οµάδες,

µετά τον πόλεµο, εµφανίζονται στην Αγγλία,

που Εβραίους και άλλους αντιφασίστες (43

Group), ενάντια στην ρατσιστική ρητορική της

Βρετανικής Φασιστικής Ένωσης, που

επροωθούσε τον φασισµό τζαι τον

αντισηµιτισµό. Το 43 Group εδηµιούργησε

τµήµα προπαγάνδας, κοινωνική επιτροπή,

εφηµερίδα, οµάδες κοµάντο που εχτυπούσαν

φασιστικά ιβέντς, τζαι τµήµα συλλογής

πληροφοριών.

Ο νέος φασισµός αναβίωσε στην Ευρώπη,

καθώς, λόγω της έλλειψης εργατικού

δυναµικού, κύµατα προσφύγων που πρώην

αποικίες του Νότου ήρταν αντιµέτωπα µε τες

ευρωπαϊκές έννοιες της υπηκοότητας τζαι της

εθνικότητας. Κύµατα φασιστών εξεκινήσαν να

οργανώνουνται ενάντια στους µετανάστες.

Με συνθήµατα, όπως «Keep Britain White»,

ετροµοκρατούσαν κοινότητες µεταναστών,

ενισχύοντας την ανάδυση της άκρας δεξιάς

(λευκή υπεροχή), µε συνθήµατα ενάντια στην

από-αποικιοποίηση τζαι την µετανάστευση,

ειδικά ενάντια στη µαύρη αφρικανική τζαι

ασιατική κοινότητα. Στην Αγγλία, το 1977,

φεµινίστριες, γκέι, λεσβίες, αναρχικοί,

σοσιαλιστές τζαι αντιρατσιστικές οργανώσεις

εκαταφέραν µια σηµαντική νίκη έναντι του

Εθνικού Μετώπου που έκαµνε «αντι-

κλεπτική» πορεία.

Αντίστοιχα εθνικιστικά κόµµατα αναβίωσαν

τζαι σε άλλες χώρες της Ευρώπης, όπως του

Jean-Marie Le Pen – Front National στη

Γαλλία, µε το αντίστοιχο αντιφασιστικό κίνηµα

να προσπαθεί να εµποδίσει την εξάπλωσή

του. Σε τούτη τη χρονική στιγµή, η

αντιφασιστική οργάνωση επηρεάστηκε που

το ιδεολογικό πλαίσιο της αυτονοµίας

(Καστοριάδης), για µια πράξη τζαι κοινωνική

ανάλυση που τα κάτω. Το πλαίσιο του

αντιφασισµού εδιευρύνθηκε, καθώς

αναπτύσσονταν, τότε, τζαι άλλα κινήµατα

όπως το φεµινιστικό, το αντιπυρηνικό, το

περιβαλλοντικό.Το αυτόνοµο κίνηµα ήρτε σε

ρήξη µε τες παραδοσιακές αριστερές

πολιτικές παλέφκοντας, πλέον, για µια ζωή

αυτοπροσδιοριζόµενη.

Ο νέος µαχητικός αντιφασισµός, ή ο νέο-

αντιφασισµός αναδύθηκε που τες

διαµαρτυρίες αντιπαράθεσης ενάντια στη

φασιστική ρητορική µετά τον πόλεµο, τις

πολιτικές της αυτονοµίας, τες υποκουλτούρες

που αναπτύχθηκαν τη δεκαετία του 1980, τζαι

έναν διευρυµένο αντιρατσισµό και αντι-

ιµπεριαλισµό. Η γενικευµένη παρανόηση ότι

ο αντι-φασισµός εν απλώς τζαι µόνον η

αντίθεση στον φασισµό, δεν επιτρέπει να

γίνει αντιληπτός όπως πραγµατικά είναι: ως

µέθοδος πολιτικής δράσης, ως τρόπος

αυτοπροσδιορισµού, τζαι ως ένα διεθνιστικό

κίνηµα που εστηρίχτηκε πάνω σε ρεύµατα
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σοσιαλιστικά, αναρχικά τζαι κοµµουνιστικά

για να αντιµετωπίσει την απειλή του

φασισµού. Τζαι σε αντίθεση µε τις

φιλελεύθερες ιδέες περι ελευθερίας του

λόγου, ο αντιφασισµός έσσιει ξεκάθαρα ως

στόχο του να µην ακούονται οι φασιστικές

φωνές.

Οι αντιφασιστικές οµάδες µπορεί να τείνουν

είτε προς τον Μαρξισµό είτε προς την

Αναρχία ή την Αντιεξουσία, µε ούλλη την

γκάµα των ενδιάµεσων δυνατοτήτων ενώ

τούτο ξεκαθαρίζεται, συνήθως, που τα

λογότυπά τους, βάζοντας µπροστά την

κόκκινη ή την µαύρη σηµαία αντίστοιχα. Ή η

µια που τες θκυο σηµαίες µπορεί να έσσιει

τζαι άλλα χρώµατα συµβολίζοντας άλλα

πράµατα: µωβ-φεµινιστικός αντιφασισµός ή

ροζ-queer αντιφασισµός. Παρόλες τες

διαφορές, ο κύριος στόχος ενώνει ούλλες τες

οµάδες ενώ οι τακτικές που µπορεί να

χρησιµοποιούν διαφέρουν! Οι πλείστοι/ες

antifa δεν ασχολούνται άµεσα τζαι συνεχώς

µε τον αντιφασισµό, αλλά συνήθως περνούν

πολύ που τον χρόνο τους σε συντεχνιακή

οργάνωση, καταλήψεις, περιβαλλοντικό

ακτιβισµό, αντιπολεµικές κινητοποιήσεις,

αλληλεγγύη σε µετανάστες – πράµατα πιο

εποικοδοµητικά που το να έρκεσαι σε

σύγκρουση κατά µέτωπο µε επικίνδυνους

νεο-ναζί.

Μέσα σε τούτα τα πλαίσια, ο καθηµερινός

αντιφασισµός εν η άσκηση πολιτικής για τον

εξοστρακισµό που την κοινωνία ρατσιστικών,

σεξιστικών, οµοφοβικών τζαι άλλων

καταπιέσεων που συνδέονται άµεσα µε τον

φασισµό. Ο αντιφασισµός εν ένα κοµµάτι του

ευρύτερου αγώνα ενάντια στην λευκή

υπεροχή τζαι στες εξουσιαστικές δοµές.

∆υστυχώς, θεωρώντας τον φασισµό ηθική

κατάπτωση κάποιων πελλών στην Ιταλία τζαι

Γερµανία στον Β’ΠΠ, δεν γίνεται κατανοητή η

συνεχής πολιτική του δράση ως σήµερα τζαι

η ανάγκη να αντιµετωπιστεί.

Η κυπριακή πραγµατικότητα

Η Κύπρος, στα πρώτα χρόνια εµφάνισης των

εθνών-κρατών, ήταν µέρος της Οθωµανικής

Αυτοκρατορίας ενώ µετέπειτα έγινε αγγλική

αποικία µε τον πληθυσµό διαχωρισµένο σε

χριστιανούς τζαι µουσουλµάνους2. Οι εθνικές

ιδέες εφτάσαν στην Κύπρο τέλη του 19ου

αιώνα. Η εκµοντερνίκευση της Κύπρου που

τους Εγγλέζους έφερε τζαι την µοντέρνα

παιδεία, την δηµιουργία εφηµερίδων, την

δηµιουργία βουλής που εσυνεργάζετουν µε

την αποικιοκρατία τζαι η οποία

εσυναγωνίζετουν στην αρένα της εξουσίας µε

την Εκκλησία. Η εκκλησία, µαζί µε ένα τµήµα

της πολιτικής ελίτ (Ελληνιστές)

επροσπαθήσαν µέσω της παιδείας τζαι των

αθλητικών σωµατείων, που τες αρχές του

20ου αιώνα, να δηµιουργήσουν έναν

αίσθηµα ελληνικής ταυτότητας στους

χριστιανούς της Κύπρου, τζαι οργανώνοντας

τους σε έναν αντιαποικιακό αγώνα, µε στόχο,

όχι την δηµιουργία ενός κράτους, αλλά την

προσάρτηση (ένωση) µε την Ελλάδα.

Αντίστοιχα µε τους Ευρωπαίους, οι Κυπραίοι

Κοµµουνιστές του ΚΚΚ, επροωθούσαν την

εργατική οργάνωση, στα πλαίσια µιας

σοσιαλιστικής επανάστασης τζαι υπέρ της
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Αυτονοµίας/ Ανεξαρτησίας. Ο αγώνας της

κυπριακής αριστεράς δεν θα µπορούσε τζαι

δεν έπρεπε να πιάσει έναν εθνικό (ελληνικό)

χαρακτήρα, καθώς εστηρίζετουν στο εργατικό

κίνηµα, το οποίο είσιε στις τάξεις τους τζαι

χριστιανούς τζαι µουσουλµάνους εργάτες.

∆υστυχώς, τα πράµατα αλλάξαν όταν το ΚΚΚ

έγινε παράνοµο που την αποικιοκρατική

κυβέρνηση τζαι εδηµιουργήθηκε το ΑΚΕΛ. Το

ΑΚΕΛ επροσπάθησε να γίνει ένα µαζικό

κίνηµα-κόµµα, προωθώντας την γραµµή της

Αυτοκυβέρνησης-Ένωσης τζαι ετάχθηκε µαζί

µε τους εθνικιστές στην γραµµή τζαι των

υπόλοιπων κοµµουνιστικών κοµµάτων, που

εσυνεργάζουνταν µε «προοδευτικά»

κοµµάθκια της κοινωνίας ενάντια στην

αποικιοκρατία. Χωρίς µια φωνή υπέρ της

αυτονοµίας, τζαι µε την εθνική (ελληνική)

ιδεολογία να καθιερώνεται µέσα που την

Εκκλησία τζαι τους αγώνες ενάντια στην

αποικιοκρατία, το εργατικό κίνηµα

εδιασπάστηκε τζαι εχωρίστηκε µε βάση

κάποιες νέες ταυτότητες που εµπεδωθήκαν

σταδιακά στην εργατική τάξη – του Έλληνα

τζαι του Τούρκου3. Οι ταυτότητες τούτες που

εκληροδοτηθήκαν στο Κυπριακό Κράτος µετά

την από-αποικιοποίηση, καθώς τζαι οι

πολιτικές διαχωρισµού τζαι ιεράρχησης του

πληθυσµού που εγίνουνταν θεσµικά µέσα

που τους νόµους του Κράτους, όπως επίσης

τζαι η άσβεστη προσπάθεια της Ένωσης που

την φασιστική δεξιά τζαι την ίδια την πολιτική

της επίσηµης κυβέρνησης µε πρωτεργάτη

τον Μακάριο, στο πλαίσιο της ελληνικής

καθαρότητας (ενάντια στον πολυεθνικό

χαρακτήρα της Κυπριακής ∆ηµοκρατίας)

οδηγήσαν στες συγκρούσεις των δύο

κοινοτήτων το 1963 τζαι, τελικά, στην

διχοτόµηση.

Μέσα σε ένα κουτσουρεµένο Κυπριακό

κράτος, µε παράδοση στην προπαγάνδα της

ελληνικής εθνικής ιδεολογίας (που δεξιά τζαι

αριστερά) τζαι τον Άλλο-εχθρό να βρίσκεται

ακριβώς κάτω που την µούττη µας, λλία

µέτρα µετά την πράσινη γραµµή, δεν

φαντάζει καθόλου περίεργη η ανάπτυξη τζαι

ανάδυση νέο-φασιστικών (ελληνικών)

εθνικιστικών κοµµάτων τζαι παρατάξεων,

στες µέρες µας. Η υποβόσκουσα εθνικιστική

τζαι φασιστική ιδεολογία περνά στες

συνειδήσεις καθηµερινά, µέσα που την

κυριακάτικη λειτουργία, το σχολείο, τον

στρατό, τα ΜΜΕ, µαζί µε τον ρατσισµό τζαι

την ξενοφοβία, που ισχυροποιηθήκαν µετά

την οικονοµική κρίση του 2013. Το

αποκορύφωµα του θεσµικού ρατσισµού

έσκασε σαν βόµβα (λες τζαι δεν ήταν

αναµενόµενο) µε την ιστορία του «Ορέστη»,

ο οποίος εδολοφόνησε ανενόχλητος µέσα σε

τρία χρόνια (χωρίς καµία έρευνα που την

αστυνοµία) εφτά µετανάστριες.

Ο αντιφασιστικός αγώνας, στην Κύπρο,

πρέπει να διευρυνθεί πέραν του πλαισίου του

αντιρατσισµού, τζαι να χτυπήσει τες βάσεις

του εθνικιστικού (εποικοδοµήµατος)

αφηγήµατος στην Κύπρο. Ο κυπριακός

αντιφασισµός πρέπει να εν ταυτόσηµος µε

την ανάδυση µιας Κυπριακής Ταυτότητας, η

οποία θα εν ανοιχτή για να περιλαµβάνει

χριστιανούς, µουσουλµάνους, εβραίους,

άραβες, άθεους τζαι οποιονδήποτε άλλο

επιθυµεί να ορίζεται ως Κυπραίος. Ο

κυπριακός αντιφασισµός πρέπει να παλέυκει
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να ανοίξουν τα οδοφράγµατα, να έρτουν

ούλλες οι κοινότητες µαζί, να χαθούν οι

προκαταλήψεις που δηµιουργεί η

αποξένωση. Ο κυπριακός αντιφασισµός

πρέπει να ζητά αποστρατιωτικοποίηση

ούλλου του νησιού, που τους εφτά στρατούς

που φυλάσσουν σύνορα ταξικά τζαι

προάγουν την βία, την αρρενωπότητα, τον

εθνικισµό. Ο κυπριακός αντιφασισµός πρέπει

να εν συνώνυµος µε την ένταξη τζαι

υποστήριξη µεταναστών τζαι προσφύγων

στην κυπριακή κοινωνία, ενάντια στα

στρατόπεδα συγκέντρωσης τζαι τες φυλακές.

Ο κυπριακός αντιφασισµός έσιει υποχρέωση

να εν οικολογικός, ενάντια στην εξόρυξη

φυσικών αερίων που την Μεσόγειο, που

υποθάλπουν την στρατιωτικοποίηση, την

ένταση τζαι τες διενέξεις µεταξύ των λαών της

ανατολικής Μεσογείου. Ο κυπριακός

αντιφασισµός πρέπει να εν φεµινιστικός,

ζητώντας την ισότητα µεταξύ όλων των

ατόµων στην Κύπρο, ανεξαρτήτως

ταυτότητας. Ο κυπριακός αντιφασισµός

πρέπει, τέλος, να εν αντικαπιταλιστικός,

οργανώνοντας την εργατική τάξη από τα

κάτω, για να χτυπήσει το κεφάλαιο τζαι ούλλο

το οικοδόµηµα που εστήθηκε για να µας

εξουσιάζει. O κυπριακός αντιφασισµός εν µια

προσπάθεια απελευθέρωσης που ούλλες τες

δοµές τζαι θεσµούς που µας εξουσιάζουν, για

µια ελεύθερη, αυτοθεσµιζόµενη ζωή!

O κυπριακός αντιφασισµός εν η εγκαθίδρυση

µιας νέας ελεύθερης τζαι ίσης κοινωνίας που

την Καρπασία ως τον Ακάµα!

ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ

1 . Πολλά αντιαποικιακά κινήµατα τζαι

κόµµατα υπήρξαν εθνικιστικά, που την Μέση

Ανατολή µέχρι το Βιετνάµ, που την Αφρική

µέχρι τον Μάο. Επιπλέον, στην λενινιστική

σχολή τζαι κατ’επέκταση στη Σοβιετική

Ένωση, το εθνικό ζήτηµα ήταν βασικό θέµα,

όπως τζαι η δηµιουργία εθνών-κρατών,

καθώς τζαι ξεχωριστών πολιτικών

οργανισµών µέσα σε υφιστάµενα «εργατικά

κράτη», για την στήριξη των

«καταπιεσµένων» εθνών.

2. Στην πραγµατικότητα/καθηµερινότητα,

υπήρχαν χριστιανοί, µουσουλµάνοι,

λινοβάµβακοι, αρµένιες, εβραίοι κ.λπ. ενώ,

παράλληλα, εκυριαρχούσε η τοπικότητα στον

διαχωρισµό (το χωρκό τζαι η οικογένεια) µε

αποτέλεσµα να µεν µπορούµε να µιλούµε

στην πραγµατικότητα για δίπολο ταυτότητας.

Το δίπολο παρουσιάζεται σαν µεταγενέστερη

ιστορική δηµιουργία.

3. Οι ταυτότητες υπήρχαν που τες αρχές του

20ου αιώνα για τους Ε/Κ, οι δοµές των

οποίων είχαν ελληνικό χαρακτήρα (εκκλησία,

σχολεία, πολιτικοί αντιπρόσωποι,

εφηµερίδες), οδηγώντας τζαι στην εξέγερση

του 1 931 µε ελληνική σηµαία. Για τους Τ/Κ,

µετά την κατάρρευση της Οθωµανικής

Αυτοκρατορίας, εδηµιουργήθηκε/εδραιώθηκε

η ταυτότητα του Τούρκου µε την επικράτηση

των Κεµαλικών περί το 1 920.
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Ο σπισισµός πηγάζει από την αγγλική λέξη

species, που σηµαίνει είδος. Είναι µια αντίληψη

που δέχεται λυσσαλέα κριτική, µη πολιτική

κριτική, χλευασµό, υποβιβάζεται συνέχεια και

θάβεται επιµελώς ακόµα και από άτοµα ή

συλλογικότητες που υποτίθεται πως είναι λίγο

περισσότερο ψηµένα σε έννοιες όπως αντί-

εξουσία, αντί-φασισµός, αναρχία κ.λπ.

Ο σπισισµός (ελληνικά ειδισµός) είναι ένας όρος

που χρησιµοποιήθηκε για πρώτη φορά το 1973

από τον Βρετανό Ρίτσαρντ Ράιντερ (Richard D.

Ryder)1 αλλά καθιερώθηκε στο έργο του Πίτερ

Σίνγκερ (Peter Singer) «Η Απελευθέρωση των
Ζώων»2. Ο όρος αυτός χρησιµοποιείται µέχρι

σήµερα για να περιγράψει µια πραγµατικότητα.

Σύµφωνα µε τον εγκυκλοπαιδικό ορισµό,

σπισισµός είναι οι αυθαίρετες διακρίσεις µε

κριτήριο το είδος, ενώ ο Σίγκερ στο βιβλίο του

γράφει: «Ο ειδισµός είναι µια µορφή

προκατάληψης υπέρ των συµφερόντων των

µελών του ιδίου είδους και εναντίον των µελών

των άλλων ειδών»2. Ο σπισισµός λοιπόν είναι

µια διαχωριστική θεώρηση, όπως ο σεξισµός,

που είναι µια διάκριση µε κριτήριο το φύλο αλλά

και κάθε άλλη διαχωριστική θεώρηση µε

διάφορα άλλα κριτήρια όπως το χρώµα του

δέρµατος, η καταγωγή, το επίπεδο εκπαίδευσης,

οικονοµικά κ.α. Είναι πάρα πολλά τα κριτήρια

που επινοούµε κάθε φορά προκειµένου να

νοµιµοποιούµε –ηθικά πρωτίστως– την εξουσία

που ασκούµε πάνω σε άλλες και άλλους.

Η διάκριση των ειδών, όµως, δεν έχει να κάνει

µόνο µε δύο είδη, το ανθρώπινο και το µη

ανθρώπινο. Είναι ένα πολυεπίπεδο ζήτηµα και

σχετίζεται µε διάφορους παράγοντες όπως το

πού γεννηθήκαµε, πού ζούµε, τις παραδόσεις

(όρος µε ιδιαίτερη βαρύτητα σε πολλά άλλοθι

που αποδίδουµε στους εαυτούς µας, αλλά που

καθορίζει σε πολύ µεγάλο βαθµό τις

συµπεριφορές µας) και διάφορες άλλες

ΣΠΙΣΙΣΜΟΣ:
Η ΒΑΣΗ ΟΛΩΝ
ΤΩΝ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ
∆ΙΑΚΡΙΣΕΩΝ ΜΑΡΙΑ ΜΑΠΠΟΥΡΙ∆ΟΥ
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προκαταλήψεις. Με πιο απλά λόγια, ο

άνθρωπος κάνει διακρίσεις όχι µόνο µε βάση

τη διαφορετικότητα αυτή καθαυτή αλλά και

διακρίσεις επί των διακρίσεων. Για

παράδειγµα, ο δυτικός άνθρωπος

παραδοσιακά σκοτώνει και τρώει αγελάδες

και γουρούνια αλλά έχει σκύλους και γάτους

σπίτι του ως λατρεµένα κατοικίδια.

Εξηµερωµένα και φυλακισµένα κι αυτά, αλλά

τουλάχιστον δεν τα εξοντώνει µαζικά όπως

κάνει µε άλλες υποκατηγορίες µη

ανθρώπινων ζώων. Συµπερασµατικά, η

γενική ιδέα είναι πως τα ζώα του µη

ανθρώπινου είδους είναι αντικείµενα άλλοτε

πιο ήπιας και άλλοτε πιο βάναυσης

εκµετάλλευσης. Σίγουρα, όµως, κάθε µη

ανθρώπινο ζώο θεωρείται κατώτερο στην

ανθρώπινη συνείδηση και από εκεί και πέρα

οι διαχωρισµοί στην εκµετάλλευση γίνονται

µε βάση τις εκάστοτε ηθικές δικαιολογίες µιας

συγκεκριµένης πληθυσµιακής οµάδας

ανθρώπων.

Τα ζώα µέσα στις ανθρώπινες κοινωνίες είναι

αναλώσιµα αντικείµενα. Είναι τροφή, είναι

ένδυση και υπόδυση, γίνονται θεάµατα σε

διάφορες φυλακές, είναι εργαλεία δουλειάς

στα χωράφια, που όταν σκουριάσουν και

παλιώσουν πετιούνται, είναι βοηθοί

µπάτσων, εργαλεία κυνηγίου, γίνονται

ατραξιόν σε θεατρικές παραστάσεις, τρέφουν

την ανθρώπινη µαταιοδοξία και ειδικά την

αντρική µατσίλα. Γίνονται, ακόµα, εργαλεία

βοήθειας ανθρώπων µε αναπηρία σε ένα

σκοπό φαινοµενικά ευγενικό, που κρύβει,

όµως, µια εργαλειακή χρήση ενός

πλάσµατος, του σκύλου-οδηγού.

Η εξηµέρωση είναι µια µορφή επιβολής, που

σαν πρακτική εφαρµόζεται όχι µόνο στα ζώα

αλλά και σε ανθρώπους, – από τους

ισχυρούς στους πιο αδύναµους. Σκοπό έχει

πάντα τη διαµόρφωση µιας αδύναµης

οµάδας, έτσι ώστε αυτή να εξυπηρετεί

συµφέροντα. Όπως ακριβώς η νοικοκυρά του

σπιτιού θα εκπαιδεύσει/διαµορφώσει την

οικιακή εργάτρια για να την εξυπηρετεί όπως

αυτή βολεύεται, έτσι και ο αγρότης θα

εκπαιδεύσει/διαµορφώσει το άλογο για να τον

«βοηθά» στις διάφορες δουλειές στο χωράφι

του. Με τον τρόπο αυτό, την εξηµέρωση, µια

ισχυρή οµάδα ενσωµατώνει αδύναµα

ανθρώπινα και µη ανθρώπινα ζώα στον

τρόπο ζωής της, µε απώτερο σκοπό την

εκµετάλλευσή τους και ηθική δικαιολογία του

καλού της πλειοψηφίας (πάντα της ισχυρής

οµάδας).

Όλες οι παραπάνω πρακτικές απορρέουν

από αυτό που ονοµάζουµε σπισισµό. Αυτή η

ρατσιστική αντιµετώπισή µας απέναντι στα

µη ανθρώπινα ζώα είναι αποδεκτή, θεωρείται

φυσιολογική, επειδή απλώς µπορούµε. Το

γιατί µπορούµε είναι θέµα προνοµίων και του

πώς κάνουµε χρήση των προνοµίων αυτών.

Επειδή µπορούµε, λοιπόν, και επειδή όλοι

κάνουµε χρήση των προνοµίων αυτών,

θεωρώ ότι ο σπισισµός είναι η βάση όλων

των κοινωνικών διακρίσεων, αφού στο µυαλό

µας τα προνόµια που κατέχουµε ως είδος

µας δίνουν την ηθική νοµιµοποίηση να

ασκούµε οποιαδήποτε µορφή εξουσίας πάνω

στους µη έχοντες τα προνόµια αυτά. Ένα

απλό παράδειγµα είναι η κακοµεταχείριση

ενός µετανάστη από έναν δουλέµπορο

γαιοκτήµονα. Σε αυτή την περίπτωση, ο µεν

γαιοκτήµονας βρίσκεται στη χώρα του, µιλάει

τη γλώσσα του τόπου, έχει ιδιοκτησία και

λεφτά και απολαµβάνει και τη στήριξη της

τοπικής κοινωνίας για τη ρατσιστική

συµπεριφορά του ή έστω την ανοχή της. Τα

προνόµια αυτά, τα κατέχει έναντι του

µετανάστη εργάτη, ο οποίος είναι φτωχός,

ξεριζωµένος απ’ το σπίτι του, δεν µιλάει καν
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τη γλώσσα του τόπου στον οποίο βρίσκεται

και ταυτόχρονα έχει να αντιµετωπίσει και τον

ρατσισµό της συντριπτικής πλειοψηφίας της

υπόλοιπης τοπικής κοινωνίας. Φυσικά, ο

έχων τα προνόµια, τα χρησιµοποιεί προς το

συµφέρον του, τσαλαπατώντας τον πιο

αδύναµο απ’ αυτόν, κάνοντας χρήση

έµφυτων προνοµίων –µητρικής γλώσσας

π.χ.– ανάλογα µε τον τόπο του “εγκλήµατος”

και την κοινωνική ηθική του τόπου αυτού.

Αυτός, λοιπόν, που κάνει χρήση των

κοινωνικών του προνοµίων προκειµένου να

χειραγωγήσει και να εκµεταλλευτεί αυτόν που

δεν τα έχει, είναι ανάλογα µε την περίπτωση

σεξιστής, ρατσιστής, οµοφοβικός,

τρανσφοβικός, σπισιστής κ.λπ.

Πώς συνδέεται µε τον σπισισµό η χρήση των

έµφυτων ή κοινωνικών προνοµίων εις βάρος

άλλων ατόµων; Το προνόµιο του να έρχεται

κανείς στον κόσµο µε ανθρώπινη µορφή,

κυρίως όταν µιλάµε για τον δυτικό κόσµο

είναι ένα έµφυτο προνόµιο. Όµως, µε ποιον

τρόπο γίνεται η χρήση του προνοµίου αυτού;

Το προνόµιο του να έχει τη δυνατότητα

κάποιος να αναπτύξει λογική σκέψη ως

άνθρωπος που γεννιέται υγιής ή να πάρει µια

οποιαδήποτε ορθολογική απόφαση,

αυτόµατα τον καθιστά ικανό να εξουσιάσει

κάθε άλλο έµβιο και συναισθανόµενο ον που

δεν έχει αυτή την ικανότητα, όπως άτοµα µε

διανοητικά προβλήµατα ή µη ανθρώπινα ζώα

που δεν έχουν αυτά τα προνόµια. Η

αυθαίρετη αντίληψη, λοιπόν, ότι µπορούµε να

χρησιµοποιήσουµε τα έµφυτα ή τα επίκτητα

προνόµιά µας προκειµένου να ασκήσουµε

εξουσία σε άλλους και άλλες έχει τη ρίζα της

στον σπισισµό. Ο σπισισµός είναι

βασισµένος στον ανθρωποκεντρισµό και

βάσει αυτής της αντίληψης δίνει το δικαίωµα

στα ανθρώπινα ζώα να εξουσιάζουν άλλα

είδη, που οι ίδιοι οι άνθρωποι αυθαίρετα

έχουν ορίσει ως κατώτερα. Αυτός ο ορισµός

µάς νοµιµοποιεί να αντικειµενοποιούµε άλλα

είδη, µε ό,τι αυτό συνεπάγεται, και µάλιστα να

ιδεολογικοποιούµε την εξουσιαστική µας

συµπεριφορά, προτάσσοντας το «δικαίωµά»

µας να τρώµε ό,τι θέλουµε ή να φοράµε ό,τι

θέλουµε. «Ό,τι» και όχι ποιον, αφού έχουµε

ήδη κατατάξει τα µη ανθρώπινα όντα ως

κατώτερα, ως αντικείµενα, προκειµένου να

δικαιολογηθεί το ολοκαύτωµα, δηλαδή η

µαζική τους εξόντωση.

Ο Ουµπέρτο Έκο (Umberto Eco), στο κείµενο

του «Αιώνιος Φασισµός», δίνει µια λίστα µε

14 χαρακτηριστικά αυτού που αποκαλεί Ur-
Φασισµό ή αλλιώς αιώνιο φασισµό,

σηµειώνοντας πως αρκεί µόνο ένα από αυτά

να υπάρχει, για να προκαλέσει τη

συγκέντρωση ενός φασιστικού νεφελώµατος.

∆ιαβάζουµε µε αποτροπιασµό κάποια από

αυτά καθώς η σύνδεση µε τον σπισισµό είναι

πέραν από εµφανής:

- Η λατρεία της παράδοσης. H αλήθεια

εξαγγέλθηκε µια και καλή κι εµείς µπορούµε

µόνο να εξακολουθούµε να ερµηνεύουµε το

σκοτεινό της µήνυµα.

EAT FASCISTS
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- Η σκέψη (αµφισβήτηση) είναι µια µορφή

ευνουχισµού. Γι’ αυτό η παιδεία είναι ύποπτη,

στον βαθµό που ταυτίζεται µε την κριτική

στάση. Για τον Ur-Φασισµό διαφωνία

σηµαίνει προδοσία (αντί-σπισισµός) .

- Ο Ur-Φασισµός αναπτύσσεται και αναζητεί

τη συγκατάθεση, εκµεταλλευόµενος και

επιδεινώνοντας τον φυσικό φόβο απέναντι

στη διαφορετικότητα (διαφορετικά είδη),

εποµένως είναι ρατσιστικός (σπισιστικός) εξ

ορισµού.

- Για τον φασισµό δεν υπάρχει αγώνας για τη

ζωή, µάλλον, ζωή για τον αγώνα. Εποµένως,

ειρηνισµός (αντί-σπισισµός) είναι η

συµπαιγνία µε τον εχθρό. Ο ειρηνισµός είναι

κακός γιατί η ζωή είναι ένας διαρκής

πόλεµος.

- Στο διάβα της ιστορίας, ο κάθε είδους

αριστοκρατικός και µιλιταριστικός ελιτισµός

περιείχε την περιφρόνηση απέναντι στους

αδύνατους (ζώα). Ο Ur-Φασισµός δεν µπορεί

παρά να κηρύσσει έναν «λαϊκό ελιτισµό».

- Ο Ur-Φασισµός βασίζεται σε έναν “ποιοτικό

λαϊκισµό”. Σε µια δηµοκρατία οι πολίτες

χαίρουν ατοµικών δικαιωµάτων, ωστόσο, το

σύνολο των πολιτών είναι προικισµένο µε µια

πολιτική επιρροή µόνο από την ποσοτική

άποψη. Για τον Ur-Φασισµό, τα άτοµα, ως

άτοµα (υποείδη) δεν έχουν δικαιώµατα και ο

λαός γίνεται αντιληπτός ως µία ιδιότητα

(είδος), µια µονολιθική οντότητα που

εκφράζει την κοινή βούληση.3

Η παραδοχή του σπισισµού µας ως µια

προκατάληψη και προ διαµορφωµένη

εξουσιαστική στάση ενάντια σε όλα τα ζωικά

είδη πλην του ανθρώπινου είναι µια αρχή για

προβληµατισµό πάνω στο ζήτηµα και στο τι

µπορεί ο καθένας από εµάς να κάνει αν

πραγµατικά αντιλαµβάνεται εαυτόν ή εαυτήν

ως αντί-εξουσιαστή ή αντί-εξουσιάστρια. Η

παντελώς αναίτια βαναυσότητα, µε την οποία

αντιµετωπίζουµε τα άλλα είδη µε κάθε δυνατό

ή αδύνατο τρόπο, είναι απότοκο του

σπισισµού µας και δεν εξυπηρετεί καµία

πραγµατιστική ανάγκη, όπως σπεύδουν οι

περισσότεροι να λένε, εξουσιαστικές

πρακτικές.

Βιβλιογραφία
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Η κατάσταση στα ελληνοκυπριακά ΜΜΕ εν

τόσον διαβρωµένη που µπορεί να συνοψιστεί

ως εξής: που τη µιάν όµιλοι που

συγκυβερνούν µε τον Αναστασιάδη στα

εθνικά-κοινωνικά (τηλεοπτικά κανάλια,

Φιλελεύθερος κατά κύριον λόγον, Ρεπόρτερ

τζαι άλλα κίτρινα τυχοδιωκτικά sites) τζαι στα

οικονοµικά (Πολίτης τζαι Καθηµερινή), τζαι

που την άλλην ο ∆ιάλογος του ΑΚΕΛ.

Εκ των πραγµάτων, ανεξάρτητη

δηµοσιογραφία εν υπάρχει. Κάτι που έγινεν

ξεκάθαρον µε τα Cyprus Papers,που

αποκάλυψεν το Al Jazeera (κακό Al Jazeera,

τουρκόφιλο, αχχά). Έππεσαν, λοιπόν, τα

όρνεα, τύπου Τσουρούλλης,να φαν το, εκ

Κατάρ, ορµώµενον δίκτυον, ότι δήθεν παίζει

τα παιχνίδκια της Τουρκίας. Άµαν έπιανεν η

Qatar Petroleum, όµως, οικόπεδον στην

κυπριακήν ΑΟΖ, το Κατάρ ήταν ένας µεγάλος

παίχτης, που έρκετουν να συµµαχήσει µε την

Κύπρον στην ανατολικήν Μεσόγειον.

Η δηµοσίευση των Cyprus Papers

εξεσήκωσεν δικαιολογηµένα έναν κύµµαν

επικρίσεων προς την κυπριακήν

δηµοσιογραφίαν, µε όσους/ες

σκεπτόµενους/ες έχουν αποµείνει στον

ρότσον να διερωτούνται γιατί οι, εν τη

µακαρία νήσω, συντάκτες εν εκαταφέραν να

ερευνήσουν εις βάθος το έγκληµα που

λέγεται Κυπριακό Πρόγραµµα Επενδύσεων

(για να είµαστεν δίκαιοι, ο Πολίτης είσιεν

δηµοσιεύσει πρώτος την υπόθεση του

Μαλαισιανού τραµπάκουλα Τζο Λόου).

Που ούλλους/ούλλες τους/τες

δηµοσιογράφους στην Κύπρο, πιο ευαίσθητη

αποδείχτην η Πετρούλα του αη-∆ία, η οποία

έβαλεν τη στολή του Χίτη τζαι µε ανάρτηση

στο φατσοβιβλίο εφάνηκε να αναβιώνει µε

πάθος τον ελληνικόν εµφύλιον. Εθίχτηκεν

που αµφισβητήθηκεν η δηµοσιογραφική της

δεινότητα. Την οποίαν, αν υπήρχεν ποττέ,

εφρόντισεν η ίδια να θάψει όταν επέλεξεν να

δουλέψει στο επιτελείο του Νικόλα

Παπαδόπουλου για τες προεδρικές του 2018.

∆ιούµεν της, όµως, ότι διαθέτει µιαν

δεινότητα. Του spindoctor. ∆έτε, ας πούµεν,

πώς εκάλυψεν το πατσούιν που έφαεν ο

στρατιώτης στη Λήδρας, στες 29 του

Φεβράρη, στη διαδήλωση για τη διάνοιξη του

οδοφράγµατος τζαι συγκρίνετε µε την κάλυψη

του γαουρόξυλου που εφάν οι νέοι λοκάτζηες

στο Σταυροβούνι τον Μάη.

Που κοντά τζαι ο Φιλελεύθερος (κατ’ όνοµα

µόνο) να σιγοντάρει το παραµύθι της

τουρκοκαταρινής συνωµοσίας, αρχικά

αγνοώντας πλήρως το θέµα τζαι στη

συνέχεια επιδιδόµενος σε µιαν εκστρατεία

καλλιέργειας ηθικού πανικού για τον

«υβριδικόν πόλεµον» που δέχεται η Κύπρος

µας, για τον οποίον κάποιοι «προδότες στο

εσωτερικό πανηγυρίζουν».

Τούτη η προσπάθεια επιβολής του εθνικά

πρέποντος τζαι η δηµιουργία εσωτερικών

εχθρών εκορυφώθηκεν µε την εκστρατεία

λυντσαρίσµατος του γυµνασιάρχη τζαι

ζωγράφου Γιώργου Γαβριήλ, τα έργα του

οποίου θεωρήθηκαν προσβλητικά τζαι

ΤΟ ΟΛΙΓΟΠΩΛΙΟ ΤΟΥ
ΦΑΣΙΣΜΟΥ ΣΤΑ ΜΜΕ
ANTONIO BANDIERAS



19

βλάσφηµα που κάποιους/ες. Ναι, φίλες τζαι

φίλοι, ζιούµεν στο 2020 τζαι κόµα συζητούµεν

για βλασφηµίες.

Ο θόρυβος για τα έργα του Γαβριήλ

εξεκίνησεν που τον (κίτρινο)Ρεπόρτερ

(εταιρείας, στην οποία µέτοχος εν ο

υπουργός Υγείας Κωνσταντίνος Ιωάννου), µε

το ανάλογον δακρύβρεχτον ρεπορτάζ για

«σάλο» που προκαλούν τα έργα του

εκπαιδευτικού. Ακολούθησεν ο ανεκδιήγητος

τύπος που έχουµεν να κάµνει τον Υπουργόν

Παιδείας (; ) τζαι Πολιτισµού (εδώ γελάµε) που

εδιέταξεν έρευναν (που µας είπαν εν

πειθαρχική αλλά τελικά έννεν ακόµα

πειθαρχική) διότι εν γίνεται γυµνασιάρχης του

ελληνορθόδοξου χαλιφάτου να κάµνει έτσι

σχέδια σιόρ.

Ευτυχώς, υπήρξεν αντίδραση που την

εκπαιδευτική τζαι την ακαδηµαϊκή κοινότητα,

καθώς τζαι που σύνολα του πολιτισµού. Ο

∆ΗΣΥ, ο µοτέρνος, ο φιλελεύθερος, ο

ευρωπαϊκός, απέδειξεν αλλό µια φοράν ότι εν

η κολυµβήθρα του Σιλωάµ. Είχαµεν που τη

µιαν τους δήθεν µετριοπαθείς (π.χ. Χάρης

Γεωργιάδης) να λαλούν ότι εν δικαιολογείται

δίωξη, προτάσσοντας, όµως, την

«κακογουστιά» των έργων, στρέφοντας

αλλού την προσοχή. Τζαι που την άλλην τους

ταλιµπάν τύπου Αντρέας Κυπριανού

(τζυνηός, φωτογράφος εσώρουχων κ.λπ.) να

λαλεί τες γνωστές ακρότητες.

Είχαµεν, τέλος, τζαι τες άκυρες συγκρίσεις µε

την καταδικαστικήν απόφασην της

Επιτροπής ∆ηµοσιογραφικής ∆εοντολογίας

για σκίτσα του Πιν στον Φιλελεύθερο, τα

οποία κρίθηκε ότι στοχοποιούσαν τον Τάκη

Χατζηδηµητρίου τζαι ότι ενθαρρύνουν το

µίσος ενάντια στους Τουρκοκύπριους.

Κατ’ αρχάς, πρέπει να γίνει διάκριση µεταξύ

του δηµοσιογραφικού προϊόντος τζαι της

τέχνης. Τα ΜΜΕ οφείλουν να ακολουθούν τη

∆εοντολογία τζαι δυστυχώς εν πολλά τζαι

καθηµερινά τα παραδείγµατα

αντιδεοντολογικής κάλυψης γεγονότων,

χρήσης ρητορικής µίσους κ.λπ.

Τζαι η δεύτερη διάκριση που πρέπει να γίνει

εν τα αντικείµενα των εικόνων του Γαβριήλ

τζαι των σκίτσων του Πιν. Ο Γαβριήλ

απεικόνισε τον Ιησού, τον Αρχιεπίσκοπο τζαι

τον Γρίβα, όλοι σύµβολα πίστης ή/τζαι

εξουσίας στην ελληνοκυπριακή φούσκα. Ο

Πιν, πέραν του Χατζηδηµητρίου τζαι των

Τουρκοκυπρίων, εστοχοποίησε τζαι

στοχοποιεί συστηµατικά ανθρώπους που

ελάχιστην εξουσίαν έχουν (π.χ. την

Ανδροµάχη των Unite Cyprus Now, τον

Χρίστο Χριστοφίδη για το Γλωσσάρι κ.λπ.)

Μακάρι να φκω ψεύτης, αλλά το γεγονός ότι

ακόµα τζαι για θέµατα τέχνης καλλιεργείται

τούτη η πόλωση (θυµηθείτε τζαι τι έγινε µε το

Cock στη Σωτήρα) εν ένδειξη, όι µόνον ότι

τούτος ο τόπος εν καταδικασµένος στη

µιζέρκαν τζαι την διχοτόµησην, αλλά τζαι πως

οδεύει στον εκφασισµόν.
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Το ακόλουθο κείµενο εκδόθηκε αρχικά ως µπροσούρα,η οποία διαµοιράστηκε στην

αντιφασιστική πορεία του ∆εκέµβρη του 2009 ενώ µετέπειτα κυκλοφόρησε διαδικτυακά µε µικρές

αλλαγές και διορθώσεις.

«Όταν ήρθαν να πάρουν τους Εβραίους, δεν διαµαρτυρήθηκα, γιατί δεν ήµουν Εβραίος.

Όταν ήρθαν για τους κουµµουνιστές δεν φώναξα, γιατί δεν ήµουν κουµµουνιστής. Όταν

κατεδίωξαν τους τσιγγάνους, ούτε τότε φώναξα, γιατί δεν ήµουν τσιγγάνος. Όταν έκλεισαν

το στόµα των Ρωµαιοκαθολικών που αντιτάσσονταν στο φασισµό, δεν έκανα τίποτα γιατί

δεν ήµουν καθολικός. Μετά, ήρθαν να συλλάβουν εµένα, αλλά δεν υπήρχε πια κανείς να

αντισταθεί µαζί µου…»

Μπέρτολτ Μπρεχτ
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Αυτό το κείµενο γράφεται µε αφορµή την πρόσφατη εµφάνιση της νεο-φασιστικής οργάνωσης

ΕΛΑΜ (Εθνικό Λαϊκό Μέτωπο), η οποία συνδέεται µε τους πυρήνες δράσης στην Κύπρο της

ελληνικής φασιστικής οργάνωσης Χρυσή Αυγή. Αυτός ο νεο-φασισµός που δραστηριοποιείται

στην Κύπρο εδώ και κάποια χρόνια, από τη µία σχετίζεται µε τον παραδοσιακό ελληνικό

εθνικισµό και το µίσος προς τους Τούρκους και από την άλλη, συνδέεται και µε τον νέο

ευρωπαϊκό ρατσισµό, που εκφράζεται προς τους µετανάστες, όπως και µε το κοινωνικό-

ιδεολογικό µίσος, που εκφράζεται προς ακτιβιστές και αντιεξουσιαστές σε διάφορες χώρες της

Ευρώπης.

Κύπρος

Τα φασιστικά στοιχεία, όµως, δεν είναι κάτι που βλέπουµε πρώτη φορά στην Κύπρο. Η εµφάνισή

τους και η έκφρασή τους ιδεολογικά και πρακτικά πάει αρκετά πίσω και συνδέεται τόσο µε

επιθέσεις κατά των κοινών λαϊκών αγώνων της Κύπρου, όσο και µε τον ελληνοκυπριακό

εθνικοαπελευθερωτικό αγώνα ενάντια στους Άγγλους, και βέβαια µε την δράση της ΕΟΚΑ Β΄ για

την Ένωση και άλλων οµάδων και ατόµων ενάντια σε φυλετικούς και ιδεολογικούς εχθρούς. Αν

και φασιστικά στοιχεία έδρασαν και στις δύο κοινότητες του νησιού και συνεχίζουν να υπάρχουν

και στις δυο πλευρές της γραµµής (που τραβήχτηκε ανάµεσα στους ανθρώπους και τον χώρο µε

την έµπρακτη βοήθειά τους) εδώ αναφερόµαστε µόνο στην πορεία των στοιχείων αυτών στην

από δω πλευρά και στις σχέσεις των στοιχείων αυτών µε τον εθνικισµό, την εκκλησία, τα

πολιτικά κόµµατα και οργανώσεις, το µίσος για τους κοµµουνιστές, τους τουρκοκύπριους και τους

τούρκους, τον ελληνικό φασισµό και πιο πρόσφατα τον ευρωπαϊκό νεο-φασισµό, την «Ευρώπη-

φρούριο» και το µίσος προς τους µετανάστες, οι οποίοι θεωρούνται οι νέοι «άλλοι» και

υπεύθυνοι για τα κοινωνικά προβλήµατα στις σύγχρονες καπιταλιστικές ευρωπαϊκές χώρες.

Πρέπει να ξεκαθαρίσουµε, εδώ, πως, όταν µιλάµε για φασιστικά και νεο-φασιστικά στοιχεία, δεν

αναφερόµαστε αποκλειστικά στη συγκεκριµένη πολιτική ιδεολογία που εµφανίστηκε στην

Ευρώπη του προηγούµενου αιώνα. Τα φασιστικά και νεο-φασιστικά στοιχεία που υπάρχουν στην

κοινωνία συνδέονται και µε τις ιδεολογικές και πρακτικές µορφές ολοκληρωτισµού που

ενυπάρχουν στις πολιτικές δοµές των σύγχρονων κρατών και του καπιταλιστικού συστήµατος,

αλλά και µε τις ρητορικές περί «εθνικής καθαρότητας». Εκδηλώνονται δε, τόσο µέσω πρακτικών

του κράτους και των οργάνων του, όσο και µέσω διαφόρων οµάδων που προωθούσαν και

προωθούν τον ολοκληρωτισµό και τον ρατσισµό στην κοινωνία.
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Μικρή ιστορική καταγραφή της εµφάνισης φασιστικών στοιχείων στην Κύπρο

Ένα ιστορικό σηµείο, από το οποίο θα µπορούσαµε να αρχίσουµε να µιλάµε για την εµφάνιση

φασιστικών στοιχείων στην Κύπρο θα ήταν το 1948. Τότε που µέσα στο κλίµα της βρετανικής

προώθησης της δηµιουργίας ελληνοκυπριακής δεξιάς µε σύγκλιση στόχων µε το αποικιακό

καθεστώς ενάντια στον κοµµουνισµό, καταπνίγονται οι τελευταίες µεγάλες κοινές εργατικές

κινητοποιήσεις των ανθρώπων της Κύπρου -ανεξαρτήτως εθνικότητας και θρησκείας- οι µεγάλες

απεργίες στα µεταλλεία που ελέγχονταν από εταιρείες και δυνάµεις του δυτικού κεφαλαίου. Η

αναβαθµισµένη ελληνοκυπριακή δεξιά µε τις στενές της σχέσεις µε τις αποικιακές δυνάµεις και

µε τον έλεγχο πια και της εκκλησίας, αντιτάσσεται έµπρακτα στις απεργίες των «κοµµουνιστών»

και καλεί για πρώτη φορά τον αρχιφασίστα Γρίβα να την ενισχύσει δηµιουργώντας οργάνωση

στα πρότυπα της φασιστικής οργάνωσης «Χ» που δρούσε στην Ελλάδα υπό τις διαταγές του (η

οργ. «Χ» συνεργάστηκε µε τα περίφηµα τάγµατα ασφαλείας και άλλες φασιστικές οργανώσεις

ενάντια στους κοµµουνιστές στην Ελλάδα, ιδιαίτερα την περίοδο µετά την απελευθέρωση από

τους Ναζί, όταν η χώρα ήταν ουσιαστικά υπό τον έλεγχο της Αγγλίας). Με την οργάνωση «Χ2»,

που στήνεται από συνεργάτες του Γρίβα στην Κύπρο το 1944 και στεγάζεται στο σωµατείο

«Ολυµπιακός», τα ιδεολογικά φασιστικά στοιχεία που αρχίζουν να αναπτύσσονται µε την

προωθούµενη άνοδο της ελληνοκυπριακής δεξιάς και του εθνικισµού, αποκτούν και το

εκτελεστικό -στρατιωτικού τύπου- κοµµάτι τους. Την ίδια περίοδο, έχουµε, παράλληλα, την αρχή

του έντονου διαχωρισµού της ελληνοκυπριακής κοινότητας στη βάση «αριστερά/δεξιά», που

εκφράζεται επίσης µε την έντονη πολιτικοποίηση των ποδοσφαιρικών σωµατείων και την

ακόλουθη δηµιουργία αριστερών σωµατείων σε διάφορες πόλεις. Από κει και πέρα τα φασιστικά

στοιχεία της ελληνοκυπριακής δεξιάς θα αρχίσουν µια δράση στην Κύπρο που συνδέεται αρχικά,

µέσω της δράσης του Γρίβα και των Χιτών συνεργατών του στον αγώνα της ΕΟΚΑ, κάπως µε

τον «εθνικοαπελευθερωτικό αγώνα», και στη συνέχεια συνδέεται πια έντονα µε τον διαχωρισµό

της κοινωνίας µετά το 1957 και αργότερα µε τις πρακτικές των οµάδων της ΕΟΚΑ Β'. Θα ήταν

λάθος να θεωρηθεί εδώ πως ο αντάρτικος αγώνας της ΕΟΚΑ συνδέεται άµεσα µε τον φασισµό,

όµως η προώθηση του εθνικισµού και του ρατσισµού προς Τούρκους, Τουρκοκύπριους και

κοµµουνιστές θεωρούµε πως κυοφόρησε, σε κάποιο βαθµό, τα φασιστικά στοιχεία που αργότερα

εκδηλώθηκαν έµπρακτα στην Κύπρο.

Τα φασιστικά στοιχεία συντάσσονται έτσι, και από τότε, σε µεγάλο βαθµό ταυτίζονται µε τον

ελληνικό εισαγόµενο εθνικισµό και το σύνθηµα για Ένωση. Σύνθηµα που λειτουργεί ως ο

συσπειρωτικός πόλος ενάντια στους Άγγλους κατακτητές και διαχέεται έντονα στην κοινωνία,

γεγονός που αποδεικνύεται από τα αποτελέσµατα του δηµοψηφίσµατος του ’50. Την ίδια

περίοδο τα πολιτικά συµφεροντολογικά τερτίπια µε την υποστήριξη ή όχι της Ένωσης που

ξεκινάει το ΑΚΕΛ, το οποίο µονοπωλεί πια το εργατικό κίνηµα, κάνουν σαφές ότι κυνηγάει την

εξουσία και ότι ακολουθεί πιστά τις εξελίξεις στη «µητέρα πατρίδα» και το «αδελφό ελληνικό

ΚΚΕ». Μετά την ανεξαρτησία και την ακόλουθη µη-εκπλήρωση του µεγάλου όνειρου για Ένωση,

οι διαχωρισµοί της ελληνοκυπριακής κοινότητας εκτείνονται ακόµα πιο δεξιά µε τη διαµάχη

µεταξύ Μακαρίου και Γρίβα. Εκεί πια τα φασιστικά στοιχεία που υπήρχαν στην ελληνοκυπριακή

δεξιά δραστηριοποιούνται επιτιθέµενα στους µεγαλύτερους για αυτά τότε εχθρούς, τους

«κοµµουνιστές» και τους «τούρκους». Η «σκοτεινή όψη» της ΕΟΚΑ παίρνει σάρκα και οστά µε

την ΕΟΚΑ Β΄ , που έχει πια σαφείς και ξεκάθαρες σχέσεις µε τη Χούντα των Αθηνών και τις

δυτικές δυνάµεις, που αποσκοπούν στον έλεγχο της ευρύτερης περιοχής. Η δράση της

φασιστικής αυτής συµµορίας, που είναι απλώς η κορυφή ενός πολύπλοκου και επικίνδυνου

µείγµατος εθνικισµού και ολοκληρωτισµού περνάει από αναρίθµητες επιθέσεις προς την

ελευθερία των κατοίκων της Κύπρου και κορυφώνεται µε το πραξικόπηµα, µια ξεκάθαρη

φασιστική κίνηση.
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Η µετά-το-1974 εποχή

Η κοινωνική κατακραυγή του «φασισµού», που ακολουθεί στη νότια πλευρά της Κύπρου στη

µετά-το-1974 εποχή, µε συνθήµατα όπως «Ο Λαός δεν ξεχνά, τους Φασίστες τους κρεµά» που

ακούγονταν από χιλιάδες κόσµου κατά την επιστροφή του Μακάριου στη Λευκωσία µετά το

πραξικόπηµα, καταφέρνει να σταµατήσει κάπως τη φασιστική αυτή πρακτική, αλλά δεν είναι

ικανή να σβήσει και τα πολύπλοκα ιδεολογικά φασιστικά στοιχεία που εισχωρούν στις πολιτικές

δυνάµεις και συγκεκριµένα στο ∆ΗΣΥ, που εκφράζει τότε την ακραία τάση του Γρίβα, σε αντίθεση

µε το ∆ΗΚΟ που ακολουθεί τον «εθνάρχη». Παρά την έντονη κοινωνική κατακραυγή του

φασισµού, µε τη βοήθεια της οργανωµένης λήθης της κοινωνίας και τη διαστρέβλωση των

γεγονότων της προ-το-1974 εποχής που προωθείται από την εκπαίδευση και την ταυτόχρονη

ηρωοποίηση της ΕΟΚΑ και δαιµονοποίηση των «τούρκων» (που συµβολοποιείται στο περίφηµο

σύνθηµα «∆εν Ξεχνώ και Αγωνίζοµαι») η κοινωνία πέφτει σε µια «νάρκη» έναντι στα φασιστικά

στοιχεία, η οποία µάλιστα εντείνεται από το «Κυπριακό Οικονοµικό Θαύµα» και τη µεγάλη

οικονοµική ανάπτυξη. Τα επόµενα χρόνια, µε την κοινωνία να κοιτάει µόνο την άλλη (βόρεια)

πλευρά φοβούµενη τους «τούρκους» και τις µνήµες των από-τα-µέσα φασιστικών επιθέσεων να

ξεθωριάζουν, το κράτος και η άρχουσα τάξη υποστηρίζουν και αναπαράγουν τα φασιστικά

στοιχεία, και αυτά, ταυτιζόµενα µε τον εθνικισµό καλύπτονται και κρύβονται πίσω από έναν

σχετικά αποδεκτό αντι-τουρκισµό.

Η εποχή της «νάρκης» και των κρυµµένων φασιστικών στοιχείων τελειώνει περίπου το 2003-

2004, όταν το σχέδιο Ανάν έρχεται να ταράξει τα φαινοµενικά ήρεµα νερά της ισορροπίας µεταξύ

εθνικισµού και καπιταλισµού που έχει φέρει η απάθεια της οικονοµικής «άνθισης». Η

ελληνοκυπριακή κοινωνία πολώνεται σε αυτούς που είναι υπέρ της λύσης και αυτούς που είναι

κατά και τα πράγµατα αλλάζουν και πάλι. Από τη µία η παραδοσιακή εθνικιστική προπαγάνδα

του ΟΧΙ που προωθείται από τις απορριπτικές δυνάµεις συνοδεύεται και από φασιστικά στοιχεία

που επανεµφανίζονται, και από την άλλη, η προπαγάνδα του ΝΑΙ παίρνει την µορφή

προώθησης των ∆υτικών συµφερόντων που εισέρχεται στην Κύπρο µε χρηµατοδοτήσεις µέσω

διεθνών οργανισµών (ΟΗΕ, UNDP κ.τ.λ. ) προς τη δυτική αγορά της «επίλυσης συγκρούσεων»

και των µη-κυβερνητικών οργανώσεων (NGO’s). «Ειρωνικές» χρηµατοδοτήσεις υπέρ της

«λύσης» (τις οποίες το κεφάλαιο και η παγκόσµια εξουσία διαλαλεί πως προσφέρει για τη

βοήθεια και την επίλυση συγκρούσεων που οι ίδιες δυνάµεις δηµιουργούν) που ρίχτηκαν στην

Κύπρο για την προώθηση ενός επιβεβληµένου σχεδίου, το οποίο αποσκοπούσε στη διατήρηση

των κατεστηµένων «µεγάλων» συµφερόντων και το νέο «παιχνίδι» της ευρωπαϊκής

καπιταλιστικής συσπείρωσης, που παίζεται γύρω από την ένταξη χωρών στην Ευρωπαϊκή
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Ένωση. Τα αποτελέσµατα του δηµοψηφίσµατος είναι γνωστά σε όλους, τα αποτελέσµατα της

νέας όµως αυτής πόλωσης της κοινωνίας και της νέας Ευρωπαϊκής ιστορικής φάσης της Κύπρου

συνδέονται άµεσα µε την επανεµφάνιση των «ενωτικών» και ακόλουθα των φασιστικών

στοιχείων της πολιτικής κυριαρχίας, αλλά και νέων οµάδων όπως το ΕΛΑΜ.

Την περίοδο αυτή, η διάσπαση του ∆ΗΣΥ, το οποίο καθαρά πια εντάσσεται στο νεοφιλελεύθερο

πολιτικό ρεύµα, και η συγκέντρωση των εθνικιστικών, ενωτικών και φασιστικών δυνάµεων στο

νέο ΕΥΡΩΚΟ, αλλάζουν τις πολιτικές ισορροπίες. Την ίδια περίοδο, προ του δηµοψηφίσµατος,

κάνει επίσης την εµφάνισή της και η Χρυσή Αυγή, για να στηρίξει τους «αδελφούς»

ελληνοκύπριους στο νέο αγώνα κατά των Τούρκων, του µεγάλου εχθρού. Οι πρώτοι πυρήνες της

Χρυσής Αυγής εµφανίζονται το 2002-03 και µε τη βοήθεια των εγκατεστηµένων εθνικιστικών

δοµών που υπάρχουν στους οργανωµένους οπαδούς του ΑΠΟΕΛ στη Λευκωσία, του Απόλλωνα

στη Λεµεσό και άλλων σωµατείων, απλώνουν στη νεολαία τα νεο-φασιστικά στοιχεία που

συνδέονται µε τη νεανική οπαδική «παραβατικότητα» και διαµορφώνονται ως ρατσιστικές

διακρίσεις και «δικαιολογούνται» κάτω από το εθνικό ιδεώδες. Η οργανωµένη δράση των

πυρήνων αυτών εµφανίζεται το 2005 και παίρνει, τόσο τη µορφή επιθέσεων σε τουρκοκύπριους

µαθητές του English School (χαρακτηριστικό σύνθηµα που εµφανίστηκε στις εγκαταστάσεις του

σχολείου: «English School is Greek»), σε αυτοκίνητα τουρκοκυπρίων, αλλά και τη µορφή

διαµαρτυριών και αντιδράσεων την περίοδο του ανοίγµατος του οδοφράγµατος της Λήδρας, όσο

και αυτή των επιθέσεων και προκλήσεων σε µετανάστες και µαγαζιά-στέκια µεταναστών στην

παλιά Λευκωσία, αλλά και σε κοινωνικούς χώρους της παλιάς πόλης.

Πιο πρόσφατα, µετά την εµφάνιση του ΕΛΑΜ ως το επίσηµο πια παρακλάδι της νεο-φασιστικής

οργάνωσης στην Κύπρο, η δράση παίρνει και τη µορφή οργανωµένων και συντεταγµένων

πορειών-παρελάσεων, που συνοδεύονται µε προπηλακισµούς δηµοσιογράφων και διερχόµενων

στο οδόφραγµα της Λήδρας και συντονισµένων και στοχευµένων επιθέσεων προς νεαρούς,

«διαφορετικούς» και αντιεξουσιαστές, που συχνάζουν στην περιοχή της Φανερωµένης. Μια

περιοχή της παλιάς πόλης που τα τελευταία χρόνια έχει συνδεθεί µε την κοινωνική διεκδίκηση και

εκφράζει την εµφάνιση µιας νέας –για τη Λευκωσία– πολιτικής τάσης ένα πολιτικο-κοινωνικό

χώρο που εναντιώνεται προς την άρχουσα τάξη µε διάφορους τρόπους και κινητοποιήσεις, που

υποστηρίζει τους µετανάστες και διεκδικεί έµπρακτα το δηµόσιο χώρο µε συνελεύσεις,

εκδηλώσεις και πάρτυ. Ακόµα, η συγκεκριµένη περιοχή συνδέεται παραδοσιακά µε νεανικές

εθνικιστικές οργανώσεις που άµεσα ή έµµεσα χρηµατοδοτούνται από την εκκλησία της

Φανερωµένης όπως η ΕΦΕΝ, η οποία λειτουργεί σε κάποιες περιπτώσεις ως προθάλαµος για

πιο φασιστικού τύπου πυρήνες και οργανώσεις, όπως το ΕΛΑΜ.

Η δράση και η ρητορική του ΕΛΑΜ το τοποθετούν σίγουρα στο υπάρχον δίκτυο των εθνικιστικών

οργανώσεων της Κύπρου, όµως ταυτόχρονα διαφοροποιείται από τον παραδοσιακό εθνικισµό

και τα συγκαλυµµένα –ή και όχι τόσο συγκαλυµµένα– φασιστικά στοιχεία που αυτός πολλές

φορές κυοφορεί τον εθνικισµό που εκφράζουν αυτές οι κυπριακές εθνικιστικές οργανώσεις. Η

διαφορά έγκειται στο ότι η συγκεκριµένη οργάνωση εκφράζει επίσης ένα ευρωπαϊκό νεο-

φασισµό και µια ανάπτυξη της ακροδεξιάς που απλώνεται, χρησιµοποιώντας έντονα τη µεγάλη

εισροή µεταναστών που το καπιταλιστικό σύστηµα παράγει. Παρουσιάζοντας τους µάλιστα ως

την κύρια απειλή προς τους ευρωπαίους πολίτες, χρησιµοποιεί έναν λαϊκισµό που «πουλάει» εν

µέσω της παγκόσµιας οικονοµικής κρίσης του συστήµατος. Οι οµάδες αυτές κερδίζουν έδαφος

παρουσιάζοντας τον εαυτό τους ως νόµιµη δηµοκρατική πολιτική δύναµη µε δικαιώµατα για

διαδηλώσεις και κινητοποιήσεις ενάντια στους «υπεύθυνους» των «δεινών» της κοινωνίας,

ακόµα και αν οι κινητοποιήσεις αυτές είναι ενάντια στην ελευθερία άλλων κοινωνικών, πολιτικών,

φυλετικών οµάδων και καλλιεργούν ρατσισµό, ξενοφοβία και διακρίσεις. Η αντίδραση προς

τέτοιες οργανώσεις είναι έτσι αντίδραση στις εθνικιστικές ιδέες που µιλάνε για «εθνική
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καθαρότητα» –µε άµεση σχέση µε την περίπτωση της δικοινοτικής Κύπρου– όπως και αντίδραση

προς τον ρατσισµό, το φυλετικό και εθνικό µίσος και την καταπάτηση των κοινωνικών και

πολιτικών ελευθεριών. Η λύση για την οικονοµική κρίση του θεαµατικού συστήµατος δεν είναι ο

διωγµός των 25, όπως λένε, µόνο ο διωγµός του ίδιου του συστήµατος θα σταµατήσει την

παραγωγή τέτοιων εκτρωµάτων.

Καθαροί λαοί υπάρχουν µόνο στα βρώµικα µυαλά σας

«Όσο περισσότερο διαδώσεις ένα ψέµα τόσο γίνεται πιο πιστευτό».

Joseph Goebbels

Αντι-φασισµός ως συνολική αντίληψη του υπάρχοντος

Θεωρούµε, αρχικά, σηµαντικό να ξεκαθαρίσουµε κάποια σηµεία, να γίνει µια διευκρίνιση ως

προς τη σηµασία κατανόησης ενός αγώνα, ο οποίος δεν περιορίζεται σε ένα µερικό ζήτηµα ή/και

µια µερική αντίληψη του υπάρχοντος. Ο αγώνας αυτός αντικατοπτρίζεται µέσω της

αναγκαιότητας κατανόησης και επίτευξης µιας διευκρίνισης, η οποία δεν αποµακρύνεται της

ουσίας, δηλαδή, της σφαιρικής αντίληψης, της ολότητας των αιτιών και της επεξήγησης των

κοινωνικών-πολιτικών και οικονοµικών ζητηµάτων µέσω µιας ιστορικής καταγραφής, που µόνο

ως τέτοια µπορεί να συλλάβει τον διαχωρισµό µεταξύ των πολυπληθέστατων ιδεολογιών και

εξουσιαστικών συστηµάτων, τα οποία έχουν ως κύρια πολιτική τη διαµόρφωση ενός

οριενταλισµού ή/και µιας κοινωνίας του θεάµατος, έχοντας ως κύριο ρόλο την παραγωγή

θεαµατικής σύγχυσης (προπαγάνδας) µε σκοπό την επίτευξη κυριαρχίας.

Η αναφορά γίνεται ακριβώς στο ότι η αναγκαιότητα κοινωνικής οργάνωσης εµφανίζεται όχι ως

µια µονόπλευρη αντίληψη ενός αντιφασιστικού λόγου και δράσης, αλλά διάµεσου της

αντανάκλασης όλων των στοιχείων, τα οποία ξεπροβάλλουν σε περιπτώσεις όπως η άνοδος της

ακροδεξιάς και πως αυτά τα στοιχεία δεν περιθωριοποιούνται σε µια µονόπλευρη ανάπτυξη

λόγου και πρακτικής.
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Όσο για την οικονοµική κρίση, λειτουργεί ως κύριος παράγοντας όξυνσης της ίδιας της

προηγηθείσας κοινωνικής κρίσης, άµεσα επηρεαζόµενης από το πολιτικο-οικονοµικό στοιχείο,

όπου διαµέσου αυτού, παρουσιάζεται όχι µόνο η άνοδος της ακροδεξιάς, αλλά και η εξέλιξη των

ίδιων κρατών σε εκµοντερνισµένα κέντρα (πυρήνες) κοινωνικού ελέγχου, καταστολής, απόλυτης

γραφειοκρατίας και επεκτατισµού. Στο σηµείο αυτό ακριβώς εµφανίζεται και η κοινωνική

αντίδραση και η αναγκαιότητα αναθεώρησης της όλης κοινωνικής οργάνωσης διαµέσου των

κινηµατικών κόµβων, όπου αµφισβητείται ή/και καταργείται ο ρόλος και µετέπειτα η αναγκαιότητα

ύπαρξης του ιδίου συστήµατος και των στοιχείων που το ίδιο παράγει.

Επίσης, ένα άλλο σηµείο άξιο προσοχής, είναι ότι πολλές απ’ τις θεσµισµένες ελευθερίες ή και

όχι, πάνε να καταπατηθούν και πολλές απ’ αυτές έχουν ήδη καταπατηθεί, περιλαµβανόµενου και

αυτών που κερδήθηκαν µέσα από επαναστάσεις, εξεγέρσεις και αιµατηρούς αγώνες ενάντια στις

δοµές κυριαρχίας. Οι δύο µεγαλύτεροι ολοκληρωτισµοί, ναζιστικός-φασιστικός και λενινιστικός-

σταλινικός, είχαν ως αρχικό στόχο να καταργηθούν οι ελευθερίες αυτές και εδώ ακριβώς

παρουσιάζεται το στοιχείο του λενινικού επιχειρήµατος ότι όλες αυτές οι ελευθερίες είναι

«αστικές».

Φυσικά για να µην υπάρξει σύγχυση ξεκαθαρίζουµε πως το πρόταγµά µας για αυτόνοµη

κοινωνία από αυτόνοµα άτοµα είναι εφικτό µόνο µε την καθολική ρήξη µε το υπάρχον, ως

επαναστατική διαδικασία και για να το πούµε καλύτερα ως µια ριζικά νέα και ρητή φαντασιακή

δηµιουργία του ανώνυµου συλλογικού και όχι ως η µεταρρύθµιση της παροντικής κοινωνικής

θέσµισης.

«Ο θεµελιωδώς ταυτολογικός χαρακτήρας του θεάµατος απορεί απ’ το απλό γεγονός ότι

τα µέσα του αποτελούν και τον σκοπό του. Είναι ο ήλιος που δεν δύει ποτέ στην

αυτονοµία της σύγχρονης παθητικότητας».

Γκυ Ντεµπόρ, Η κοινωνία του θεάµατος

Εδώ, δεν πρόκειται να αναφερθώ στον καθεαυτό φασίστα. Αναφέροµαισε διευκρίνιση ως προς

τα κοινωνικά και θεσµικά στοιχεία, στα οποία αντανακλάται ο φασισµός και πώς µέσω του

παράγοντα κράτος και της προπαγάνδας της οποίας ασκεί, τα στοιχεία αυτά εισχωρούν µέσα

στην κοινωνική κουλτούρα του ατόµου.

Λόγου χάρη, το θέµα της εκπαίδευσης και ο οριενταλισµός που παράγεται µέσα απ’ αυτήν, όπου

και παρουσιάζεται ως η κυρίαρχη ηγεµονία θεοποιηµένων ιστορικών περιόδων, προσώπων και

µεταφυσικών υπάρξεων (και εδώ, ακριβώς, γίνεται αναφορά στο θέµα της εκπαιδευτικής

µεταρρύθµισης και στην ανικανότητα εφαρµογής,όπου εκδηλώνει την επιρροή αυτών ακριβώς

των θεσµισµένων στοιχείων).

Ξεκαθαρίζω πως αυτό δεν είναι φασισµός, πάραυτα, είναι παρά ελάχιστα βήµατα πιο πίσω στο

να γίνει ένας νέος κρατικός ολοκληρωτισµός, ακολουθούµενος από όλο το ιστορικό παρελθόν

του, που κατά κάποιο τρόπο σε αυτό ερχόµαστε αντιµέτωποι. Επίσης, ο ρόλος των ΜΜΕ και η

επίδρασή τους στην κοινωνία λειτουργεί ως κέντρο (πυρήνας) µετάδοσης ή/και κατασκευής της

κυρίαρχης ιδεολογίας (και εδώ αναφέροµαι στην όλη πολιτική προπαγάνδας ανύψωσης του

εθνικού ύφους και της διαµόρφωσης κουλτούρας, σεξισµού, ρατσισµού, ξενοφοβίας και

αντικατάστασης του κοινωνικού ενστίκτου µε το καταναλωτικό ένστικτο).

Πρόκειται για τοπική ανάλυση, αφού η µεταπολεµική περίοδος στην Κύπρο αποτέλεσε σηµείο,

όχι µόνο µιας βίαιης οικονοµικής ανόδου αλλά και µιας συνεχούς συντήρησης ενός

υπερθεαµατικού θεάµατος όσο αφορά το ζήτηµα του κυπριακού προβλήµατος, φυσικά,
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κουβαλώντας µαζί του έναν «εθνικοαπελευθερωτικό αγώνα» άµεσα συνδεδεµένο πια µε τον

διεθνή φασιστικό ολοκληρωτισµό ως ιδεολογικό πρότυπο.

Το ύφος και η στάση µας

Για να είναι ξεκάθαρο και να µην προκαλούµε σύγχυση, δεν φετιχοποιούµε τη βία ως το ανώτερο

όλων των επαναστατικών µέσων ή την κατάληξη των υπολοίπων, αλλά την αντιµετωπίζουµε

ισάξια µε όλα τα άλλα µέσα που έχουµε για να διαδώσουµε τις ιδέες µας. Αυτό σηµαίνει ότι

στεκόµαστε απέναντι της όχι µε µια ηθικιστικά απολίτικη στάση της βίας=κακό, αλλά ως ένα

πολιτικό µέσο πάντα υπό το φως της κριτικής.

∆εν θα αφήσουµε να µετατραπεί η πολιτική δράση σε κυνήγι µαγισσών και συµµοριτική

σύγκρουση µε τους φασίστες. Πάρ’ όλ’ αυτά, θα αυτοοργανωθούµε για την προστασία του

κοινωνικού χώρου και περίγυρου µε όλα τα µέσα.

«Αν οι φασίστες διανέµουν προκηρύξεις, θα απαντούµε µε προκηρύξεις, αν θέλουν

πραγµατικά να παίξουν άλλα παιχνίδια, θα τους σπάσουµε τα µούτρα»

ANTIFA
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Κυριακή 12 Απρίλη. Το µέλλον είναι ήδη

εδώ. ∆εν έφτασε σταδιακά, στο ρυθµό της

ανόδου της στάθµης της θάλασσας, ούτε

σύµφωνα µε την πρόοδο που έχει

ανακοινωθεί από κάποιο µαθηµατικό

µοντέλο. Ήρθε σαν µια τσεκουριά και (όπως

παραδόξως θα έπρεπε να περιµένουµε) µε

τον πιο απρόβλεπτο τρόπο. Το µέλλον δεν

είναι πια µέσα σε 30 χρόνια, είναι τώρα, και η

χρονοµηχανή δεν είναι καµιά εφεύρεση

εργαστηρίου, αλλά το αποτέλεσµα ενός

συνόλου από διαδράσεις που

συµπεριλαµβάνουν από την οικολογική

καταστροφή και τις αλυσίδες παραγωγής και

διανοµής της αγροβιοµηχανίας, έως τις

διαδικασίες ιδιωτικοποίησης και περικοπών

στην υγεία ή τον πολλαπλασιασµό της

ποσότητας και της ταχύτητας των

διασυνδέσεων σε γη, θάλασσα και αέρα. Το

µέλλον εµφανίστηκε αιφνιδίως, αν και όχι

ακριβώς χωρίς να ειδοποιήσει.

Ενώ έχουµε βουτήξει σε µια δυστοπία,

σίγουρα µια από τις απόψεις κοινής λογικής

που περισσότεροι µοιράζονται είναι το

«πρέπει να εκµεταλλευτούµε την ευκαιρία».

Ξαφνικά έχει γίνει ηγεµονική µια εκδοχή sui

generis του όσο – χειρότερα – τόσο –

καλύτερα, και τόσο η ίδια η κρίση όσο και ο

χειρισµός της µέσω της διαταγής για το

γενικό εγκλεισµό και τον περιορισµό των

δικαιωµάτων έχουν µετατραπεί σε µια

ευκαιρία για την «αποανάπτυξη», για την

«αλλαγή των ζωών µας», για το «κατέβασµα

των ρυθµών»… λες κι αυτή η στιγµή µπορεί

µε κάποιο τρόπο να γίνει το εφαλτήριο προς

µια αλλαγή.

Η πρώτη ερώτηση είναι προφανής: γίνεται

µια κατάσταση έκτακτης ανάγκης να είναι µια

ευκαιρία για κάτι διαφορετικό από τη

διαιώνισή της ή τη διατήρηση -αύξηση των

αυταρχικών µέτρων; ∆εν αρνούµαι εδώ την

ανάγκη για προληπτικά υγειονοµικά µέτρα.

Μπορώ ακόµη και να κατανοήσω τις συνεχείς

αλλαγές κριτηρίου των αρχών, αναπόφευκτες

όταν το αιφνίδιο – αν και όχι απαραίτητα

απρόβλεπτο – εισβάλει σε ένα κόσµο

πατριαρχικών θεσµών που υπερηφανεύονται

για το ότι έχουν τα πάντα υπό έλεγχο. Αλλά

το ότι η πραγµατικότητα που ζούµε µας

επιβάλλει την υιοθέτηση κάποιων

ανεπιθύµητων µέτρων δεν σηµαίνει πως η

σύζευξη µεταξύ µιας καταστροφής και µιας

κατάστασης εκτάκτου ανάγκης ευνοηµένης

από αυτή την καταστροφή µπορεί να

αποτελέσει την αφετηρία για µια αλλαγή προς

το καλύτερο. Το πιο πιθανό είναι το αντίθετο.

Θα έπρεπε ήδη να µας ανησυχεί το ίδιο το

κλίµα που παράγεται γύρω από αυτή τη

διαµόρφωση µιας εθνικής ενότητας,

οικοδοµηµένης µε βάση τον εγκλεισµό, και

που ξαφνικά λειτουργεί ως ένας νέος

κανόνας κοινωνικής αναγνώρισης. Πέρα από

τις ταξικές διαφορές, που ήδη έχουν

καταγγελθεί, ή τις ακραίες καταστάσεις όπως

εκείνες των γυναικών που βρίσκονται

φυλακισµένες µε τον βασανιστή τους, ή τους

άστεγους που ζουν στο δρόµο –

πραγµατικότητες που αφθονούν σε µια

συγκυρία που οι βάσκες φεµινίστριες έχουν

ΠΡΟΛΟΓΟΣ ΣΤΟΝ
ΟΙΚΟΦΑΣΙΣΜΟ;
Το κειµενο εν αναδηµοσίευση µεταφρασµένης στα ελληνικά έκδοσης του κειµένου που
κυκλοφόρησε τον περασµένο Απρίλη στο περιοδικό Sarajevo.

ΕΙκόνα στα αριστερά που τον subvertiser καλλιτέχνη Illustre Feccia.
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χαρακτηρίσει ως µια κρίση της φροντίδας -, η

ψυχική κατάσταση που προκαλείται γύρω

από τον εγκωµιασµό του εγκλεισµού έχει µια

σειρά ανησυχητικές πλευρές.

Αν και η επίσηµη εκδοχή του #Μένουµε σπίτι

έχει επικεντρώσει στη φροντίδα του

υγειονοµικού προσωπικού και την προστασία

των πιο ευπαθών πληθυσµών, γύρω από

αυτήν αναπτύσσονται άλλα φαινόµενα που

καλό θα ήταν να µην τα υποτιµήσουµε. Από

τη µια, ο χαζοχαρούµενος ακτιβισµός «Hello

Kitty», που µέσω µιας σκόπιµης µπανάλ

εξοικείωσης µε την κατάργηση των

δικαιωµάτων και µέσω της πρακτικής σούπερ

φανταστικών παιχνιδιών, τραγουδιών,

χορών, ηµερολογίων και άλλων διαφόρων

αναπαραστάσεων, έχει οικοδοµήσει µια ροζ

εκδοχή coach του µαζικού εγκλεισµού του

πληθυσµού (και δεν εννοούµε µε αυτό πως

δεν πρέπει να έχουµε αίσθηση του χιούµορ ή

να αναζητούµε την αξιοπρέπεια και τη χαρά,

ακόµη και στις πιο σκληρές στιγµές. Μιλάµε

για την ολοκληρωτική αποπολιτικοποίηση και

άρνηση της εγγενούς σύγκρουσης που

σηµαίνει η ακραία στιγµή που ζούµε. )

Aπό την άλλη, ο σπλάτερ ακτιβισµός

κάποιων άλλων – που συµπίπτει σε µερικές

περιπτώσεις µε εκείνες τις φασιστοτάσεις

που απαιτούν δηµοτικές πολιτικές

σεκιουριτάδικου χαρακτήρα – οι οποίοι

επιδεικνύουν ένα άγρυπνο πάθος για την

παρακολούθηση των ζωών των άλλων. Αν τα

δύο άκρα, εκείνο της ευτυχούς

αυτοπειθαρχίας κι εκείνο που θα

µπορούσαµε να ονοµάσουµε βιοπολιτικό

αυταρχισµό των άγρυπνων φρουρών

ασφαλείας, συγκροτούν µια ταυτότητα γύρω

από µια κοινή τραγική εµπειρία όπως αυτή

που ζούµε, η πραγµατικότητα έχει ξεπεράσει

τα πιο εφιαλτικά φουτουριστικά σενάρια.

Εκτός από αυτές τις ανθρωπολογικές

µεταλλάξεις, αυτή η απαγόρευση

κυκλοφορίας που ζούµε δεν είναι καλή και

δεν µπορεί να θεωρηθεί µε κανένα θετικό

πρόσηµο, τόσο λόγω της αιτίας της όσο και

για το επερχόµενο ωστικό κύµα που θα

προκαλέσει. Κατά πρώτον, επειδή είναι η

πολυαιτιακή συνέπεια ενός συνόλου

πολιτικών – στους τοµείς της υγείας,

διατροφής, οικολογίας, βιοµηχανίας,

τουρισµού – που επιβλήθηκαν και

εφαρµόστηκαν συνειδητά σε παγκόσµιο

επίπεδο και που αυτή τη στιγµή έχουν δείξει

την εξαιρετικά υψηλή καταστροφική ικανότητα

που µπορούν να κατακτήσουν όταν

συνδυάζονται µεταξύ τους. Κατά δεύτερον,

επειδή καθιερώνει ένα µηχανισµό χειρισµού

που ίσως τώρα να φτάσει να θεωρηθεί

αναπόφευκτος, αλλά που, αν µετατραπεί σε

ένα παραδειγµατικό προηγούµενο, µπορεί να

προκαλέσει κοινωνικές µετακινήσεις

ιδεολογικού και πολιτικού χαρακτήρα, που

από τώρα και στο εξής δεν θα µπορούσαµε

να θεωρήσουµε ανύποπτους, και που πολύ

πιθανά θα µπορούσαν να επιταχύνουν την

πρωτοφασιστική καµπύλη.

Η πανδηµία έχει ανοίξει τρία κουτιά της

Πανδώρας µαζί. Το πρώτο, την υλικότητα του

καπιταλιστικού αφανισµού µέσω της

µολυσµατικής µετάδοσης, των θανάτων και

της βαθιάς τρωτότητας των θεσµών του

υποκράτους πρόνοιας. Το δεύτερο, που

λειτουργεί ως µεταφορά, µε τον ιό να

µετατρέπεται σε ένα αφήγηµα της

θανατηφόρας ταχύτητας των λογικών του

κεφαλαίου, αλλά όπου «ο κίνδυνος είµαστε

εµείς» και όπου το να κρατήσουµε µακριά και

να ελέγξουµε τον ιό σηµαίνει να κρατήσουµε

µακριά και να ελέγξουµε τον πληθυσµό. Και

το τρίτο, το πρότυπο αυταρχικής διαχείρισης,

µε την κατάσταση έκτακτης ανάγκης ως το

µόνο δυνατό χειρισµό υπέρ της δηµόσιας

υγείας.

Αυτή η τριάδα, που καθιερώθηκε σε τούτη τη

στιγµή ως µια ολοκληρωτική και

αναπόσπαστη πραγµατικότητα, µπορεί να

µας έχει φέρει τον οικοφασιστικό, ή το

λιγότερο, τον οικοαυταρχικό κίνδυνο πιο

κοντά από ό,τι περιµέναµε. Ξέροντας πως

αυτό που ζούµε θα σηµαδέψει βαθιά την

συλλογική ψυχολογία και θα προκαλέσει µια

µετακίνηση των συναισθηµάτων και της

µατιάς εκατοµµυρίων ανθρώπων, η έκκληση

στην δηµόσια υγεία και στην υπεράσπιση της

ζωής µπορεί εύκολα να µετατραπεί στο
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άλλοθι ενός συλλογικού πνεύµατος που

αποδέχεται την ενδυνάµωση των συνόρων,

την διεύρυνση των αστυνοµικών

αρµοδιοτήτων, ακόµη περισσότερους

περιορισµούς στην πρόσβαση στην ιδιότητα

του πολίτη ή στην δηµόσια υγεία (όπως ήδη

κάνει το ακροδεξιό κόµµα VOX), όλα αυτά ως

αναπόφευκτα µέτρα στο όνοµα του κοινού,

µεγαλύτερου καλού.

Αν αποδεχτούµε αυτή τη στιγµή ως µια

ιδρυτική πράξη αντί να δηµιουργήσουµε ένα

κλίµα αντίδρασης, αµφισβήτησης και

αποδόµησής της, θα είναι σαν να

αποδεχόµαστε τη συµµετοχή µας σε ένα

γεγονός, που πανεύκολα θα χρησιµοποιηθεί

ως θετική αναλογία για αυταρχικές

διαδικασίες Προφανώς, οποιοσδήποτε

αγώνας έχει ως αφετηρία πάντα µια

δεδοµένη και όχι επιλεγµένη πραγµατικότητα,

αλλά τα διαβάσµατα και οι λέξεις έχουν

σηµασία, και δεν χρειάζεται να

«εκµεταλλευτούµε τη στιγµή» αλλά να

θέσουµε από τώρα ένα «ποτέ πια» που θα

αµφισβητεί και θα επιτίθεται τόσο στην λογική

του συστήµατος που µας έχει φέρει ως εδώ –

και που συγκεντρώνεται σε επιβεβληµένες

πολιτικές που εφαρµόζονται τόσο σε τοπικό

όσο και σε διεθνές επίπεδο -, όσο και στην

αυταρχική διαχείριση, που µπορεί σήµερα να

θεωρείται ένα αναγκαίο κακό, αλλά που

πρέπει να καταγγελθεί οπωσδήποτε ως ένα

κακό (και όχι ελάσσον), καρπό ενός άλλου

µεγαλύτερου κακού.

Το µέλλον είναι ήδη εδώ, ο παράγοντας

κινδύνου είναι το κεφάλαιο, και η

στρατιωτικοποίηση των ζωών µας µόνο

µπορεί να σηµαίνει τον πρόλογο του

οικοφασισµού.

Miguel Martin (απ’ τον πλανήτη spain –

µετάφραση A.)
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Ο Γιώργος Γαβριήλ, ανάµεσα σε άλλες

ιδιότητες, εν τζαι ζωγράφος. Εργάζεται ως

καθηγητής τέχνης στα κυπριακά δηµόσια

σχολεία τζαι πρόσφατα εκυκλοφόρησε µια

σειράν έργων τέχνης, την οποίαν

ετιτλοφόρησεν Αντισυστηµική. Σε κάποιους

που τούντους πίνακες απεικονίζετα ιο

Χριστός σε στρατόπεδο συγκέντρωσης

προσφύγων τζαι µεταναστών (ανάµεσα σε

παιδιά), ένας σιύλλος αδέσποτης διάθεσης

να σιέζει στο άγαλµα του Γρίβα, ένας άλλος

σιύλλος να κατουρά στον µανδύα του

Αρχιεπίσκοπου τζαι ανάµεσα σε πολλά άλλα,

ο Χριστός γυµνός τζαι ένας κρεµασµένος

µπροστά που µια τηλεόραση που παίζει (το

διάγγελµα; του) Αναστασιάδη.

Τούτη η σειρά έργων εκυκλοφόρησε στα

σόσιαλ µήντια αρχές Σεπτέµβρη τζαι

επυροδότησε κύµατα αντιδράσεων τζαι

συζητήσεων. Ο αρχιεπίσκοπος έσπευσε να

καταδικάσει τον εκπαιδευτικό τζαι να ζητήσει

την αποµάκρυνσή του, το ΥΠΠΑΝ εδιέταξε

πειθαρχικήν (; ) έρευνα «µετά από

καταγγελίες» ενώ άλλοι θεσµοί, όπως η

σύγκλητος του Πανεπιστηµίου Κύπρου

εκαταδικάσαν την έρευναν εις βάρος του

ζωγράφου. Τούτα ούλλα σε επίπεδο θεσµικόν

τζαι σε γενικές γραµµές.

Ας περάσουµε τωρά στο δηµόσιον αίσθηµα.

Ο παραπάνω κόσµος εσιοκαρίστηκε που τη

σειρά των έργων τζαι, ανάµεσα σε

πολλά,ελέχθηκεν ότι ο καθηγητής

«επροσέβαλε τα ιερά και τα όσια». Άλλοι

εξαγριώθηκαν µε την εικόνα του σιύλλου που

κατουρά τον Γρίβα, άλλοι µε την εικόνα του

σιύλλου που κατουρά τον αρχιεπίσκοπο,

κάποιοι µε τον Χριστό που απεικονίζεται

γυµνός. Οι αντιδράσεις είχαν ένα µειγµα

ακροδεξιού φασισµού,

µικροαστικού/µεσοαστικού πουριτανισµού,

θρησκοληψίας τζαι καλλιτεχνικού

αναλφαβητισµού. Τζείνο που εξεχώριζεν,

όµως, ήταν η αναπαραγωγή του

στερεότυπου του ελληνορθόδοξου δασκάλου,

του δασκάλου που διαιωνίζει µέσω του

“παιδαγωγικού” του ρόλου τες µείζονες

εθνικές τζαι θρησκευτικές αφηγήσεις, δεν

έσιει φωνή για τα κακώς κείµενα τζαι κρατά

µια στάσην ουδετερότητας, φιλικά

προσκείµενη προς την εξουσία. Οι καθηγητές

τζαι οι καθηγήτριες όµως, έννεν φορείς

εξουσίας τζαι αυθεντίας, εν πολιτικά όντα, εν

κοινωνικά όντα, εν σεξουαλικά όντα, έχουν

πολλές ταυτότητες, έχουν να διαδραµατίσουν

κριτικό ρόλο, να εµπνεύσουν όσο µπορούν

τζαι τζείνοι άλλους αθρώπους, να υπερβούν

τες αγκυλώσεις του χώρου τους. Με όσα

ακούµε κατά καιρούς στην Κύπρο, µοιάζει

αµφίβολον κατά πόσον ένας καθηγητής

µπορεί να εκφράσει ανοιχτά, στο περιβάλλον

του σχολείου, τες απόψεις του για τα πολιτικά

τεκταινόµενα ή τες κοινωνικές παθογένειες,

χωρίς να στοχοποιηθεί. Φαντάζουµαι εξίσου

δύσκολο πρέπει να ένινα εκφράζεται άνετα

τζαι σε σχέση µε το φύλο του ή τον

σεξουαλικό του προσανατολισµό. Φαίνεται

αδύνατο, πράγµατι, να συµπορευτεί το

ελληνορθόδοξος δάσκαλος µε το

αντισυστηµικός, το γκέι, το τρανς, το

LGBTQI+ γενικά. ∆ιότι στο µικρόνοο σύµπαν

µας εν συµβαδίζει το εκπαιδευτικός µε το

κουήρ, πόσο µάλλον το παιδαγωγός µε το

καλλιτέχνης.

ΤΟ ΣΤΕΡΕΟΤΥΠΟ ΤΟΥ
ΕΛΛΗΝΟΡΘΟ∆ΟΞΟΥ∆ΑΣΚΑΛΟΥ
Ή Ο ΦΑΣΙΣΜΟΣ ΤΟΥ∆ΗΜΟΣΙΟΥ
ΑΙΣΘΗΜΑΤΟΣ

ΓΙΑΝΝΗΣ Ν.
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Ας σταθούµε λλίο στους πίνακες. Ακόµα τζαι

ένα µεγάλο µέρος της προοδευτικής

πτέρυγας εβιάστηκε να υπερασπιστεί τον

καθηγητή, κυρίως προβάλλοντας τον πίνακα

του Χριστού ανάµεσα στα προσφυγόπουλα

(talk about reproductive futurity). Προφανώς,

ο πίνακας εν συγκινητικός τζαι υπενθυµίζει τη

φιγούρα του Χριστού ως περιθωρίου. «Αν ο

Χριστός εµφανίζετουν σε τούντην ιστορική

στιγµή πιθανότατα να ήταν ένας

κατατρεγµένος πρόσφυγας που µαρτυρεί στα

στρατόπεδα συγκέντρωσης του πολιτισµένου

δυτικού κόσµου». Γιατί, όµως, ο γυµνός

Χριστός επροκάλεσε τόσοτο δηµόσιον

αίσθηµα. Τι ενόχλησεν, ακριβώς, στην

απεικόνισή του, η σωµατική του υπόσταση;

Ό,τι ετέθηκε στο περιθώριο τόσους αιώνες

στο χριστιανικό δόγµα, στη δυτική

µεταφυσική, ο καλλιτέχνης δαµέ επέλεξε να

το υπερασπιστεί: το σώµα. Τι πιο ανθρώπινο,

τι πιο ζωικό, τι πιο µαρτυρικό που τα πετσιά

µας. Τα άλλα γυµνά δε, ασκούσαν κριτική,

προφανώς, στους λόγους για τη

σεξουαλικότητα που εκυκλοφορούσαν τζαι

κυκλοφορούν ακόµα στα σχολεία της

Κύπρου. Εξοµολογήσεις στο δηµοτικό,

κατηχητικά στα Γυµνάσια, βιντεοταινίες για

εκτρώσεις, εικόνες αγίων σε σχολικές

αίθουσες, πρωινή προσευχή, αγιασµοί, η

αποσάρκωση εν γένει. Τι µας εχάλασεν

τόσον δηλαδή; Ο υλισµός βάσεων του

καθηγητή; Επειδή εµπήκαµε στη νέαν

αναπτυξιακή τάξη των χρυσών διαβατηρίων

τζαι των luxury apartments; Ε ναι, φαίνεται

µας µπανάλ, ακατανόητο το ανθρωποζώο.

Τα άλλα προβοκατόρικα έργα εστρέφουνταν

σε θεσµικά πρόσωπα. Αρχιεπίσκοπος,

Πρόεδρος της ∆ηµοκρατίας. Προσπάθεια

άσκησης κριτικής, δηλαδή, της εξουσίας.

Προφανώς δεν άρεσε η άσκηση κριτικής, εν

µέσω των σκανδάλων περί διαβατηρίων. Τα

ιερά τζαι τα όσια όµως ποια ήταν ακριβώς,

γιατί έχω την εντύπωση ότι εντέλει ήταν ο

Γρίβας. Η κυβέρνηση επροσπάθησε να

περισώσει τες ψήφους που λαµβάνει που την

ακροδεξιά, ικανοποιώντας το δηµόσιο

αίσθηµα, να αποπροσανατολίσει όσο γίνεται

το κοινό που την υπόθεση των διαβατηρίων,

κάµνοντας παναϋρι µε τον καθηγητή τζαι σε

δεύτερη φάση κυκλοφορώντας ειδήσεις για

τες βρωµοδοσοληψίες του Ερντογάν (ούλλοι

τα ίδια κάµνουν). Όσοι εθιγήκαν µε τον τρόπο

άσκησης κριτικής, όµως,προς την εξουσία

φαίνεται να πάσχουν που αναλφαβητισµό. Η

τέχνη, σε όποια µορφή τζαι αν εκφράζεται, όι

µόνο χρειάζεται αλλά οφείλει να σχολιάζει

άµεσα ή έµµεσα το κατεστηµένο, την εποχή
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που γεννιέται. Ο Αντόρνο (Γερµανός

φιλόσοφος του αιώνα που µας πέρασε τζαι

θεµελιωτής της κριτικής θεωρίας) εντόπισε

την αφετηρία της τέχνης στην κοινωνία αλλά

παράλληλα τζαι την αυτονοµία της απέναντί

της. Η κριτική διάθεση, εγγενές

χαρακτηριστικό της τέχνης, εξαντλείται

απέναντι στην κοινωνική ζωή αλλά τζαι στον

ίδιο της τον εαυτό. Άπειρα τα παραδείγµατα

στην ιστορία της τέχνης, όπου ένα κίνηµα

ανατρέπει το άλλο, ένας καλλιτέχνης

καταρρίπτει τες παραδοσιακές φόρµες τζαι

αισθητικές αξίες της εποχής του προς

αναζήτηση µιας πιο προσιτής τζαι εύληπτης

καλλιτεχνικής γλώσσας που να εκφράζει

καλλύττερα τον ίδιο τζαι την κοινωνική αλλαγή

που προτάσσει.

Η τέχνη ανέκαθεν ήταν πολιτική πράξη.

Ακόµα τζαι η ουδετερότητά της ή

συµπόρευση της µε την εξουσία εν πολιτική

πράξη. Υπάρχει πληθώρα λογοτεχνικών

ειδών που περιπαίζουν την εξουσία, –

λίβελλοι, σάτιρες, κωµωδία. Υπάρχουν τζαι

είδη που εσυµπορευτήκαν µε τα αξιακά

ιδεώδη της εποχής τους, – οι ωδές για

παράδειγµα ήταν είδος που

εχρησιµοποιήθηκε κατά κόρον για να

εξυµνήσει εθνικά ιδεώδη. Η επιλογή ή µάλλον

η ανάγκη ενός καλλιτέχνη να ξεφύγει που τα

όρια της «αυλής» τζαι να ασκήσει κριτική εν

διαχρονικό τζαι οικουµενικό

φαινόµενο.Συναντούµεν το που τα πέρατα

του χρόνου, σε ούλλα τα µήκη τζαι τα πλάτη

της γης. Ίσως το πιο τρανταχτό παράδειγµα

της σύγχρονης δυτικής ιστορίας να εντο

κίνηµα του νταντά. Οι ντανταϊστές της

Ζυρίχης µε τον εσκεµµένο παραλογισµό τους

διαµαρτυρήθηκαν κατηγορηµατικά ενάντια

στη βαρβαρότητα του πολέµου. Οι

ντανταϊστές του Βερολίνου εξέφρασαν µέσα

που την τέχνη τους µια κοινωνική και πολιτική

κριτική απέναντι στην φαλκιδευµένη

δηµοκρατία της Βαϊµάρης, τζείνη που

οδήγησε λλία χρόνια αργότερα στην άνοδο

του ναζισµού.

Αν η τέχνη δεν πρωτοστατεί στην κοινωνική

αλλαγή, δεν κριτικάρει το συστηµικό τζαι

αξιακό, δεν οραµατίζεται δίκαιες κοινωνίες,

τότε ποιος ο λόγος της ύπαρξής της.Τι

εννά'ταν ο Μπέηκον χωρίς τες

προσωπογραφίες του Πάπα. Ο Γκόγια χωρίς

τους Μαύρους Πίνακες. Ο Κουρµπέ χωρίς το

αιδοίο, το µουννί, που το ονόµασεν «η

προέλευση του κόσµου». Η Αρτεµισία

Τζετιλέσκι χωρίς τον ωµό ρεαλισµό τζαι τον

φεµινισµό της στον διάσηµο πίνακα «Ιουδήθ

και Ολοφέρνης». Η Χάνα Χοχ χωρίς το

ανατρεπτικό της έργο, φτιαγµένο µε το

µασιαίρι της κουζίνας. Η λίστα ενατέλειωτη µε

έργα σταθµούς στην ιστορία της τέχνης που

εσιοκάραν το τότε φιλότεχνο κοινό, που

επροκαλέσαν φασιστικές αντιδράσεις,

αντίστοιχες µε τες σηµερινές µπροστά στο
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Αρχική δηµοσίευση στα αγγλικά στην ιστοσελίδα «Open

Democracy: free thinking for the world» στις 7 Απριλίου,

2020.

Στο τέλος του Φλεβάρη και καθώς η κρίση της

πανδηµίας του Covid-19 αναπτυσσόταν στην

Ευρώπη, οι κυβερνήσεις άρχισαν να παίρνουν

µέτρα, τα οποία, µέχρι τον Μάρτιο, είχαν

κορυφωθεί σε διάφορες µορφές lock-down, µε

στόχο να επιβάλουν τη φυσική απόσταση µεταξύ

ατόµων. Στο πλαίσιο δεκαετιών νεοφιλελεύθερων

πολιτικών, υποχρηµατοδότησης και

ιδιωτικοποιήσεων, τα εθνικά συστήµατα υγείας

υπολείπονταν τη δυνατότητα να αντεπεξέλθουν στη

ραγδαία αύξηση της ζήτησης, που έφερε η

παγκόσµια πανδηµία, µε τα lock-down να

θεωρούνται απαραίτητα.

Την ίδια στιγµή, ένα σηµαντικό κοµµάτι της

οικονοµικής δραστηριότητας αναστάλθηκε, µε τις

κυβερνήσεις να υπόσχονται υποστήριξη προς τους

εργάτες, που έπρεπε να απέχουν από τις δουλειές

και προς τις επιχειρήσεις, που έπρεπε να κλείσουν,

συµπεριλαµβανοµένων και διάφορων µέτρων

κοινωνικής πολιτικής, καθώς και προσωρινών

απαλλαγών από τη φορολόγηση. Όπου

εφαρµόστηκαν, τα µέτρα lock-down συνήθως

συµπεριλάµβαναν την απαγόρευση στις

συγκεντρώσεις και τον περιορισµό της µη

αναγκαίας διακίνησης, δίνοντας αυξηµένες

εξουσίες στην αστυνοµία να επιβάλει τα µέτρα,

όπου χρειαζόταν. Παράλληλα, η εκτελεστική

εξουσία ανέλαβε περισσότερες εξουσίες, δήθεν για

να αναβαθµίσει τις δυνατότητες του συστήµατος

υγείας και να για να αντιµετωπίσει τις οικονοµικές

επιπτώσεις, κυρίως µέσα από τη χρήση

ΚΑΛΥΠΤΟΝΤΑΣ ΤΗΝ
ΑΝΙΚΑΝΟΤΗΤΑ ΜΕ

ΑΥΤΑΡΧΙΣΜΟ;
Η ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΤΗΣ

ΚΥΠΡΙΑΚΗΣ
∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΓΡΗΓΟΡΗΣ ΙΩΑΝΝΟΥ

ΜΤΦ. ΑΝΤΩΝΗΣ ΠΑΣΤΕΛΛΟΠΟΥΛΟΣ
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διοικητικών διαταγµάτων παρά µέσα από το

πέρασµα της κατάλληλης νοµοθεσίας.

Μόνο ως εδώ µπορούµε να γενικεύουµε. .

Όταν αρχίσουµε να ασχολούµαστε

συγκεκριµένα,µε κάθε ευρωπαϊκό κράτος,

εµφανίζονται σηµαντικές παρεκκλίσεις, όχι

µόνο σε σχέση µε τη χρονική στιγµή, την

εµβέλεια και τις λεπτοµέρειες των µέτρων

που εφαρµόστηκαν, αλλά, επίσης, σε σχέση

µε την έµφαση, την κατεύθυνση και τη λογική

τους (ή την έλλειψή της). Για παράδειγµα,

ενώ κάποιες κυβερνήσεις, όπως η

κεντροαριστερή κυβέρνηση στην Ισπανία,

έφεραν τα ιδιωτικά νοσοκοµεία κάτω από τον

έλεγχο του κράτους, άλλες, όπως η δεξιά

κυβέρνηση στην Ελλάδα, πλήρωσαν τα

ιδιωτικά νοσοκοµεία επιπλέον επιδόµατα για

να χρησιµοποιήσουν τις εγκαταστάσεις τους.

Ενώ η κεντροαριστερή κυβέρνηση της

Πορτογαλίας αποφάσισε να δώσει σε όλους

τους µετανάστες και αιτητές ασύλου

προσωρινή ιθαγένεια και πολιτικά δικαιώµατα

για να τους ενσωµατώσει αυτόµατα στο

σύστηµα κοινωνικής ασφάλισης και στο

σύστηµα υγείας, στη Βουλγαρία ο στρατός,

στον οποίο δόθηκαν αστυνοµικές εξουσίες

από τη συντηρητική κυβέρνηση, έστησε

οδοφράγµατα έξω από τις γειτονιές των Ροµά

για να ελέγχει τη διακίνησή τους.

Ενώ σε κάποιες χώρες τα έκτακτα µέτρα

είχαν προδιαγεγραµµένη µια

προκαθορισµένη περίοδο εφαρµογής

κάποιων εβδοµάδων ή µηνών, σε άλλες

χώρες η αναίρεση της εφαρµογής αφέθηκε

ανοικτή για αναθεώρηση σε κάποια

µελλοντική, αδιευκρίνιστη ηµεροµηνία. Αν και

καταπατούσαν τις πολιτικές ελευθερίες µε

πρωτοφανείς τρόπους σε δηµοκρατίες εν

καιρώ ειρήνης, στις πλείστες περιπτώσεις

αυτοί οι κανονισµοί επιβλήθηκαν "«νόµιµα»:

ψηφίστηκαν από βουλές, µέσα σε

προκαθορισµένες συνταγµατικές διαδικασίες.

Επιπλέον, σε κάποια ανατολικά και νότια

ευρωπαϊκά κράτη, τέτοιες ευαισθησίες

θεωρήθηκαν απρόσιτες πολυτέλειες εν καιρώ

κρίσης.

Μια απούσα Ευρωπαϊκή Ένωση

Η Ευρωπαϊκή Ένωση (Ε.Ε.) υπήρξε µέχρι

τώρα κυρίως απούσα από την όλη διαχείριση

της κρίσης και ήρθε µονάχα µεταγενέστερα

να αποδεχτεί ή να κλείσει τα µάτια προς τις

πρωτοβουλίες που πάρθηκαν από τα έθνη-

κράτη της, ακόµα και όταν αυτές παραβίαζαν

συνθήκες, αρχές, κανόνες και κανονισµούς.

Αρκετά έχουν ειπωθεί για τις οικονοµικές

επιπτώσεις των µέτρων lock-down και του

κλεισίµατος των εθνικών συνόρων. Πολλές

εικασίες εκφράζονται, επίσης, για το µέγεθος

της µελλοντικής κρίσης χρέους και για το

µέλλον της ευρωζώνης και της Ε.Ε. εν µέσω

αναδυόµενων διχασµών και πόλωσης µεταξύ

των κρατών-µελών. Λιγότερη είναι η

συζήτηση σχετικά µε την αυταρχική

µετατόπιση που παρατηρείται, µε τη

συζήτηση κυρίως να επικεντρώνεται στην

Ανατολική Ευρώπη, η οποία είχε ήδη

εκδηλώσει αυταρχικές τάσεις πριν από την

κρίση του Covid-19. Η Ουγγαρία είναι το πιο

αναφερόµενο παράδειγµα, µετ ην κυβέρνηση

του Ορµπάν να εξασφαλίζει την εξουσία να

κυβερνά µε διατάγµατα χωρίς

κοινοβουλευτικό έλεγχο και να περιορίζει την

ελευθερία του λόγου χωρίς ηµεροµηνία

λήξης.

Το δηµόσιο σύστηµα υγείας

Τα αυταρχικά µέτρα περιορισµού της

διακίνησης δικαιολογούνται µέσω ενός

«επιστηµονικού» λόγου, µε το lock-down να

παρουσιάζεται ως η εφαρµογή της φυσικής

απόστασης. Αν και το παράδειγµα της Κίνας

και οι συστάσεις του Παγκόσµιου

Οργανισµού Υγείας (ΠΟΥ) αναφέρονται από

τα ευρωπαϊκά κράτη για να δικαιολογήσουν

τα ειληµµένα µέτρα, τα περισσότερα κράτη

υποτιµούν ή αγνοούν το άλλο µισό της

ιστορίας: την ταχεία και µαζική εκτροπή

πόρων προς το σύστηµα δηµόσιας υγείας

από την Κίνα και την εκτεταµένη

δειγµατοληψία µέσα στον πληθυσµό.

Αν και ο ΠΟΥ ακούραστα επιµένει να

αναφέρει πως «το lock-down από µόνο του
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δεν µπορεί να λύσει το πρόβληµα», φαίνεται

πως τουλάχιστον κάποια ευρωπαϊκά κράτη

χρησιµοποιούν αυταρχικά µέτρα

πληθυσµιακού ελέγχου ως υποκατάστατο για

την αναγκαία αναβάθµιση της χωρητικότητας

του δηµόσιου συστήµατος υγείας. Μέσα από

την εµπλουτισµένη «νοµιµότητα» που

επιβλήθηκε ως αποτέλεσµα του φόβου που

έχει κυριεύσει ένα µεγάλο µέρος της

κοινωνίας, και µέσω των (φιλικών προς

αυτές) µέσων µαζικής ενηµέρωσης, κάποιες

κυβερνήσεις καταφέρνουν να παρουσιάζουν

την κρίση δηµόσιας υγείας ως κρίση

δηµόσιας ασφάλειας, επικαλούµενες εικόνες

και ρητορική πολέµου, µετατοπίζοντας τη

δηµόσια συζήτηση και προσοχή από τις

κρατικές αποτυχίες προς τους

«ανυπάκουους» πολίτες που χρειάζονται

πειθάρχηση µέσα από συνεχώς αυξανόµενα

τιµωρητικά συλλογικά µέτρα. Η Κυπριακή

∆ηµοκρατία είναι ένα από τα πιο ακραία

παραδείγµατα αυτού του φαινοµένου στην

Ευρώπη και αξίζει να εξεταστεί περαιτέρω.

Αυταρχική Κύπρος

Καθώς ο Covid-19 άρχισε να απλώνεται στην

Ευρώπη τον Φλεβάρη, η Κυπριακή

κυβέρνηση αρχικά τον αγνόησε και δεν έλαβε

κανένα µέτρο σε σχέση µε τα πολυσύχναστα

αεροδρόµιά της ενώ δεν προσπάθησε να

ενισχύσει τις ικανότητες του νεοσύστατου

Γενικού Συστήµατος Υγείας (ΓΕΣΥ) και των

ήδη υπό κατάρρευση δηµόσιων

νοσοκοµείων.

Στο τέλος του µήνα, ξάφνιασε τους πάντες, µε

το µονοµερές κλείσιµο των τεσσάρων από τα

εφτά (υπό τον έλεγχο της) οδοφράγµατα

προς το βόρειο τµήµα της χώρας, µε τον

ισχυρισµό ότι ο κίνδυνος προς τη δηµόσια

υγεία έρχεται από την τουρκοκυπριακή

κοινότητα, µια εθνικιστική και λαϊκίστικη

κίνηση που έφερε την αντίδραση του

κινήµατος ειρήνης και επανένωσης,

µετατοπίζοντας την προσοχή από τη δηµόσια

υγεία προς την πολιτική γύρω από τη

«Εµείς στο καθήκον. Εσείς στο σπίτι. Σπάζουµε την αλυσίδα εξάπλωσης του Covid-19. #Μένουµε_σπίτι».
Εικόνα: Twitter: επίσηµος λογαριασµός της Αστυνοµίας Κύπρου, 30 του Μάρτη, 2020.

Αυτή η εικόνα προέρχεται από τον επίσηµο λογαριασµό της Αστυνοµίας Κύπρου στο Twitter και ανέβηκε
στις 30/3/2020, αφότου η κυβέρνηση ανακοίνωσε τα αυστηρότερα µέτρα lock-down. Αφαιρέθηκε µετά
από τρεις ώρες, µετά από δηµοσία κατακραυγή στα µέσα κοινωνικής δικτύωσης. Αποκαλύφθηκε
µετέπειτα πως το σχέδιο αντιγράφτηκε από ένα προϋπάρχον γραφικό υπογραµµένο από την ‘Miss
Matured', χωρίς αυτό να αναφέρεται, πιθανότατα παραβιάζοντας τον νόµο περί πνευµατικών

δικαιωµάτων.
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διαίρεση της Κύπρου.

Σύντοµα, οι εθνικιστικές πολιτικές δυνάµεις

στην τουρκοκυπριακή κοινότητα αντέδρασαν

στην ελληνοκυπριακή εθνικιστική πρόκληση

µε το κλείσιµο διαφορετικών, περαιτέρω

οδοφραγµάτων. Όταν τα πρώτα περιστατικά

του Covid-19 εµφανίστηκαν στο νησί την ίδια

µέρα τόσο στον Νότο όσο και στονΒορρά,

µέσω ταξιδιωτών από το Ηνωµένο Βασίλειο

και τη Γερµανία αντίστοιχα, όλα τα

οδοφράγµατα ανάµεσα στις δύο πλευρές της

Κύπρου µπλοκαρίστηκαν. Αγνοώντας τις

φωνές του κινήµατος ειρήνης για συνεργασία

και συντονισµό µεταξύ των δύο πλευρών για

την καταπολέµηση της εξάπλωσης του ιού, η

Κυπριακή ∆ηµοκρατία προσανατολίστηκε

προς την Ελλάδα, την οποία αντέγραψε,

χρησιµοποιώντας ακόµα και την ίδια

φρασεολογία κατά την εφαρµογή των µέτρων

του lock-down. Τα µέτρα της Κυπριακής

∆ηµοκρατίας, όµως, σύντοµα ξεπέρασαν τα

αντίστοιχα της Ελλάδας σε αυστηρότητα,

δυσαναλογία και παραλογισµό.

Η Κυπριακή ∆ηµοκρατία, όχι µόνο

απαγόρευσε εντελώς την είσοδο επισκεπτών

στην Κύπρο από παντού, ήταν επίσης το

µόνο κράτος στον κόσµο, που εµπόδισε την

επιστροφή των ίδιων των πολιτών του, που

βρίσκονταν στο εξωτερικό και είχαν ανάγκη

να επιστρέψουν. Αφότου άφησε χιλιάδες

πολίτες εγκαταλελειµµένους στο εξωτερικό

για µια βδοµάδα και µετά τη δηµόσια

κατακραυγή που επακολούθησε, επέτρεψε σε

κάποιους από εκείνους που ήταν προσωρινά

στο εξωτερικό να επιστρέψουν, βάζοντάς

τους σε προληπτική καραντίνα για 14 µέρες,

µε τον ισχυρισµό πως αυτή η πρακτική θα

επεκταθεί και σε κάποιες άλλες κατηγορίες

Κυπρίων, όπως εργατών και φοιτητών, στο

µέλλον.

Πέρα από το κλείσιµο των µη αναγκαίων

επιχειρήσεων, έκλεισε επίσης δηµόσια πάρκα

και έκανε παράνοµο για τον οποιονδήποτε να

βγει από το σπίτι του χωρίς «αναγκαίο λόγο».

Οχτώ τέτοιοι «αναγκαίοι λόγοι» αναφέρονταν

σε µια έντυπη φόρµα, πάνω στην οποία όλοι

έπρεπε να σηµειώσουν έναν και να

υπογράψουν, προσδιορίζοντας την ώρα

υπογραφής και παρουσιάζοντάς την στις

αυξηµένες αστυνοµικές περιπολίες που

συµπληρώθηκαν από στρατιωτικό

προσωπικό.

Στις 30 του Μάρτη επιβλήθηκαν περαιτέρω

περιορισµοί, καθιστώντας υποχρεωτική την

απόκτηση άδειας, (για κάθε άτοµο κάτω των

65 ετών)την οποία εξέδιδε η αστυνοµία µέσω

της απάντησής της σε αίτηση SMS, ενώ

επιτρεπόταν µόνο µία έξοδος για κάθε άτοµο

από την κατοικία του την ηµέρα και κανένας

δεν επιτρεπόταν να κυκλοφορεί από τις 21:00

έως τις 6:00. Καθιερώθηκε ως ανώτατο όριο

ατόµων σε κάθε αυτοκίνητο τα τρία άτοµα,

ενώ πιο ανησυχητικά, ανακοινώθηκε ότι η

αστυνοµία θα έλεγχε τα σπίτια για να δει αν

υπήρχαν άτοµα εκτός των κατοίκων του

σπιτιού. Μετά τη δηµόσια κατακραυγή που

προκλήθηκε, η κυβέρνηση υποχώρησε

διευκρινίζοντας ότι αυτό θα γινόταν µόνο µε

συγκατάθεση ή δικαστικό ένταλµα.

Όχι απλώς ανικανότητα

Ενώ η ανικανότητα µπορεί να µας βοηθήσει

ως ένα βαθµό στην κατανόηση των

βιαστικών, δυσανάλογων και παράλογων

µέτρων που υιοθετήθηκαν από την

κυβέρνηση Αναστασιάδη, η εικόνα δεν

µπορεί να ολοκληρωθεί αν δεν

αναλογιστούµε τη χρόνια

αναποτελεσµατικότητα της Κυπριακής

∆ηµοκρατίας ως κράτους και πιο

συγκεκριµένα, την κατάσταση του

συστήµατος δηµόσιας υγείας.

Ενώ το 1990 υπήρχε ένα κρεβάτι

νοσοκοµείου ανά 170 άτοµα, το 2017 η

υποχρηµατοδότηση της υγείας οδήγησε στην

µείωση σε ένα κρεβάτι ανά 290 άτοµα. Με

τον γενικό όρο στην Ε.Ε. να είναι 541

νοσοκοµειακά κρεβάτια για κάθε 100 000

κατοίκους, η Κύπρος έχει 339. Ενώ οι

µακροχρόνιες δαπάνες υγειονοµικής

περίθαλψης σε πολλές χώρες της Ε.Ε.

ξεπερνούν το 20% των συνολικών δαπανών

τους για την υγεία, στην Κύπρο το αντίστοιχο
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ποσοστό είναι 3%. Ο µέσος όρος των

συνολικών δαπανών για την υγεία είναι στο

10% του ΑΕΠ στην Ε.Ε. , ενώ στην Κύπρο

ανέρχεται σε µόλις 6.8%.

Ο Covid-19 βρήκε το κυπριακό σύστηµα

υγείας εντελώς απροετοίµαστο, µε ελλείψεις

στις µονάδες εντατικής θεραπείας και στους

γιατρούς κρίσιµης φροντίδας, στον γενικό

εξοπλισµό, ακόµη και στον προστατευτικό

εξοπλισµό και στο αναλώσιµο υλικό. Την

πρώτη βδοµάδα, τρία από τα πέντε δηµόσια

νοσοκοµεία της χώρας αναγκάστηκαν να

κλείσουν ολόκληρα τµήµατα, καθώς

πολλαπλοί επαγγελµατίες υγείας µολύνθηκαν

µε τον Covid-19, ενώ η δειγµατοληψία

περιοριζόταν σε µερικά εκατοντάδες δείγµατα

την ηµέρα, µέχρι το τέλος του Μάρτη, χωρίς

να υπάρχει πρόσληψη νέου ιατρικού

προσωπικού για να στελεχώσει τα ήδη

ανεπαρκή από προσωπικό νοσοκοµεία.

Αντ' αυτού, η κυβέρνηση αναλώθηκε σε µια

µάχη δηµοσίων σχέσεων µε υπουργούς που

κατηγορούσαν συνεχώς τους «ανεύθυνους»

πολίτες και απειλούσαν µε ακόµη πιο σοβαρά

µέτρα, σε µια προσπάθεια να µεταδώσει µια

εικόνα δύναµης και αποφασιστικότητας.

Η προώθηση αυτής της εικόνας, πέρα από το

ότι προστατεύει την κυβέρνηση από το να

λογοδοτήσει για την άθλια κατάσταση του

δηµόσιου συστήµατος υγείας, επίσης

κατασκευάζει έναν δηµόσιο εχθρό, ο οποίος

λειτουργεί δικαιολογητικά για την αυταρχική

στροφή. Ενώ ο Γενικός Εισαγγελέας και ο

Πρόεδρος του ∆ικηγορικού Συλλόγου, όταν

ρωτήθηκαν για τη νοµιµότητα και τη

συνταγµατικότητα των κυβερνητικών

διαταγµάτων χωρίς την ανακήρυξη

«κατάστασης εκτάκτου ανάγκης», έµµεσα

παραδέχτηκαν πως αυτή είναι στην καλύτερη

περίπτωση αµφισβητήσιµη, την ίδια ώρα

προσπάθησαν να αποσιωπήσουν τις

αντιρρήσεις και να παρατείνουν τις

συζητήσεις περί συνταγµατικότητας σε ένα

µελλοντικό χρόνο, όπου «θα έχουµε την

πολυτέλεια του χρόνου για να πάρουµε

ασφαλείς γνωµατεύσεις».

Είναι µέσα σε αυτό το πλαίσιο που ο

Υπουργός Εσωτερικών της Κυπριακής

∆ηµοκρατίας είπε στην τηλεόραση πως «αν

είναι νόµιµο» θα «το δείξει ο χρόνος»,

σχετικά µε τα ειληµµένα µέτρα, και πως η

κυβέρνηση δηµιουργεί «καινούργιες

διοικητικές δοµές και µέτρα [. . . ] πολλές φορές

[. . . ] στο όριο [. . . ] της νοµοθεσίας». Είναι µέσα

σε αυτό το πλαίσιο που η κυπριακή

αστυνοµία δηµοσίευσε την πιο πάνω

απαράδεκτη εικόνα στο tweet της στις 30 του

Μάρτη, παρουσιάζοντας εύστοχα,µέσα από

την ωµότητα του σκίτσου, το πώς

φαντασιώνεται τον ρόλο της.

Αν και υπήρξε κάποια αντίδραση στην εικόνα

αστυνοµοκρατίας που προωθήθηκε από την

κυβέρνηση, υποχρεώνοντας την να

υποχωρήσει, τουλάχιστον σε ένα ρητορικό

επίπεδο παραµένει να φανεί κατά πόσον το

προοδευτικό κοµµάτι της κοινωνίας και η

κοινοβουλευτική αντιπολίτευση θα

συνεχίσουν να ανέχονται αυτή την αυταρχική

στροφή, η οποία λειτουργεί ως κάλυµµα για

την κυβερνητική ανικανότητα και την

εξαθλίωση του δηµόσιου συστήµατος υγείας

ή αν θα αναµετρηθούν µαζί της, βάζοντας

όρια στην κυβερνητική αυθαιρεσία,

υποχρεώνοντας την να λογοδοτήσει.

Επιστρέφοντας στη γενικότερη ευρωπαϊκή

εικόνα, αν και η Κύπρος µπορεί να είναι µια

ακραία περίπτωση, εγείρει µεγαλύτερα

θέµατα για το πώς ο αυταρχισµός µπορεί να

καλύψει θεσµικές αποτυχίες, µετατοπίζοντας

πόρους και προσοχή από το δηµόσιο

σύστηµα υγείας προς αστυνοµικές

επιχειρήσεις και αντικαθιστώντας την κρατική

ευθύνη µε την ευθύνη του πολίτη. Το πιο

σηµαντικό, εάν ο αυταρχισµός δεν ελεγχθεί

και αφεθεί να διαµορφώνει τον δηµόσιο λόγο,

µπορεί να αυτοπροωθηθεί και να

νοµιµοποιηθεί, µεταφέροντας την ευθύνη από

το κράτος στην κοινωνία.
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ΜΙΑ ΠΕΡΙΗΓΗΣΗ ΣΤΟΝ ΠΑΝΕΜΟΡΦΟ Κ

Περνώντας από τα αριστερά προς τα δεξιά

και απολαµβάνοντας σκίτσα γεµάτα σεβασµό

τόσο προς τις εργάτριες του σεξ, όσο και

προς τις γυναίκες γενικότερα (τι το κακό έχει

να παρουσιάζεται η πιο γνωστή γυναίκα

πολιτικός της Ευρώπης σαν αγελάδα),

µαθαίνουµε για τις σκοτεινές δυνάµεις του

ΝΑΤΟ, του οποίου ο δάκτυλος διχοτόµησε το

νησί της Αφροδίτης µέσα από σατανικές

συνωµοσίες – τζιαι ας µας λαλούν άλλα κάτι

άσχετοι προβοκάτορες, δήθεν ιστορικοί,

όπως ο Νιαζί Κιζιλγιουρέκ, που φκάλλουν

τάχα βιβλία σε τόµους µε στοιχεία που

«έρευνες» (Μια Ιστορία Βίας και

Μνησικακίας. Τόµος Β. , σελ. 750-751). Στη

συνέχεια, περνούµε µέσα από µια κλασική

δηµοσιογραφική ανάλυση που µας

ενηµερώνει ότι τίποτε έννεν όπως φαίνεται

µες τούντο νησί, αλλά εµείς εν µασούµεν

κουτόχορτο τζιαι ξέρουµεν την αλήθεια, άρα

έννεν ανάγκη να τεκµηριώσουµεν τι

λαλούµεν (κάτι όπως τα 80s που ήξεραν

ούλλοι ότι ο Κληρίδης εδούλεφκεν για τους

Ναζί στον Β’ Παγκόσµιο τζιαι όι για τη

Βρετανική Αεροπορία).

της Πεταλούδας του Κάµπου
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Ο ΚΟΣΜΟ ΤΗΣ ∆ΕΦΤΕΡΗΣ ΑΝΑΓΝΩΣΗΣ

Στη δεύτερη σειρά, παρατηρούµε ένα σχόλιο

που η ∆έφτερη Ανάγνωση αποφάσισε να

µοιραστεί µαζί µας, µέσα στο Lockdown, στο

οποίο µια Κυπραία φοιτήτρια διεκδικεί τα

δικαιώµατά της, ξέροντας πολλά καλά πως

άλλον πολίτης τζιαι άλλον παράνοµος

αλλοδαπός µετανάστης (έχουµε πανδηµία,

υπάρχουν τζιαι προτεραιότητες κύριοι) ενώ,

µετέπειτα, φρικαρισµένοι, ενηµερωνόµαστε

πως το 80% των πολιτών του Ηνωµένου

Βασιλείου θα πίασουν τον ιό Covid-19, τζιαι

πως το σύστηµα υγείας εκατέρρευσεν (εγώ

που ήµουν Αγγλία τότε πρέπει να έχω γερό

µέσο αφού η συνταγή για τα φάρµακα που

εζήτησα µέσω τηλεφώνου που το NHS τον

Μάρτη, µια χαρά έφτασεν την ίδιαν µέραν

φαρµακείο). Εν σηµαντικό να ενηµερώνουµε

σωστά τζιαι νηφάλια, όι όπως τα άλλα µέσα

ενηµέρωσης που σπέρνουν

παραπληροφόρηση τζιαι πανικό.

Στη συνέχεια ενηµερωνόµαστε πως η κακιά

Αριστερή Πτέρυγα (αριστερή

εξωκοινοβουλευτική οµάδα) πρέπει να

συµµορφωθεί τζιαι να πάει να ψηφίσει ∆ΗΚΟ,

το οποίον έννεν τόσο κακό τελικά, τζιαι πως
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µε τούτα που µας λαλούν οι τροτσκιστές εν

να φκει πάλε ο Συναγερµός – κλασσικοί

τροτσκιστές, σαµποτάρουν µας την

επανάστασην. Anyway, στη συνέχεια της

περιοδείας µας παρατηρούµε πως η

∆έφτερη Ανάγνωση, που ξεκάθαρα δεν

παίρνει αντισηµιτικές θέσεις, κάµνει πως

ενιξέρει τι ένει ο αντισηµιτισµός τζιαι οι

ιστορικές καταβολές του, λαλεί µας πως εν

ρατσιστικός ο ορισµός του αντισηµιτισµού

ενώ βλέπει ισραηλιτικό δάκτυλο που την

Κύπρο ως το φεγγάρι. Κλασικές

ριζοσπαστικές θέσεις, που δεν θυµίζουν

καθόλου αντισηµιτική ρητορική αριστερού

τύπου, πασπαλισµένη µε θεωρίες

συνωµοσίας για παντοδύναµους Εβραίους.

Να τα λαλούµεν τούτα.

Κάνουµε ένα διάλειµµα µε µαθήµατα

πολιτικής ανάλυσης, για να ξεκαθαρίσουµε

ότι ο εθνικισµός έννεν τζιαι τόσο κακός πάντα

τελικά, ειδικά ο Σκωτσέζικος, τζιαι πως τελικά

η Nicola Sturgeon, που υποστηρίζει

απόσχιση της Σκωτίας που την Μεγάλη

Βρετανία, τζιαι ο Mustafa Akıncı , που κρατά

µιαν θέσην ακριβώς ανάποδη για την Κύπρο,

τελικά πρεσβεύουν κάτι παρόµοιον.

Στην αρχή της τρίτης σειράς, βλέπουµε πως

ο θεσµικός σεξισµός-ρατσισµός τελικά εν µια

πελλάρα τζιαι πως η κακιά κυβέρνηση της

∆εξιάς φταίει για τα πάντα (µαζί µε τον

ισραηλιτικό δάκτυλο που την ελέγχει).Όσοι,

τάχα, έσσιετε µνήµη πάνω που 5 χρόνια,

µάλλον πρέπει να σταµατήσετε να θκιαβάζετε

τα καθεστωτικά Μ.Μ.Ε. Φτάνουµε, πλέον, σε

έναν υπέροχο, εξαιρετικό σχόλιο, που η

∆έφτερη Ανάγνωση φρόντισε να µοιραστεί

µαζί µας, όπου, επιτέλους, ενηµερωνόµαστε,

πως η αρχική πρόταση κουρέµατος του

τραπεζικού συστήµατος ήταν βαθύτατα

αντιλαϊκή, σε αντίθεση που τούτο που

εφαρµόστηκε, το οποίο ήταν φιλολαϊκό,

προστατεύοντας τον µέσον Κυπραίον που

περαιτέρω λιτότητα. Όσοι θυµούνται τα µέτρα

λιτότητας που ακολούθησαν, τις προτάσεις

λιτότητας της κυβέρνησης Χριστόφια τζιαι το

κλείσιµο της Λαϊκής µε το δεύτερο σχέδιο, να

αποχωρήσουν που το δωµάτιον.

Τελευταίο, µπορούµε να απολαύσουµε το

µάθηµα ιστορίας, το οποίο διδάσκεται µέσα

από µια εξαιρετική επίδειξη συγκριτικής

πολιτικής ανάλυσης, µέσα από την οποία

αποδεικνύεται ξεκάθαρα, πως η σηµερινή

πολιτική κατάσταση είναι χειρότερη από την

δεκαετία του 1960. Τότε, µε τες

παραστρατιωτικές οργανώσεις του Γιωρκάτζη

(οργάνωση Ακρίτας), του Σαµψών τζιαι του

Λυσσαρίδη, τες σφαγές Τουρκοκυπρίων τζιαι
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τες λεηλασίες των περιουσιών τους, την

στρατιωτική περικύκλωση τζιαι αποµόνωση

των τουρκοκυπριακών θυλάκων τζιαι των

διωγµό των Τουρκοκυπρίων που τα όργανα

του κράτους, τον απόλυτο έλεγχο του

κράτους τζιαι των (διακοσµητικών) κοµµάτων

που τον Μακάριο, µε µοναδική αντιπολίτευση

την Ακροδεξιά, το κρατικό µονοπώλιο στο

Ραδιόφωνο τζιαι την Τηλεόραση, τον

ελληνοκυπριακό εθνικισµό να αλωνίζει, την

διαφθορά σε κάθε επίπεδο του κρατικού

µηχανισµού τζιαι κάθε πολίτη φακελλωµένο

που τους µπάτσους. Εντάξει, τουλάχιστον

τότε ο πρόεδρος ήταν ένας γλύκας.

Τούτες εν µερικές που τες πολλές καµένες

στιγµές της ευρύτερης ψεκασµένης

κυπριακής αριστεράς, φκαρµένες που έναν

πολιτικόν χώρον, όπου η συνωµοσιολογία

τζιαι το πολιτικό κουτσοµπολιό ακόµα περνά

σαν κριτική σκέψη, η θεωρητική κατανόηση

παραµένει στο επίπεδο φαντασιώσεων τζιαι

κουβέντας σε καφενέ, ενώ η πολιτική µνήµη

(όση υπάρχει δηλαδή) αντέχει µόνον

ενδιάµεσα των διάφορων εκλογικών

αναµετρήσεων.

Εντάξει, τουλάχιστον η ∆έφτερη Ανάγνωση
ένει τζιαι µια ευκολία. Που να βουράς να

γοράζεις Γνώµη.
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το κείµενο του κόµικ στα δεξιά εν προσαρµοσµένος διάλογος
που ανάρτηση της Σπιριθκιάς για τους αγώνες µεταναστ@

στην Πουρνάρα τζιαι αλληλέγγυων. Το καλλιτεχνικό κοµµάτι
αποτελεί σύµπραξη µελών της συνέλευσης τζιαι φίλων,

ευχαριστούµε όλ@.
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ΣΕΞΕΡΓΑΣΙΑ ΩΣ ΕΡΓΑΣΙΑ
ΕΝΑΝΤΙΑ ΣΤΗΝ ΠΡΟΤΑΣΗ ΝΟΜΟΥ ΓΙΑ
ΠΟΙΝΙΚΟΠΟΙΗΣΗ ΤΗΣ ΑΓΟΡΑΣ
ΣΕΞΟΥΑΛΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ

ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΗ ΑΤΑΚΤΩΝ

Τον περασµένο Ιούλη, κατατέθηκε πρόταση νόµου για ποινικοποίηση της αγοράς

σεξουαλικών υπηρεσιών που την κοινοβουλευτική οµάδα του ΑΚΕΛ. Τούτη η πρόταση

βασίζεται στο σκανδιναβικό µοντέλο (nordic model) τζιαι εν µέρος τούτου που ονοµάζεται

carceral feminism, της προσέγγισης, δηλαδή, που βλέπει την αυξηµένη αστυνόµευση,

επιτήρηση, διώξεις, φυλακίσεις τζιαι άλλες διαδικασίες του ποινικού συστήµατος ως πρώτη

γραµµή αντιµετώπισης της βίας εναντίον των γυναικών. Σε τούτο το πλαίσιο, επικρατεί η

αντίληψη ότι η πορνεία ισοδυναµεί µε βία κατά των γυναικών τζιαι, συνήθως, η οποιαδήποτε

συµµετοχή στην βιοµηχανία του σεξ ορίζεται µε όρους σωµατεµπορίας (trafficking) αντί

εργασίας, αποτρέποντας οποιαδήποτε συζήτηση για εργασιακά δικαιώµατα τζιαι προστασίες

των σεξεργατριών. Ειρωνικά, ενώ υπερτονίζεται η κακοποίηση τζιαι εκµετάλλευση εκ µέρους

µαστροπών τζιαι πελατών, στις δηλώσεις των υποστηρικτών της πρότασης εν ακούµε λέξη

για άλλες µορφές έµφυλης βίας, που εννά νοµιµοποιηθούν ακόµα περισσόττερο, αν περάσει

το νοµοσχέδιο,–που µπάτσους, ιδιοκτήτες, λειτουργούς της υπηρεσίας αλλοδαπών τζιαι

µετανάστευσης τζιαι άλλους.

Αφού περιγράψουµε εν συντοµία το σκανδιναβικό µοντέλο, πάνω στο οποίο βασίζεται η

πρόταση, τζιαι δούµε πώς πτυχές του βρίσκονται ήδη σε εφαρµογή, βάσει των υφιστάµενων

νόµων, µε αρνητικές συνέπειες για τες σεξεργάτριες, εν να προσπαθήσουµε να αναδείξουµε

τζιαι να δούµε µε µια κριτική µατιά τες υποβόσκουσες υποθέσεις γυρώ που το σεξ, την

εργασία τζιαι την µετανάστευση. Μέσα που τούτη την ανάλυση, φτάννουµε σε κάποια

συµπεράσµατα τζιαι προβλέψεις για περισσότερη βία, επισφάλεια τζιαι καταστολή των

ατόµων που πουλούν υπηρεσίες σεξ, σε περίπτωση εφαρµογής του προτεινόµενου

νοµοσχεδίου. Τούντα συµπεράσµατα, όµως, έννεν ούτε τζιαινούρκα ούτε µόνο δικά µας. Εν

βασισµένα στες φωνές σεξεργατριών/ων που άλλες χώρες, όπου εφαρµόστηκαν ίδια τζιαι

παρόµοια νοµοσχέδια ποινικοποίησης των πελατών, τζιαι άλλοι νόµοι, που κάθε άλλο παρά

προστασία, δικαιώµατα τζιαι ενδυνάµωση έχουν να προσφέρουν.
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Το σκανδιναβικό µοντέλο, στο οποίο

βασίζεται η πρόταση για ποινικοποίηση

αγοράς σεξουαλικών υπηρεσιών

συγκεντρώνεται σε τέσσερις τοµείς: τους

αγοραστές, τα άτοµα που πουλούν

υπηρεσίες σεξ, υπηρεσίες «εξόδου» τζιαι

τρίτα άτοµα (π.χ. µαστροπούς ή διακινητές).

Εστιάζει στην ποινικοποίηση των πελατών,

πιστεύκοντας πως µε τούτο τον τρόπο

στέλνεται ένα ηχηρό µήνυµα στην κοινωνία

–τζιαι κυρίως στους άνδρες–, ότι η αγορά

υπηρεσιών σεξ εν κάτι κακό. Κατά συνέπεια,

πιστεύκει ότι µε τούντο τρόπο εννά µειωθεί η

ζήτηση για τέθκοιες υπηρεσίες. Το άλλο,

θεωρητικά δυνατό χαρτί του µοντέλου, που

συνεισφέρει στην προβολή του ως πανάκεια

για τα προβλήµατα που αντιµετωπίζουν οι

σεξεργάτριες, εν τα διάφορα σχέδια τζιαι

υπηρεσίες «εξόδου», που σκοπεύκουν να

βοηθήσουν όσες θέλουν να βρουν στήριξη

τζιαι να αλλάξουν επάγγελµα.

Αντιλαµβανόµαστε γιατί πολλά που τούτα

ακούουνται καλά, τουλάχιστον στα χαρτιά.

Όπως εν να δούµε πάρακατω,όµως, στην

εφαρµογή του, τίποτε έννεν τόσο καλόν όσον

ακούεται. Εν υπάρχει τρόπος να µειωθεί η

ζήτηση, χωρίς να αφήκει τα άτοµα που

πουλούν σεξ εκτεθειµένα σε συνθήκες

επισφάλειας, επιτήρησης, καταστολής, µε

αρνητικό οικονοµικό αντίκτυπο τζιαι µειωµένη

διαπραγµατευτική δύναµη µε τους πελάτες

τους. Επίσης, αν τζιαι οι υποστηρικτές του

µοντέλου τείνουν να τονίζουν την

ποινικοποίηση της ζήτησης (πελάτες) σε

αντιδιαστολή µε την αποποινικοποιηµένη

προσφορά (σεξεργάτριες), επί του πρακτέου,

σε κάθε χώρα που εφαρµόζονται τέθκοια

µοντέλα διατηρείται άµεσα ή έµµεσα

ποινικοποίηση της σεξεργασίας, µέσα

που την ποινικοποίηση της προώθησης

των υπηρεσιών αλλά τζιαι πρακτικών που

χρησιµοποιούν οι σεξεργάτριες για δική

τους ασφάλεια, όπως το να νοικιάζουν

µαζί κάποιο χώρο για να εργάζονται. Σε

µια σύντοµη αναζήτηση για την Κύπρο,

εµφανίζονται διάφορα περιστατικά

συλλήψεων δύο ή τριών γυναικών, µε

κατηγορίες για µαστροπεία τζιαι «αποζείν

από κέρδη πορνείας». Σε άλλες περιπτώσεις

στο εξωτερικό, συνοδοί που διαφηµίζονται ως

«duo», διαφηµίζοντας δηλαδή την δυνατότητα

για τρίο µαζί µε τον πελάτη τζιαι µια άλλη

σεξεργάτρια, κατηγορούνται για διατήρηση

οίκου ανοχής. Ο φόβος των ιδιοκτητών

σπιτιών τζιαι διαµερισµάτων να µεν διωχθούν

νοµικά ως τρίτα πρόσωπα που κερδοφορούν

που κέρδη πορνείας, µαστροποί ή διατηρητές

οίκου ανοχής, δυσκολέφκει την πρόσβαση σε

ασφαλές εργασιακό περιβάλλον για πολλές

σεξεργάτριες τζιαι διατηρεί ψηλά τον αριθµό

των εξώσεων. Στην Αµερική, τα νοµοσχέδια

Fight Online Sex Trafficking Act (FOSTA)

τζιαι Stop Enabling Sex Traffickers Act

(SESTA), που περάσαν πριν θκυο χρόνια µε

στόχο να εµποδιστεί η σωµατεµπορία µέσω

διαδικτύου, κατέστησαν διάφορες

διαδικτυακές πλατφόρµες υπεύθυνες για το τι

κάµνουν οι χρήστες στις πλατφόρµες τους.

Μέσα που τούντες πλατφόρµες, όµως, πέραν

που κάποια περιστατικά, που έχουν όντως να

κάµουν µε καταναγκαστική πορνεία ή

σωµατεµπορία, οι σεξεργάτριες

επροωθούσαν τις υπηρεσίες τους, αλλά τζιαι

εµπορούσαν να φιλτράρουν τους πελάτες

τους πριν προχωρήσουν σε φυσική

συνάντηση. Αν τζιαι η Αµερική εν υιοθετά το

σκανδιναβικό µοντέλο, αφού εν πιο κοντά σε

ένα µοντέλο πλήρους ποινικοποίησης της

σεξεργασίας, αναφέρουµε τούτο το

παράδειγµα, για να τοποθετήσουµε την

πρόταση για αλλαγή νόµου στην Κύπρο

εντός µιας παγκόσµιας κλίµακας επίθεσης

στα δικαιώµατα των εργαζοµένων στο σεξ,

στο όνοµα της προστασίας τους τζιαι της

καταπολέµησης της σωµατεµπορίας.

Στην Κύπρο, είδαµε τούντο µοντέλο να

παρουσιάζεται ως σωτήρια λύση στην

αδυναµία της αστυνοµίας να συλλάβει, να

διώξει τζιαι να καταδικάσει µαστροπούς τζιαι

διακινητές. Ήδη που δαµέ εν φανερή η

σύνδεση µεταξύ πορνείας τζιαι

σωµατεµπορίας, που πηγάζει που

συγκεκριµένες ιδεολογικές αντιλήψεις για το

σεξ. Βλέπουµε σε διάφορες συζητήσεις µια

προσπάθεια να αντλήσουν κοινωνική τζιαι

ηθική νοµιµοποίηση, µέσα που αναφορά στα

ΕΙΣΑΓΩΓΗ
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θύµατα σωµατεµπορίας που η Κ∆ απέτυχε

να προστατεύσει, τζιαι την ανυπαρξία

καταδίκης οποιουδήποτε σωµατέµπορα1. Για

να εντάξουµε την πρόταση ποινικοποίησης

αγοράς σεξουαλικών υπηρεσιών σε ένα

σύντοµο χρονικό των τελευταίων δέκα

χρόνων, σηµειώνουµε τα ακόλουθα:

2009 – κατάργηση βίζας καλλιτέχνιδος

2010 – καταδίκη Κ∆ που Ε∆Α∆ για υπόθεση

Οξάνας

2014 – ποινικοποίηση χρήσης υπηρεσιών

θυµάτων σωµατεµπορίας

2020 – πρόταση για ποινικοποίηση αγοράς

σεξουαλικών υπηρεσιών

Όσον αφορά το προτεινόµενο «σχέδιο

εξόδου», έννεν κακό που µόνο του να

υπάρχει κάποιο πρόγραµµα για σεξ-

εργάτριες που αυτόβουλα θέλουν να

αλλάξουν τοµέα εργασίας ή να υπάρχει

πρόσβαση σε υπηρεσίες στήριξης µε µια

λογική µείωσης της βλάβης (harm reduction),

που θα µπορούσε να συµπεριλαµβάνει

µεταξύ άλλων διανοµή προφυλακτικών,

δωρεάν εξετάσεις για ΣΜΝ, σεµινάρια για

ασφαλέστερη εργασία κ.ά. Το όνοµα, όµως,

εν που µόνο του προβληµατικό τζιαι

ιδεολογικά φορτισµένο, ενδεικτικό του πώς

κάποιοι φαντάζονται την εργασία στην

βιοµηχανία του σεξ, ως ένα εφιάλτη,δηλαδή,

που τον οποίο κάποια πρέπει να διαφύγει. Αν

τζιαι δεν εδηµοσιευτήκαν οι λεπτοµέρειες της

πρότασης, κάποια πράµατα εν προβλέψιµα.

Για να λειτουργήσει αποτελεσµατικά ένα

τέτοιο σχέδιο κοστίζει. Πολλά. Τούτο, γιατί ένα

σηµαντικό κοµµάτι του εν µπορεί, παρά να εν

η οικονοµική υποστήριξη όσων σταµατούν να

δουλέφκουν ως σεξεργάτριες, ώσπου να

βρουν µια δουλειά, µέσα που την οποία να

µπορούν να διασφαλίζουν αρκετούς πόρους

για να ζουν. Στην Σουηδία, όµως, που συχνά

παρουσιάζεται ως το success story του

µοντέλου, τα λεφτά που εχορηγηθήκαν στην

αστυνοµία, σε πολλαπλές περιπτώσεις, µε

στόχο την επιβολή του µοντέλου εν

δυσανάλογα περισσότερα σε σχέση µε όσα

εχορηγήθηκαν σε διάφορα κέντρα που

προσφέρουν κοινωνικές υπηρεσίες τζιαι

στήριξη σε σεξεργάτριες2. Στην Κύπρο, ενώ

θεσµοί, όπως η Πολυθεµατική Συντονιστική

Οµάδα κατά της εµπορίας προσώπων

υπολειτουργούν, κοινωνικές υπηρεσίες τζιαι

αστυνοµία καθυστερούν ή αδυνατούν να

προστατεύσουν τζιαι να περιθάλψουν

αποτελεσµατικά, αναγνωρισµένα θύµατα

σωµατεµπορίας, τζιαι ενώ διανύουµε ακόµα

µια περίοδο οικονοµικής κρίσης, ακόµα τζιαι

που την οπτική κάποιου που πιστέφκει στην

δύναµη τζιαι τη θέληση του κράτους να

προστατεύσει ευάλωτες οµάδες, εν παντελώς

αφελές να περιµένουµε ότι ένα τέτοιο «σχέδιο

εξόδου» εννα στηριχτεί αποτελεσµατικά µε

τους οικονοµικούς πόρους που χρειάζεται για

να λειτουργήσει. Εκτός τζι αν στον νου τους

έχουν πως τούτος θα εν, απλώς, ένας

µηχανισµός, µέσα που τον οποίον εργάτριες

στην βιοµηχανία του σεξ ή στην

καταναγκαστική πορνεία θα µπορούν να

ενταχθούν σε κάποιον άλλο τοµέα της

οικονοµίας, όπου υπάρχει ανάγκη για φτηνή

εργασία.
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Ο ηθικός πανικός που δηµιουργείται γύρω

που το σεξ βοηθά να τεθεί ως επείγουσα

προτεραιότητα η πάταξη του φαινοµένου της

σεξ-εργασίας, αφήνοντας στην άκρη

οποιαδήποτε συζήτηση για εργασιακά

δικαιώµατα ή βελτίωση των συνθηκών τζιαι

του βιοτικού επιπέδου όσων εργάζονται στην

βιοµηχανία του σεξ. Στον λόγο τους, οι

SWERFS (Sex Exclusionary Radical

Feminists)3 επικεντρώνονται γύρω που την

βία που δέχονται οι εργαζόµενες στην

βιοµηχανία του σεξ, τζιαι επιλεκτικά

αναπαράγουν τον λόγο επιζούσων γυναικών,

που ήταν δέκτριες βίας εντός της

βιοµηχανίας, «επιβεβαιώνοντας» την

γενικευµένη θέση τους ενάντια στην πορνεία,

τζιαι υποστηρίζοντας ότι η τιµωρία των

πελατών εν αναγκαία. Έτσι, οι "εξερχόµενες"

που την βιοµηχανία του σεξ γυναίκες γίνονται

σύµβολο της πληγωµένης, τραυµατισµένης

θηλυκότητας, τζιαι η ποινικοποίηση των

πελατών φαντάζει φεµινιστική δικαιοσύνη. Το

σεξ τοποθετείται σε τούντες συζητήσεις ως

κάτι εξιδανικευµένο που εν πουλιέται τζιαι

πρέπει να περιορίζεται εντός ροµαντικών

σχέσεων, µε την συναισθηµατική σύνδεση µε

το άλλο άτοµο να δρα ρυθµιστικά. Εν η ίδια

µισογυνική αντίληψη που υποτιµά τες

γυναίκες που εν βρίσκουν κάποια

ουσιοκρατική ιερότητα στο σεξ, τζιαι

εναλλάσσουν συχνά ή έχουν διάφορους

σεξουαλικούς συντρόφους. Για τους άντρες,

εν φαίνεται να υπάρχει η ίδια ανησυχία, αφού

το συχνό περιστασιακό σεξ εν γίνεται

αντιληπτό ως κάτι που απειλεί την

ακεραιότητά τους ως άτοµα. Ίσως τούτος να

εν τζιαι ένας που τους λόγους, που ενώ οι

άντρες σεξεργάτες γίνονται τζιαι τζείνοι δέκτες

–οµοφοβικής κυρίως– βίας που πελάτες τζιαι

µπάτσους, τα µάθκια του παγκόσµιου

κινήµατος ενάντια στην πορνεία εν σχετικά

κλειστά προς τες εµπειρίες τους.

Που την άλλη, απέναντι στον λόγο των

SWERFS, υπάρχουν τζιαι κάποιες

υπεραπλουστευµένες αναλύσεις, που

διαπλεκόµενες µε ταξικά τζιαι φυλετικά

προνόµια, σε µια προσπάθεια

απενοχοποίησης της σεξεργασίας εν

αφήνουν χώρο για να συζητηθεί η βία τζιαι οι

εργασιακές συνθήκες, αφού επισκιάζονται

που συζητήσεις για ευχαρίστηση µέσα που

την ίδια την εργασία. Εντός τούτης της

ρητορικής που εστιάζει στην

ηδονή/ευχαρίστηση, δηµιουργείται, επίσης,

κάποιες φορές µια ψευδαίσθηση ότι τα

συµφέροντα των σεξεργατριών τζιαι του

πελάτη είναι ένα, αφήνοντας στο περιθώριο

συζητήσεις για ασφάλεια, λεφτά ή

διαπραγµατευτική δύναµη. Για µια θεώρηση

της σεξεργασίας, ικανή να αντιληφθεί τις

υλικές ανάγκες των εργατριών στη

βιοµηχανία του σεξ, είναι σηµαντικό να

κρατούµε ότι οι εργάτ@ είναι εκεί ως

εργαζόµεν@ που θέλουν να πληρωθούν για

τις υπηρεσίες τους, τζιαι ότι τούτη η

επιτακτική οικονοµική ανάγκη διαφέρει που το

ψυχαγωγικό ενδιαφέρον των πελατών σε

αυτές τις υπηρεσίες. Τούτη η αναγνώριση

επιτρέπει να συζητηθεί τζιαι η βία, µεταξύ

άλλων προκλήσεων και συνθηκών, που

αντιµετωπίζουν οι σεξ-εργάτριες, χωρίς να

καταλήγουµε στες στερεοτυπικές φιγούρες

της «καηµένης πόρνης» τζιαι του

«κακού/ανήθικου πελάτη», που συχνά

προωθούν οι υποστηρικτές της

ποινικοποίησης των πελατών.

ΣΕΞ
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Ακούεται συχνά το επιχείρηµα, ότι τα άτοµα

που εργάζονται στην βιοµηχανία του σεξ είτε

εξαναγκάζονται είτε οι κοινωνικοοικονοµικές

συνθήκες εξωθούν τα στην πορνεία. Που

µιαν ελευθεριακή σκοπιάν, όµως, ούλλη η

εργασία εν εξαναγκαστική, που την στιγµή

που εν ο µόνος τρόπος να διασφαλίσει

κάποια την διαβίωσή της. Τούτον εν σηµαίνει

ότι εν αναγνωρίζουµε ότι υπάρχει

εκµετάλλευση γυναικών σε κυκλώµατα

µαφιόζων. Σωµατεµπορία τζιαι µαύρη

εργασία υπάρχει τζιαι πέραν που την

βιοµηχανία του σεξ, αλλά κανένας εν

αµφισβητεί µε την ίδια ευκολία τζιαι ζήλο ότι η

απλέρωτη τζιαι υποτιµηµένη εργασία

µεταναστών στες αγροτικές περιοχές εν

εργασία, τζιαι ότι τούτα τα άτοµα πρέπει να

έχουν πρόσβαση σε εργασιακά δικαιώµατα

τζιαι προστασία. Όσο για το ότι «καµιά εν θα

εθκιάλεε τούτη τη δουλειά, αν είσσιεν

επιλογή», το επιχείρηµα ακυρώννεται µόνο

του, αν απλώς κάποια ανοίξει τα αφτιά της

στες φωνές των σεξεργατριών ανά το

παγκόσµιο, που οργανώνονται τζιαι

δηµιουργούν φορείς ενδυνάµωσης τζιαι

προάσπισης των δικαιωµάτων τους, τοπικά

τζιαι διεθνή δίκτυα, σχέσεις αλληλεγγύης

µεταξύ τους τζιαι διεκδικούν εργασιακά

δικαιώµατα. Αν δεν υπάρχει ακόµα στην

Κύπρο µια οργάνωση όπως το Red

Umbrella, εν σηµαίνει πως εν υπάρχουν ούτε

ντόπιες σεξεργάτριες που επιλέξαν τούντο

επάγγελµα οικειοθελώς. Όποια τζιαι αν ένι η

έκταση της καταναγκαστικής πορνείας στην

Κύπρο, τέθκοια επιχειρήµατα αποκλείουν εκ

των προτέρων που εργασιακή προστασία

τζιαι κοινωνικές υπηρεσίες, άτοµα ούλλων

των φύλων, ντόπιες τζιαι µετανάστες, που

υπάρχουν αδιαµφισβήτητα, τζιαι δουλεύκουν

ή θέλουν να εργαστούν στην βιοµηχανία του

σεξ. Ένα χώρο που µάλλον

αντιλαµβανόµαστε ως κάτι πολλά πιο ευρύ

τζιαι συµπεριληπτικό: συνοδοί, strippers,

σεξουαλικοί βοηθοί ατόµων µε αναπηρίες,

διαδικτυακά cam models, fetish τζιαι BDSM

υπηρεσίες, µε ή χωρίς διεισδυτικό σεξ.

Αντίστοιχα, οι πελάτες τούντων υπηρεσιών

έννεν µόνο (ετεροφυλόφιλοι) άντρες, ούτε

ούλλοι κακοποιητές. Το σκανδιναβικό µοντέλο

τζιαι το υπό συζήτηση νοµοσχέδιο εν βοηθά

για την δηµιουργία συνθηκών τζιαι

συνειδήσεων που να διευκολύνουν τα άτοµα

στην βιοµηχανία του σεξ να φκουν προς τα

έξω, να αναγνωριστεί η φωνή τους τζιαι ναν

µέρος της διαδικασίας για νοµοθετικές

αλλαγές που θα µπορούσαν, ίσως, να τους

εγγυηθούν περισσόττερην ασφάλεια τζιαι

δικαιώµατα.

ΕΡΓΑΣΙΑ
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Όπως ήδη αναφέραµε, οι υποστηρικτές της

ποινικοποίησης των πελατών θεωρούν την

σεξεργασία άµεσα συνυφασµένη µε την βία

τζιαι πιστέφκουν ότι, χτυπώντας την ζήτηση,

χτυπούν τζιαι τα κυκλώµατα σωµατεµπορίας.

Η ρητορική τους αδυνατεί να διαχωρίσει

αποτελεσµατικά την καταναγκαστική πορνεία

τζαι την σεξεργασία, δηµιουργώντας έναν

ηθικό πανικό γύρω που το σεξ τζιαι

τζείνους/ες που το γοράζουν. Λαλούν ότι εν

κατακρίνουν τα «θύµατα» για τες υπηρεσίες

που παρέχουν, παρ’ όλα αυτά, η ταύτιση της

σεξεργασίας µε την σωµατεµπορία ενισχύει

τες προϋπάρχουσες κοινωνικές αντιλήψεις

για την σεξεργασία ως κάτι ανήθικό τζιαι

εξευτελιστικό.

Πολιτικές που κάµνουν πιο δύσκολη την

ζωή τζιαι εργασία των σεξεργατριών, εν

µπορούν, παρά να δυσκολέφκουν τζιαι

τες ζωές των ατόµων που θεωρούνται

θύµατα σωµατεµπορίας. Στην

πραγµατικότητα, άτοµα που εµπίπτουν

τζιαι στες θκυο οµάδες χρησιµοποιούν

παρόµοιες τακτικές για πιο ασφαλή

εργασία. Επιπρόσθετα, αν φανταστούµε ένα

φάσµα µεταξύ συναινετικής, αυτόβουλης

σεξεργασίας στα αριστερά, τζιαι

εκµεταλλευτικής ή/τζιαι καταναγκαστικής

πορνείας ατόµων που την άλλη, η αυξηµένη

ανάγκη για µεσάζοντες τζιαι τρίτα άτοµα,

όπως προκύπτει µέσα που το σκανδιναβικό

µοντέλο, µπορεί να σπρώξει προς τα δεξιά,

άτοµα που δούλεφκαν ανεξάρτητα τζιαι µε

σχετική αυτονοµία, δυνατότητα επιλογής των

πελατών τζιαι όρων εργασίας. Ένα

παράδειγµα εν ότι όσο πιο δύσκολη γίνεται η

εξεύρεση τζιαι ενοικίαση χώρου εργασίας,

τόσο περισσότερο χρειάζεται κάποιος

διαµεσολαβητής, τον οποίο η σεξεργάτρια θα

πρέπει να πληρώννει επιπρόσθετα που το

ενοίκιο για να της εξασφαλίζει χώρους.

Τούτος ο µεσάζοντας µπορεί ανά πάσα

στιγµή να ζητήσει υπέρογκα ποσά ή να

απειλήσει για καταγγελία στην αστυνοµία,

που θα είσσιεν ως αποτέλεσµα τον

εντοπισµό, τη σύλληψη των πελατών της

τζιαι έξωση που το διαµέρισµα. Μέσα που

τούτο το παράδειγµα, φαίνεται ότι το

σκανδιναβικό µοντέλο, στην ουσία, αναγκάζει

τις σεξεργάτριες να δουλέφκουν ακόµα

περισσότερο ή πιο εντατικά αντί να

µειώννεται η σεξεργασία, αφού προκύπτει

επιπρόσθετο κόστος. Τζιαι τούτο το

επιπρόσθετο κόστος, σε συνδυασµό µε την

ανάγκη να γίνεται η δουλειά µακριά που τα

µµάθκια της αστυνοµίας, αυξάνουν την

ευαλωτότητα των εργαζοµένων που έχουν

περιορισµένη πλέον δυνατότητα επιλογής

πελατών τζιαι λλιόττερη αυτονοµία στην

ΣΥΝΟΡΑ & ΣΩΜΑΤΕΜΠΟΡΙΑ
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εργασία τους.

Για τες µετανάστριες που παρέχουν

σεξουαλικές υπηρεσίες, ένας συνδυασµός

των περιορισµών τζιαι παρανοµοποίησής

τους, όπως προκύπτει µέσα που την

µεταναστευτική πολιτική του κράτους,

αφήνει τες συχνά καταχρεωµένες τζιαι

ευάλωτες σε εκµετάλλευση µαφιόζικων

δικτύων. Η καταναγκαστική πορνεία τζιαι οι

ακραίες σχέσεις εκµετάλλευσης όσων

εργάζονται στην βιοµηχανία του σεξ, έννεν

µια εξαίρεση στην κατά τ’ άλλα µέλι-γάλα

εργασιακή πραγµατικότητα των

µεταναστριών. Είτε έρτουν «νόµιµα» είτε

«παράνοµα», το καθεστώς συνόρων τζιαι

µετανάστευσης προς την Ευρώπη-Φρούριο

δηµιουργεί ευνοϊκές συνθήκες για την

εργασιακή τζιαι σεξουαλική εκµετάλλευσή

τους.4 Η απειλή της απέλασης

αποθαρρύνει τες καταγγελίες για βία τζιαι

εκµετάλλευση, που τζείνες που έχουν

εξαρχής την πιο λλίη πρόσβαση σε

υπηρεσίες στήριξης, τζιαι µπορεί να

ενισχύσει την σχέση εξάρτησης µε

µαφιόζικα δίκτυα τζιαι αφεντικά.

Μέσα που την πρόταση για ποινικοποίηση τζιαι

τες ανακοινώσεις που την εσυνοδεύσαν5

δηµιουργείται η εντύπωση ότι µια νοµοθετική

αλλαγή µπορεί να στείλει ένα µήνυµα στην

κοινωνία. Όπως φαίνεται, όµως, που όσα

επροαναφέραµε, οι νόµοι έννεν απλώς

συµβολικά τζιαµέ, για να περνούν µηνύµατα,

αλλά καθορίζουν τις δυνάµεις τζιαι τις εξουσίες

του αστυνοµικού σώµατος τζιαι άλλων

θεσµών.Αν τζιαι εν εππέσαµε που τα σύννεφα,

εν ειρωνικό ότι η πρόταση ήρτε που την

κοινοβουλευτική οµάδα του κόµµατος της

θεσµικής αριστεράς, φανερώνοντας τον

συντηρητισµό της τζιαι την ολοκληρωτική

εγκατάλειψη οποιασδήποτε µορφής

αναγνώρισης της ταξικότητας του ζητήµατος.

Ενώ οι καλοπροαίρετες ευαισθησίες των

«αγγελιαφόρων» επιτρέπουν τους να διεκδικούν

χώρο στη δηµόσια σφαίρα ως πολιτικά

υποκείµενα, προωθούνται καταναγκαστικές

µορφές «φροντίδας», µε κόστος την αύξηση της

αστυνόµευσης τζιαι επιτήρησης των ζωών των

σεξεργατριών/ών, πολλές που τες οποίες εν

µετανάστριες που βρίσκονται στον πάτο της

ταξικής πυραµίδας. Η καταναγκαστική πορνεία

τζιαι σωµατεµπορία αποσυνδέονται εντελώς

που τες κρατικές πολιτικές ως ανεξάρτητα

φαινόµενα, αντί να γίνουνται αντιληπτά ως

συµπτώµατα των µεταναστευτικών πολιτικών

της Κ∆ τζιαι του καθεστώτος συνόρων της ΕΕ.

Εν ανησυχητική, επίσης, η επιλεκτική αναφορά

ερευνών, που αναδεικνύουν την σύνδεση

µεταξύ κυκλωµάτων πορνείας τζιαι

σωµατεµπορίας. Μέσα που τούτη την

πραγµατική σύνδεση, εν εντελώς αυθαίρετο το

συµπέρασµα ότι κτυπώντας την πορνεία εννα

κτυπηθεί τζιαι η σωµατεµπορία. Ακόµα τζιαι σε

έρευνα της Βουλής για την ποινικοποίηση τζιαι

τα αποτελέσµατά της σε χώρες µέλη της ΕΕ,

που έγινε κατόπιν αιτήµατος της βουλεύτριας

ΕΠΙΛΟΓΟΣ
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του ΑΚΕΛ, Σκεύης Κουκουµά, τον Μάρτη του

201 9, αναφέρονται αρνητικά αποτελέσµατα

της ποινικοποίησης στες χώρες που

εφαρµόζεται. Στην Γαλλία «είχε καταστροφικό

αποτέλεσµα για τις εκπορνευόµενες, αφού

κατέστησε τη θέση τους πιο επισφαλή»6. Για

άλλες χώρες, αναφέρεται ότι βοήθησε µόνο

στο να µειωθεί η αγοραπωλησία

σεξουαλικών υπηρεσιών στους δρόµους

–ωθήθηκαν, δηλαδή, οι σεξεργάτριες σε πιο

αόρατες συνθήκες εργασίας–ή ότι εν

υπάρχουν αξιόπιστα στοιχεία για σύνδεση

της ποινικοποίησης αγοράς υπηρεσιών µε τη

µείωση της σωµατεµπορίας. Όσο για την

αναφορά των σουηδικών αρχών ότι

τουλάχιστον εν αυξήθηκε η σεξεργασία µετά

την εφαρµογή της ποινικοποίησης, κάτι που

συχνά χρησιµοποιείται για την υπεράσπιση

του µοντέλου, προκύπτει που µεθοδολογικές

αδυναµίες λόγω της έλλειψης στοιχείων για

την σεξεργασία που γίνεται σε κλειστούς

χώρους.7 Η ανυποµονησία των

υποστηρικτών της πρότασης για

ποινικοποίηση τζιαι εξάλειψη του φαινοµένου

της πορνείας βάλλει σε δεύτερη µοίρα την

φυσική τζιαι οικονοµική ασφάλεια των

σεξεργατριών, στο όνοµα της πάλης ενάντια

στην πατριαρχική βία. Εν έχουµε, όµως, ούτε

ψευδαισθήσεις ότι η αποποινικοποίηση ή

οποιοδήποτε σύνολο νοµοθετικών αλλαγών,

µπορούν να εξαλείψουν την βία της

πατριαρχίας. Όπως για παράδειγµα, η

αποποινικοποίηση των εκτρώσεων εν φέρνει

που µόνη της αναπαραγωγική δικαιοσύνη.

Αγώνες για σύνορα ανοικτά, εργασιακά

δικαιώµατα, πρόσβαση σε υπηρεσίες τζιαι

εργασία χωρίς απειλή απέλασης, πιο φτηνά

ενοίκια, εν µόνο µερικά που τα νήµατα που

συνδέουν τες διεκδικήσεις µας µε τους

αγώνες των σεξεργατριών. Όµως, µόνο µέσα

που την συµπερίληψη των ατόµων, των

οποίων οι ζωές επηρεάζονται άµεσα που

τέθκοιες αποφάσεις, τζιαι την ανάλυση των

µηχανισµών της καταπίεσης που βιώνουν,

µπορούν να γίνουν ουσιαστικές αλλαγές. Εν

επιτακτική η αναγνώριση της εργασίας στη

βιοµηχανία του σεξ ως εργασίας (γενικότερα,

όι µόνο της «συνουσίας επι πληρωµή»8) τζιαι

η αλλαγή προς µια δικαιωµατική τζιαι

εργασιακή προσέγγιση της σεξεργασίας.

ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ & ΑΝΑΦΟΡΕΣ
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'Η 'Ηβη στην είσοδο κτηρίου της δεκαετίας του 1930 στην Αθήνα',
2018.
Υδατογραφία και µολύβι σε χαρτί. 105 x 75 εκ.
Φωτογραφία, Πάνος Μπαλωµένος

Η Ήβη Καίσερλη είναι τρανς ακτιβίστρια στον χώρο της σεξεργασίας.
Το κτήριο βρίσκεται στην περιοχή της Κυψέλης στο κέντρο της Αθήνας.

ΣΗΜΕΙΩΣΗ ΓΙΑ
ΤΗΝ ΠΟΡΝΟΦΟΒΙΑ
ΗΒΗ ΚΑΙΣΕΡΛΗ

Μια πολύ σύντοµη σκέψη µε την οποία θα

επανέλθω σχετικά µε την πορνοφοβια. Η

πορνοφοβια δεν σηµαίνει ακριβώς και επί

λέξη «φοβάµαι τις πόρνες». Μπορεί να

σηµαίνει αντιπαθώ τις πόρνες, δε σέβοµαι τις

πόρνες, ακυρώνω τις πόρνες ως γυναίκες

λόγω της δουλειάς τους, υποτιµώ τις πόρνες

ως ανθρώπους, υποθέτω πράγµατα για τις

πόρνες, έχω προαποφασίσει για τις πόρνες

χωρίς τις πόρνες τι είναι και πού θα στέκονται

µέσα στο αξιακό µου όπως κι αν αυτό

ορίζεται κι από όποια αλάνθαστη πολιτική

αφετηρία κι αν προερχεται.

Η επιτακτική ανάγκη ορισµένων να

παρουσιάζουν τη σεξουαλική εργασία µε δύο

µέτρα και δύο σταθµά, µε το ένα να είναι ότι η

θα είσαι θύµα τράφικινγκ και θα την έχεις

επιλέξει µόνο ως τελευταία λύση επιβίωσης

π.χ για να φας ή να ταΐσεις/µεγαλώσεις το

παιδί σου οπότε σε δικαιολογούµε ή

νοιαζόµαστε και το άλλο να είναι η αδίστακτη

πουτάνα που το κάνει για πλουτισµό η για να

παίρνει ντραγκς ή γιατί είναι φυγόπονη κι έχει

µάθει στα εύκολα και σιγά να µην τη

σεβαστούµε αλλά και µην την εξισώσουµε ως

γυναίκα µε τις υπόλοιπες, ενέχει από µόνης

µια γερή δόση διάκρισης και µισογυνισµού

χωρίς να χρειάζονται περιτές εξηγήσεις,

όπως κι αν στολίζεται. ( βλ λίγο παρακάτω).

Ενω είναι και συχνή η ταύτιση της απλής

σεξεργάτριας µε ακριβοπληρωµένα sugar

babes, call girls η pornstars ή ακόµη και αυτό

που θα λέγαµε "επαγγελµατία γκόµενα" στην

γλώσσα των ανδρών. Χωρις προσωπικά να

θέλω να στιγµατίσω ούτε αυτές τις

κατηγορίες ανθρώπων. Κι έτσι από πολλές

πλευρές χτίζεται ένα αφήγηµα που

παρουσιάζει την πουτάνα ως ακριβώς αυτό

στο ένα άκρο και στο άλλο η πορνοφοβια και

το slut shaming ενδύεται µανδύα

δικαιωµατικο ταυτίζοντας την σκοπίµως µε τη

σωµατεµπορια παρουσιάζοντας την ως θύµα

της πατριαρχίας και του καπιταλισµού που

την έχει ανάγει σε εµπόρευµα και προϊόν

προς ενοικίαση.

Θα µπορούσε να είναι έτσι πολλά πολλά

χρόνια πριν σύµφωνα µε τις εκάστοτε

κοινωνικοπολιτικές συνθήκες αλλά και µε τη

θέση και τα δικαιώµατα της γυναίκας µέσα σε

αυτές.

Οµως ζούµε σ' έναν άλλο αιώνα. Οι γυναίκες

έχουν κατακτήσει δικαιώµατα και έχουν δώσει

αγώνες να κατοχυρωθουν, οι ιδέες αλλάζουν,

ο φεµινισµός εξελίσσεται, γίνεται πιο

συµπεριληπτικός προς όλες τις θυληκότητες,

η σεξεργασια αποτελεί για πολλές και

πολλούς (ναι υπάρχουν cis και trans Ανδρες

σεξεργατες) επάγγελµα -που πέραν του ότι

εµπίπτει στο παγκόσµιο και πανανθρώπινο

δικαίωµα της αυτοδιάθεσης- θελουν να

προστατεύεται να θεσµοθετείται και να

µπορεί να ασκηθεί νόµιµα όπως όλα τα

επαγγέλµατα έχοντας εκτός από
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υποχρεώσεις και εργασιακά δικαιώµατα.

Συν τοις άλλοις η σεξουαλική εργασία πέρα

από αυτή τη θέαση της ηθικής ανωτερότητας

που µπορεί να την ερµηνεύσει αλλά και να

την εργαλειοποιήσει µε όρους κινηµατικούς

(στην ουσία εξυπηρετώντας µονο µια βαθιά

συντήρηση που διαιωνίζει τον στιγµατισµό

,τον αποκλεισµό και δικαιολογεί την

κακοποίηση) υπάρχει και η θέαση εκ

προνοµίου όσων υποστηρίζουν ότι ο έρωτας

είναι ένα αγαθό που δεν πωλείται ή δεν

ενοικιάζεται. Και λέω εκ προνοµίου γιατί ρε

µάγκες και µάγκισσες σας διαφεύγει ότι δεν

µιλάµε για έρωτα αλλά για σεξ και ίσως

υπάρχουν άνθρωποι που το σεξ µόνο το

φαντάζονται,που δεν το έχουν ζήσει,που δεν

µπορούν να το βρουν µε τον τρόπο ή τα

άτοµα που θέλουν,που δεν έχουν την

εµφάνιση ή τις κοινωνικές σας δεξιότητες,

που δεν έχουν την όραση η τις κινητικές σας

ευκολίες ή που δεν επιθυµούν την όποια

δέσµευση κι αυτό είναι πέρα από κοινωνικά

κατασκευάσµατα όπως η τόσο ευέλικτη ηθική

αλλά και η αισθητική.

Θα µπορούσα αντί να µιλώ όπως

αντιλαµβάνοµαι να παραθέσω αναφορές, ή

βιβλιογραφία και να κάνω name dropping.

Οµως όχι. Όχι γιατί όπως έχει γνωρίσει ο

καθένας έναν αναγκεµένο άνθρωπο που

σιχάθηκε αυτή τη δουλεια και µας το τρίβει

στη µούρη σαν θέσφατο έχω γνωρίσει

ανθρώπους που το βλέπουν όπως εγω,

ανθρώπους που εργάζονται όπως εγώ αλλά

και ανθρώπους µε ιστορία στον κινηµατικό

χώρο,ανθρώπους µε δράση, ανθρώπους µε

ανοικτό κεφάλι και καρδιά που χωράει,

ανθρώπους που καταλαβαίνουν µε ποιο

τρόπο πλέον το πρόταγµα της ηθικής µπορεί

να αντιταχθεί στην οποία ελευθερία ακόµα κι

αν αυτή η ελευθερία είναι το δικαίωµα στην

αυτοδιάθεση. Ας µην µπορείτε να το

φανταστειτε. Εγώ τους έχω µπροστά µου.

∆ίπλα µου.
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We need space
We need space to breath
We need space to exist, without being constantly policed by normative gaze
We need space to exist, without fear of violence, without fear that one of us might be killed
We need space to resist and destroy all those systems which have been colonizing our
bodies since birth
We need space to explore our fucking slutty desires shamelessly, beyond state regulations and non-sense
papers.
We need space to explore and question our queeness, our genders and sexualities
We need space to explore our masculinities and feminities and all in between
We need space for all bodies to dance freely as if there is no tomorrow
We need space to mourn
and to heal our wounds
we need space to talk about our life and death drives
We need space to create our own eco-communities of humans and non humans
We need space for our own families of all kinds
We need space to embrace our failures and our vulnerabilities.
We need space to embrace our kind of pride and shame, beyond rainbow capitalism.
We need space to express our traumas and pain
We need space to share our queer-stories of violence
We need space to be alone and altogether
To be loud and silent
To cry and laugh
Naked or in drag
In shiny glitter or in black
At home or in a cruising spot
We need space to unlearn and re-learn
We need space to decolonize our bodies from our oppresive binary past
We need space to breath and heal
To exist and resist as outcasts, misfits, weirdos, queers
To connect through our anti-nationalist margins as queens, kings or freaks
and step in our queertopian future

Despina Michaelidou

In memory of Zak Kostopoulos/Zackieoh! and all victims of fascist murders

Poem written in june 2019 for the queer international open mic night of Queer Ink. Athens June 2019.

WeNeedSpace
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Όποθθεν δικλίσω, στραώννουµαι.

Nτζίζω δαµαί, τρέσιει πύον.

Που τες τρύπες στα κάντζιελλα του δηµόσιου κήπου

τζιαι που τον µιναρέν της Kοφίνου.

Tο σφαγείον Kοφίνου.

Tζιαι που τα φορτηγά

που κουβαλούσιν σιοίρους για πριζόλες

Tρέσιει τζιαι που το σχολείον της Tόχνης

τζιαι που το λεωφορείον του Kοτζιάτη

Που κουβαλά τους χωρκανούς στη χώραν

Μπορεί τζιαι στην Σκάλαν.

Mπορεί τζιαι πούποτε.

Όποθθεν περάσω εν µε χωρεί.

Σφηνώνω.

Kάµνω τσας να χλιάσω που µέσα που

κλειδαρότρυπες

µα τα ροµανίσια εν αγιωµένα.

Tζιαι µεινίσκω τζιαµαί χάσκοντας µες στ’ αυλάτζιν

τζι ας σιύφκουν οι τζιτρινισµένες αναθρίκες

να µου πασπατέψουν τα µούτρα.

Άνοιξη.

Tζι ακόµα στάσσει ο ουρανός κλάµαν

τζιαι µιαν αγωνίαν

µιαν µανίαν

να καταντζιαστούν σε συρτάρκα

ούλλα τα πιτσικλιασµένα στους τοίχους µυαλά.

Παύση.

Όπου θκιαλλάξω βρέσιει «πονώ κανεί».

Που τα χαλαµάντουρα της Aρναουθκιάς που

λείφκουν

τζιαι που τον καφενέν του παντοπουλείου

χωρίς τους µερακλήες

του καφέ

του ναρκιλέ

του αµανέ

του µαχαλλεπιού του γαλάτου

για του ροδοσταµµάτου

H ιστορία του
αµµαθκιού που
ποσιεπάζει
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Όπου κάτσω, σηκωθώ τζιαι φύω

ύστερα εν τζιοιµούµαι

που κάτι ξιµαρισµένες φωτογραφίες στους τοίχους

τζιαι στες βιτρίνες

των µουσείων αγώνος

των άγονων µουσείων

των µουσείων της αγωνίας

τζιαι των πιτσικλιασµένων στους τοίχους µυαλών.

Όποθθεν φυσά αέρας

που τον βορράν

για που τον νότον

γέρνω

τζιαι τζιοιµούµαι

µε τα παραµύθκια της στετές µου

της Aναστούς

της Παναγιωτούς

της Σιεριφές.

Που µπορεί να µεν την ελαλούσαν τζιαι τίποτε.

Που µπορεί να την ελαλούσαν τζιαι «τίποτε».

Όποιαν γλώσσαν µιλήσω ταττεύκω.

Mε όποιαν γλώσσαν γλύψω τα χτάρµατά µου παουρίζω

τζι αφήνω τα σιτάρκα τζιαι τους εφκαλύπτους

να σιύφκουν τζιαι να µου πασπατεύκουν τα µούτρα

τζιαι τες φοινιτζιές να γιναξιάζουν

όσον περνά ο τζιαιρός

δίπλα που τες δόµες τζιαι τους ξεροποτάµους

τζιαι µες στες αυλάες της ψυσιής

της ψατζιής

της Aλόας τζιαι της Άσσιας

Παύση.

Όποθθεν στρίψω χάνουµαι.

Mεσ στα καντούνια τα αµέτρητα

µε τα βαρέλια τζιαι τα ττέλλια

µες στες µολόσιες τζιαι τες καππαρκές

στη µέσην µιας σαχνιασµένης ασφάλτου

στο ποδά του ποτζιεί

στο ποτζιεί του ποδά.

Τζιαι γυρόν σίλιες σηµαίες εφταλοήτικες

που πάνω στα κοντάρκα τους επαλλουκώσαν

τον θεόν

για τον αλλάχ

Που µπορεί να µεν τον λαλούν τζιαι τίποτε.

Που µπορεί να τον λαλούν τζιαι «Tίποτε».
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Όπου δικλίσω

όπου κάτσω, φάω, σηκωστώ, πληρώσω τζιαι φύω

τσακρά.

Όπου τζιοιµηθώ, ξυπνήσω τζιαι νιφτώ

όπου αγαπήσω

ό,τι αγαπήσω

βουρά τζιαι φεύκει

σαν τζιείνους που επήαν

µα παραπάνω σαν τους άλλους που εν να ρτουν

σαν τον ουρανόν που στάσσει ακόµα

κλάµαν

τζιαι αγωνίαν

µιαν µανίαν

να καταντζιαστούν σε συρτάρκα

ούλλα τα πιτσικλιασµένα στους τοίχους µυαλά.

Άνοιξη.

Tζιαι εξιχάστηκα πάλε

να ποταυρίζουµαι πάνω που πλιθαρένιους τοίχους

τζιαι πέτρινες καµάρες

εξεχάστηκα να θκιαβάζω

την ιστορίαν του αµµαθκιού που ποσιεπάζει.

Άδωνις Φλωρίδης

Aπρίλης, 1994

Οι εικόνες που συνοδεύκουν το ποίηµα εν κοµµένες σκηνές που το
ντοκυµαντέρ "Tongue" των Αντρέα Αναστασιάδη και Παναγιώτη
Αχνιώτη.
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